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Leto XVm„ št. 121 LJubljana, četrtek 27. ma)a 1937 Cena 2 Din 
UpravniStvo, Ltfuoijana,  Knafljeva 

ulica 6 — Telefon  tt. 8122, 3123, 
3124, 8125, 8126. 

Inseratni oddelek: LJubljana, Seien-
burgova 11JL 6 — TeL 3392, 3492. 

Podružnica Maribor: Goopoaka ulica 
št. 11 — Telefon  tt. 2455. 

podružnica Celje: Kocenova uL tt. 2 
Telefon  tt. 190. 

Računi prt pošt. ček. zavodih: Ljub-
ljana št. 11.842, Praga čisto 78.180, 
Wien št. 105.241. 

Izhaja vsak dan razen ponedeljka. 
Naročnina znaša mesečno Din 25.— 

Za Inozemstvo Din 40.— 

Uredništvo: 
Ljubljana, Knafljeva  ulica S, telefon 
3122, 3123, 3124, 3125, 3126. Maribor, 
Gosposka ulica 11, telefon  tt. 2440, 
Celje, Strossmayerjeva ulica štev. 1. 

telefon  št. 65. 
Rokopisi se ne vračajo. 

TLaradi  praznika izide pri' 
hodnja številka „JUTRA" 
u soboto. 

Spomlad pred 20 leti 
V četrtem letu svetovne vojne so se 

bili temelji habsburške monarhije že 
tako zelo omajali, da so dalekovidni 
ljudje skoro že točno napovedali, kdaj 
se bo sesula njena zgradba. Pri tem 
položaj na avstrijskih frontah  1. 1917 
navidez ni bil neugoden. Po porazu pri 
Gorlicah si je Rusija sicer toliko opo-
mogla, da so se na Dunaju bali novega 
ruskega navala, ki bi bil moral priti na 
pomlad 1. 1917., toda Srbija je bila vsa 
zasedena že drugo leto, Rumunija je 
bila pregažena, na soški fronti  se je 
bližala deseta bitka in ž njo verjetni 
deseti italijanski neuspeh, ameriška voj-
na napoved pa je šele naslednje leto 
imela težke posledice. 

Vkljub temu se je starodavni poli-
tični nestvor v notranjosti razkrajal, 
avtoriteta oblasti je padala od dne do 
dne in nezadovoljstvo podjarmi j enih 
narodov je dobivalo značaj revolucio-
narnega nastrojenja. Smrt cesarja Fran-
ca Jožefa  je bila vrgla svojo zlo senco 
na leto 1917., ko je za starim avtokra-
tom prevzemal nasledstvo slabi Karel. 
Gospodarsko se je bila monarhija iz-
črpala do dna, na vrata sta trkali kriza 
in lakota ter širili splošno nezadovolj-
stvo. Kar se tiče moralnega kapitala, 
ga je nesposobno vojaško vodstvo za-
igralo že 1. 1914. s svojimi porazi na 
srbskem in ruskem bojišču tako teme-
ljito, da niti kasnejši uspehi stvari ni-
so mogli popraviti. Ko ni bilo nobenega 
znaka, da se kmalu konča vseobče kla-
nje, se je vse bolj širilo prepričanje, da 
se podunavska monarhija bliža davno 
dozorelemu razsulu. 

Neodločni cesar Karel ni mogel niče-
sar več rešiti. Orjaški nalogi bi ne bila 
kos niti daleko jačja osebnost. Novi 
vladar je imel sicer ob vsaki priliki 
kopo lepih besed in nedoločnih mirovnih 
obetov, kolebal pa je med raznimi sve-
tovalci. Ko je bil na kocki obstoj drža-
ve. so na Dunaju gledali samo na to, 
kako bi zaščitili dinastične interese, isto-
časno pa so kakor slepci izrabili izredno 
vojno stanje, da slovanskim narodom 
Še bolj pristrižejo njihove ustavno in 
zakonito zajamčene pravice. 

Sklicanje državnega zbora je ob po-
mladi 1917 postalo neodložljivo. Vlada 
Clam-Martinitzova se je na zasedanje 
pripravljala s tem, da je pomišljala, ka-
ko bi najprej z oktroajem ustregla ve-
lenemškim »belangom« ter postavila 
slovansko večino pred dovršeno dejstvo 
cjačenih pozicij avstrijskega nemštva. 
Ti »belangi« so med drugim zahtevali 
novo upravno-politično razdelitev Av-
strije po željah nemških nacionalcev ta-
ko. da bi vsi Slovenci prišli pod nemški 
Innerosterreich, iz Češke bi se bila izlo-
čila posebna kronovina Deutschbohmen, 
Galicija s svojimi milijoni Poljakov in 
Ukrajincev pa bi postala samostojno te-
lo v sklopu monarhije, s čimer bi Slova-
ni v dunajskem parlamentu prišli v 
manjšino. Vrhunec teh zahtev je tvoril 
načrt, da se nemščina proglasi v Av-
striji za državni jezik. Nemci so si za-
želeli, da jim vojna prinese v Avstriji 
isti sad, kakor ga je Madžarom prinesla 
nagodba iz 1. 1867. 

Tako je bil tudi z nemške strani spro-
žen problem Avstrije kot narodnostne 
države. Ko so slovanske zahteve dobi-
vale vedno vidnejši izraz, so Nemci za-
htevali kot lek v smrtni bolezni države 
nemški primat, tedaj ravno ono, na če-
mer je država bolehala in propadala že 
tedaj, ko to stanje še ni bilo uzakonje-
no, in se je le dejansko izvajalo. Prena-
peti vsenemški nacionalci v svoji krat-
kovidnosti niso niti slutili, da postajajo 
direktni pomočniki slovanskih osvobo-
diteljskih stremljenj... 

Med jugoslovenskimi in češkimi na-
cionalisti, ki so gojili vero v popolno 
osvoboditev in so bili ustvarili zunaj 
mej države in znotraj organizacijo od-
pora (Jugoslovenski odbor, mafija  itd.) 
se je vzbudil nov optimizem. Nemške 
zahteve in politika avstrijske vlade so 
v veliki meri pomagale, da se je moglo 
širiti antiavstrijsko razpoloženje v ši-
rokih krogih ljudstva. Težke življenjske 
prilike našega naroda so polagoma zbli-
žale oba slovenska politična tabora, ki 
sta povsem različno gledala na usodo 
svojega naroda. Veliko vprašanje, v ka-
tero smer naj se obrne slovenska poli-
tika, je v trenutku, ko so se bližale 
usodepolne odločitve, dobivalo histori-
čen pomen. S Češkega so prihajale ve-
sti, da je mišljenje celokupnega naroda 
vse bolj radikalno. V naših južnih kra-
jih vse strahote vojaškega režima niso 
mogle zatreti veleizdajniškega razpolo-
ženja. Na Hrvatskem je sicer vladal 
navidezen političen mir in zagrebška 
vlada je bila v rokah srbsko-hrvatske 
koalicije, ki se je držala zelo previdno, 
toda baš to dejstvo je vzbujalo v dvor-
nih in vojaških krogih veliko sumnjo, 
saj so mnogi vodilni ljudje srbsko-hr-
ivatske koalicije bili hudcf  kompromiti-
rani iz raznih veleizdajalskih procesov... 

OBISK NJ. VIS. KNEZA 
NAMESTNIKA V PARIZU 

Knez Pavle se je odzval vabilu prezidenta francoske  republike — 
Razgovori z vodilnimi pariškimi državniki — Nova manifestacija 

francosko-jugoslovenskega  prijateljstva 
Pariz, 26. maja. a. Nj. Vis. knez na-

mestnik Pavle in Nj. Vis. kneginja Olga 
sta na povratku iz Londona v spremstvu 
ministra dvora Milana Antiča, prvega 
adjutanta Nj. Vel. kralja generala Hri-
stiča in dvorne dame Lozanič prispela 
na povabilo prezidenta francoske  repu-
blike Alberta Lebruna snoči ob 20.30 v 
Pariz. Severna postaja v Parizu je bila 
slavnostno okrašena. Odlična gosta so 
na peronu sprejeli zastopiki jugoslo-
venskih in francoskih  oblasti, oddelek 
civilne garde pa jima je izkazal vojaške 
časti. V imenu prezidenta francoske  re-
publike Lebruna je pozdravil Nj. Vis. 
kneza namestnika Pavla pomočnik še-
fa  protokola Leger. Soproga jugoslo-
venskega poslanika dr. Puriča je izroči-
la kneginji Olgi šopek vrtnic. 

Kakor znano, se je Nj. Vis. knez na-
mestnik Pavle že v Londonu sestal z 
vodilnimi državniki obeh zapadnih ev-
ropskih velesil. V buckinghamski pala-
či je sprejel tudi francoskega  zunanjega 
ministra Delbosa. V Parizu je imel da-
nes s prezidentom Lebrunom daljši raz-
govor in je pri njem ostal tudi na obe-

du. Nj. Vis. knez Pavle se je sestal tudi 
s predsednikom francoske  vlade Blu-
mom. 

Na obedu v Elizejski palači so bili tudi 
zastopniki jugoslovenskega poslaništva v 
Parizu, min. predsednik Leon Blum, mini-
ster Viollet, trgovinski minister Bastid, 
poštni minister Jardillier, francoski  posla-
nik Dampierre, maršala Petain in d' Espe-
rey, predsednik zunanje-političnega od-
bora senata Beranger, generalni tajnik v 
francoskem  zunanjem ministrstvu Leger 
ter več vodilnih uradnikov francoskega  zu-
nanjega ministrstva. 

Odmev v pariških listih 
Vsi listi poročajo obširno o prihodu 

kneza Pavla. »Petit Parisien« je objavil 
uvodnik, v katerem med drugim pravi: 

»Po obisku v Londonu, kjer je imel jugo-
slovenski knez namestnik Pavle več važnih 
razgovorov z angleškimi voditelji in z 
Delbosom, je snoči prispel v Pariz in ta-
koj odšel v jugoslovensko poslaništvo. 
Knez namestnik Pavle se bo restal z na-
šimi državniki. Njegovi razgovori se ne-
dvomno velikega političnega pomena, po-
sebno glede na to. da je Jugoslavija pred 
kratkim podpisala politični dogovo>- z 
Bolgarijo in z Italijo. Znano je, da še pred 
kratkim ti dve državi nista bili navdah-

Egipt sprejet v DN 
Sprejem je bil odobren soglasno — Za predsednika DN 

je bil izvoljen turški zunanji minister Ruždi Aras 
Ženeva,  26. maja. d. Danes dopoldne ob 

11. se je sestal svet Društva narodov na 
svojo prvo javno sejo. Predsedoval ji je 
delegat Ekvadorja Quereda. Na dnevnem 
redu je bil sprejem Egipta v članstvo Dru-
štva narodov. Otvarjajoč sejo, je predsed-
nik naglasil, da predstavlja prošnja Egip-
ta za sprejem v Društvo narodov nov do-
kaz življenjske sile ženevske institucije. 
Preden se je pričela razprava o tej proš-
nji, je bil izvoljen verifikacijski  odbor, da 
pregleda pooblastila delegatov. Seja je bi-
la zato prekinjena. 

Na popoldanski seji je bilo odobreno 
poročilo verifikacijskega  odbora, po kate-
rem je prisotnih v Ženevi 50 delegatov. Za-
stopnik Poljske se je pri tej priliki do-
taknil tudi vprašanja Abesinije in nagla-
sil, da je vprašanje udeležbe abesinske de-
legacije urejeno že po sami okolnosti, da 
delegacija ni predložila svojih pooblastil. 

Sledila je volitev novega predsednika. 
Grški delegat Politis je predlagal, naj bi 
se izvolil za predsednika sveta Društva 
narodov zastopnik ene izmed sosednih dr-
žav Egipta. Na njegov predlog je bil nato 
s 46 izmed oddanih 49 glasov izvoljen za 
predsednika turšlki zunanji minister dr. 
Ruždi Aras. ki se je zahvalil za izvolitev 

in takoj prevzel predsedstvo. 
Nato se je pričela razprava o sprejemu 

Egipta v Društvo narodov. Izvoljen je bil 
ožji odbor, ki je izvršil vse potrebne for-
malnosti, nakar se je po kratkem odmo-
ru seja nadaljevala. Po prečitanju poroči-
la je bil pri poimenskem glasovanju skle-
njen sprejem Egipta v Društvo narodov s 
47 glasovi. Naknadno so se izjavili za spre-
jem Egipta tudi zastopniki San Do-
minga, Mehike, Avstralije in Španije, ki 
pri prvem glasovanju niso bili navzoči. 

Takoj nato je stopila v dvorano delega-
cija Egipta, ki jo tvori 10 članov. Vsi so 
imeli na glavi temnordeče fese.  Predsed-
nik Ruždi Aras je s prisrčnim nagovorom 
pozdravil egiptsko delegacijo, zlasti pa 
njenega predsednika Nahas pašo. Egipt-
ski ministrski predsednik Nahas paša je 
imel nato daljši govor, v katerem se je za-
hvalil za soglasni sklep o sprejetju v član-
stvo Društva narodov in svečano obljubil, 
da bo Egipt po svojih najboljših močeh 
sodeloval in podpiral ženevsko institutijo. 

Sledila je še kratka razprava o izvolitvi 
enega člana stalnega mednarodnega razso-
dišča v Haagu kot naslednika umrlega Bel-
gijca Rollina Jacquemina, nakar jc bila se-
ja zaključena. 

ženevske skrb! 
zaradi Abesinije 

Ženeva, 28. maja. b. Včeraj je prejelo 
generalno tajništvo DN telegram aibesin-
skega cesarja, v katerem ga ta obvešča, 
da se abesrnska delegacija sedanjega za-
sedanja ne bo udeležila. Neguš sporoča to 
tajništvu z mnogimi pridržki glede abe-
sinskih pravic v DN. Na koncu se izreka 
z veseljem za sprejem Egipta v ženevsko 
ustanovo. 

V ženevskih krogih sodijo, da je ta ne-
gušev telegram znatno zaostril položaj v 
ženevi, ker je zmano, da so se vse delega-
cije držav nekako tiho sporazumela, da 
o abesinskem problemu na sedanjem za-
sedanju sploh ne bodo razpravljale. Sedaj 
bo treba negušev telegram predložiti 
skupščini, ker si v njem neguš izrecno 
pridržuje pravico prisostvovamja abesin-
ske delegacije v ženevi. Potrditev spreje-

' ma neguševe brzojavke bi torej pomeni-
la, da smatra skupščina DN abesinskega 
cesarja za zastopnika regularnega člana 
DN. Razumljivo je, da bi to položaj zelo 
poslabšalo. 

Pozno zvečer sta se sestala na zaupno 
posvetovanje Eden in Delbos. Eden je ba-
je zastopal stališče, da je Abesinija nekak 
»član na razpoloženju«, dočim je bil Del-
bos mnenja, da lahko služi neguševa br-
zojavka za povod za definitivno  ureditev 
abesinske zadeve. Na to stališče se je, ka-
kor se doznava, postavila tudi poljska de-
legacija. Taiko je neguševa brzojavka na-
enkrat zmešala račune zbranih delegtov, 
ki so bili že trdno preprični, da se o Abe-
sinriji na sedanjem zasedanju DN sploh ne 
bo razpravljalo. 

Dunaju ni ostalo prikrito, da se ju-
goslovenska ideja vedno bolj širi in da 
razpoloženje za združitev vseh Sloven-
cev, Hrvatov in Srbov sega že daleč 
preko onega kroga in onega območja, ki 
je od nekdaj veljalo za iredentistično. 
Pričela je protiakcija, ki sicer ni imela 
službenega značaja, o kateri pa se je 
vedelo, da ima najvišji blagoslov. Pro-
ti jugoslovenski nevarnosti so postavili 
avstrijsko rešitev jugoslovenskega vpra-
šanja, v starem slovensko-hrvatskem 
trialističnem smislu. Nositelji te akcije 
so bili predvsem zagrebški frankovci  in 
pletle so se zveze tudi sem k nam. V 
začetku 1917. leta so se vršila razna po-
svetovanja. Na Dunaju se je sestala 
konferenca,  ki je razpravljala ob ude-
ležbi iz Hrvatske in Slovenije o habs-
burški hrvatsko-slovenski soluciji naše-
ga narodnega problema. 

Medtem je v hrvatskem saboru Star-
čevičeva stranka prava ob priliki ad-
resne debate, v začetku marca 1917, 
predložila osnutek adrese, ki je na os-
novi hrvatskega državnega prava in na 
podlagi določil pragmatične sankcije, po 

katerih ima vsakokratni kralj Hrvatske 
biti tudi gospodar Kranjske, Koroške in 
Štajerske, zahtevala združitev hrvatskih 
in slovenskih dežel v posebno državno 
enoto v okviru monarhije. Goriška in 
Trst nista bila omenjena. Prvi spo-
mladanski meseci L 1917. so tako pre-
tili, da razbijejo jugoslovenska strem-
ljenja v celo vrsto posebnih, med seboj 
si nasprotujočih akcij. Še bolj kakor 
drugi deli našega naroda so morali Slo-
venci občutiti opasnost takega stanja. 
Od zunaj so prihajale vesti, da smatrajo 
mnogi vplivni faktorji  antante zedinje-
nje Srbov in Hrvatov za zagotovljeno, 
glede slovanskega ozemlja pa so mišlje-
nja, da bo preko njega morala iti av-
strijsko italijanska, odnosno nemško-
italijanska meja. 

Bližalo se je zasedanje avstrijskega 
parlamenta in s tem eden najbolj kritič-
nih trenutkov naše narodne politike. 
Jugoslovenski nacionalisti so bili pre-
pričani: ako se sedaj ne posreči uvelja-
viti idejo narodnega edinstva in združi-
ti celokupno jugoslovensko parlamen-
tarno zastopstvo y enoto, ki bo nacio-

njeni s posebno toplimi čustvi do Jugosla/-
vije in da je njuna sovražnost do nje po-
gosto zbujala skrb mednarodnih diplomat-
skih krogov. Po tragični smrti jugoelo-
venakega kralja Aleksandra se je knez 
namestnik Pavle, ki je prevzel težko po-
litično dediščino do polnoletnosti mladega 
kralja Petra IL, znašel pred nenavadno 
kočljivim in zapletenim položajem. Zna-
no je, kako dobro je izpolnil to velikansko 
nalcgo. Danes je Jugoslavija ena izmed 
najsolidnejših in najnaprednejših držav 
srednje Evrope. Za njeno prijateljstvo se 
vsi potegujejo, kar dokazuje, da vsi čuti-
jo pomen te države in njeno izredno vi-
talnost. Nihče se bolj kakor Francija ne 
veseli tega znatnega zboljšanja položaja 
Jugoslavije, saj je bila naša domovina, ki 
je z vsemi sredstvi podprla ustvaritev ju-
goslovenskega edinstva in ki je po vojni 
i talno bodrila hrabri prijateljski narod. 
Knez namestnik-Pavle nadaljuje zvesto 
tradicije kraljevske rodbine Karadjordje-
vičev v njenem prijateljstvu do Francije. 
Pri izpolnjevanju svojih visokih funkcij 
pripisuje vedno poseben pomen trajnemu 
razvoju zaupnih in prijateljskih odnošajev 
med našima dvema državama.« 

»Ere Nouvelle« piše med drugim: 
»Jugoslovenski knez namestnik Pavle, 

ki je s kneglnjo Olgo prisostvoval sloves-

nostim kronanja angleškega vladarskega, 
para in ki je imel več razgovorov z angle-
škimi voditelji, je snoči prispel v Pariz, 
da se razgovori z našimi voditelji o se-
danjih problemih, tičočih se francosko-ju-
goslovenskega razmerja in političnega po-
ložaja v srednji Evropi, ki je ta trenutek 
predmet akcij raznih smeri. V nasprotju 
s tem, kar so trdili v nekaterih krogih, ki 
so preveč prizadeti pri rušenju prijatelj-
skega razmerja med Francijo in Jugosla-
vijo, se to razmerje med obema država-
ma ni nič pokvarilo. To razmerje se slej 
ko prej razvija v ozračju prisrčnega so-
delovanja Po sklenitvi nedavne italijan-
sko-jugoslovanske pogodbe so v nekaterih 
krogih trdili, da se Jugoslavija pridružu-
je osi Berlin-Rim, da se oddaljuje od 
Francije in da nima več interesa pri uso-
di Male antante ,toda sprejem, ki ga je 
doživel v Rumuniji in na češkoslovaškem 
dogovor med Italijo in Jugoslavijo, je pri-
nesel oster demamti takega pesimistične-
ga razlaganja. 

Vsako povečanje ugleda in vpliva Jugo-
slavije v srednji Evropi mora koristiti mini 
in splošnemu pomirjenju Evrope. Kmalu bo-
do minila tri leta, ko je knez Pavle prevzel 
oblast v JugoslavjjL To nalogo vršij z veli-
kim taktom in z globokim smislom politič-
nih realnosti ter se ntn je posrečilo raz-
biti obroč sovražnih efl.  ki s« je dotlej 
očrtaval na mejah. Izredna politična delav-
nost je prinesla jugosloveoskemu knezu na-
mestniku splošne simpatije širokfh  jugoslo-
ven̂ kjh množic in splošno spoštovanje vo-
diteljev evropskih držav. Osebno sipada ju-
goslovenski knez namestnik med državni-
ke. k; ne verujejo v fatalnost  vojne. Mne-
nja je. da ne morejo biti zaman prizadeva-
nja za odstranitev vojne nevarnosti. Zato 
smo prepričani, da bo v tem pogledu v po-
polnem soglasju z našo vlado in da bo iz 
njegovih razgovorov z našimi voditelj; fran-
cosko-jugosloven sko prijateljstvo vnovič iz-
šlo utrjeno in ojačeno.« 

Van Zeelandova akcija 
obsojena na neuspeh 

Skrajno neugodne okoliščine za sklicanje nove 
svetovne gospodarske konference Pariz. 26. maja. o. Po informacijah,  ki 

jih je zbral Van Zeelandov finančni  stro-
kovnjak Frere pri raznih evropskih vladah, 
prevladuje vedno bolj prepričanje, da bo 
ostala akcija, ki sta jo poverili Anglija in 
Francija belgijskemu miri istrskemu pred-
sedniku Van Zeelandu. brez uspeha. Po 
splošni sodbi sedaj ni niti misliti na skli-
canje kake nove mednarodne gospodarske 
konference  ker bi se končala z enakim ne-
uspehom kakor prva konferenca  L 1033. V 
zvezi s tem opozarjajo zlasti na izjave an-
gleškega trgovnskesra ministra Runcimana 
v spodnji zborni«, kjer je včeraj naglasil. 
da ee Anglija kljub temu. da jt sama dala 
pobudo za akcijo k, naj dovede do odstra-
nitve ovir v mednarodni izmenjavi blaga, 
sama ne bi mogla docela odreči zaščitnim 
carinam ne le zato. ker tvorijo važen del 
državnih dohodkov, marveč tud; zaradi te-
ga. ker bj to jz temeljev rzpremenilo seda-

njo gospodarsko strukturo imperija, kar bi 
moglo dovesti do nedoglednih posledic. Po 
njegov j sodbi, ki jo potrjujejo tud; drugi 
gospodarski strokovnjaki, je predvsem po-
trebno. da se doseže stabjlnogt valut. Prvi 
korak k termi mora biti razum med An-
glijo }n Ameriko o stalnosti razmerja med 
funtom  in dolarjem. Na osnovi tega se bo-
do mogle pozneje stabilizirati tudi ostale 
vabite. Še le. ko bo to doseženo, bo mo-
goče misliti na postopno likvidacijo carin in 
drugih zaščitnih ukrepov, k; ovirajo sedaj 
medsebojno mednarodno izmenjavo blaga. 
Van Zeeland bo v kratkem odpotoval v 
Ameriko, da tudi Rooseveltu obrazloži ta 
položaj evropskega gospodarstva ter da se 
z njim posvetuje o {morebitni nadaljnji 
skupni akciji Amerike m Evrope, ki naj bi 
dovedla do svetovnega gospodarskega 
ozdravljenja. 

Francov ultimat Baskom 
General Franco grozi z uničenjem vseh Baskov, ako 
se mu brezpogojno ne preda Bilbao z vsem zaledjem 

SaJamanca, 26. maja. br. Snoči je gene-
ral Franco po radijski postaji v Salamanci 
objavil proglas, ki je uničil poslednji up, da 
bo v Španiji v doglednem času sklenjeno 
premirje ter ustavljeno prelivanje bratske 
krvi in nesmiselno uničevanje narodnega 
premoženja. V svojem proglasu je general 
Fanco sporočil Baskovcem ultimat, v ka-
terem zahteva, naj se takoj vdajo in naj-
kasneje v 24 urah izroče Bilbao z vsem 
zaledjem njegovi oblasti. Zagrozil je, da 
bo nadaljeval borbo do popolnega iztreb-
ljenja Baskov, če tega ne store. 

Francov ultimat Baskom neposredno po 
intervenciji angleške vlade, ki je predla-
gala sklenitev premirja in umik vseh tujih 
prostovoljcev, je napravil v Londonu, Pa-
rizu in ženevi silno mučen vtis. Kakor se 
je zvedelo, namerava general Franco svo-
jo grožnjo že v kratkem izpolniti. Najka-
sneje jutri popoldne ali v petek zjutraj se 
bo pričel splošen napad na Bilbao, ki ga 
hoče general Franco za vsako ceno osvo-
jiti. Zaradi priprav za ta napad so opera-

cije na baskovski fronti  že od včeraj v 
! zastoju. Francovci dovažajo nove daleko-
i strelne topove težkega kalibra, s katerimi 

nameravajo obstreljevati mesto. Obenem 
so začeli razvijati velikopotezno letalsko 
akcijo in od včeraj dalje skoraj nepresta-
no bombardirajo Bilbao in vse zaledje, da 
bi onemogočili hiranje baskovskih čet ta 
utrjevanje njihovih postojank. Vsekakor 
se pričakuje v trenutku, ko se v Ženevi 
trudijo državniki, da omilijo nasprotstva 
in da pridobe valencijsko vlado za popu-
ščanje in pristanek na premirje, pričetek 
odločilne bitke za Bilbao. 

nalni misli dala izraza s posebno izjavo, 
potem je razbitje narodnih sil, medse-
bojna borba z vsemi tragičnimi posledi-
cami samo še vprašanje časa. Potem bo-
mo nesposobni, da se kot celota upremo 
intrigam, in ko pride konec monarhije, 
v katerega so nacionalisti neomajno ve-
rovali, ne bo prinesel zedinjenja celo-
kupnega naroda. Zasluga podpisnikov 
majske deklaracije Slovencev, Hrvatov 
in Srbov je, da se je v tem kritičnem 
trenutku uveljavila moč narodne ideje, 
solidarnost vseh delov našega naroda in 
da je majniška deklaracija odkrito in 
jasno proglasila narodno edinstvo kot 
osnovo vseh stremljenj Srbov, Hrvatov 
in Slovencev. Dejstvo, da so se v dunaj-
skem parlamentu združili jugoslovenski 
poslanci v enotno, čvrsto povezano fron-
to, je tudi v ostalih jugoslovenskih kra-
jih delovalo kot neodoljiv primer in ta-
ko je majniška deklaracija mnogo pri-
pomogla, da se narodne vrste nikjer 
niso razbile, temveč da smo v polni 
enodušnosti mogli pripraviti in dočakati 
zadnjo odločitev o biti in nebiti našega 
naroda. 

Pogreb dr« Kramara 
v soboto popoldne 
Praga, 26. maja. w. Truplo dr. Kramara 

bodo prepeljali r Panteon narodnega mu-
zeja, odkoder bo v soboto popoldne pogreb, 
na državne stroške. Ob krst j bo v Pan-
teonu govoril min. predsednik dr. Hodža. 
Dr. Krama? bo 'pokopan v kripti ruske 
pravoslavne kapele poleg svoje nedavno 
umrle soproge. Ob grobu bo govoril imiv. 
prof.  Nemec. Narodno demokratska stranka 
dobiva iz vseh delov republike izraze so 
žalja. Med drugimi je tudi predsednik re-
publike dr. Beneš izrazji sožalje pokojni-
kovim sorodnikom. 

Bolezen kralja Kanola 
Bukarešta. 26. maja. AA. Zdravstveno 

stanje kralja Karola II. se je zboljšalo. Hri-
pa se razvija normalno, temperatura pada. 

Izvrstna pasti za ztbt 
Ti. 

Obloga prost« 
zobe s penečo 
Odot pasto I OdoI 
zobna pasta od* 
strani oblogo > 
Valih zob I 

®2>® & 
pasta za zobe 



Britanska Imperialna 
konferenca 

V zvezi « kronanskimi slavil ostmi so se | svečanosti. A potreb za konferenco  se fn-
zbrali v Londonu predstavitelji vsega 
ogromnega britanskega imperija na konfe-
renci, ki še traja. 

Britanska imperialna konferenca  je svo-
jevrstna notranja uredba britanskega im-
perija in kaže, kako različen od drugih in 
obenem mogočen je fukcionalni  aparat nje-
govega državnega organizma. V imperialni 
konferenci  je predstavi tel jstvo domala 
vseh kontinentov, ogrodje največje dr-
žavne zveze dosedanje zgodovine. 

V imperialni konferenci  so se zbrali za-
stopniki matične vlade Britanije ter domi-
nionov, z ministrskimi predsedniki na čelu. 
Poleg predstavi tel j ev angleške vlade sedijo 
tedaj oni iz Kanade ter Južne Afrike,  pa 
iz Avstralije in Novi Zeland. Zastopanega 
ni Novi Fundland, ki je bil poprej tu-
di urejen kot dominion, a se je 1. 1933. 
po lastni volji odrekel dominionski samo-
upravi, ker je bil za to deželo, ki šteje le 
•kroglo 285.000 prebivalcev, predraga. Za-
stopana tudi ni Irska, toda ta iz povsem 
drugačnih razlogov. Ekstremistična stran-
ka, pod vodstvom de Valere, ki je tamkaj 
sedaj že nekaj let na vladi, ne mara osta-
ti na osnovi sporazuma z Anglijo iz leta 
1921., ki je dal deželi dominionsko samo-
upravo, marveč se hoče povsem osamosvo-
jiti, pa se zato ne mara udeleževati skup-
nega britanskega dela v okviru imperialne 
konference. 

Dominione veže na matično državo v pr-
vi vrsti vladarjeva oseba. Zato je bilo kro-
nanje novega angleškega kralja dogodek pr-
vovrstne važnosti in odličnega pomena, saj 
je ob njem mogla najlepše priti do izra-
za skupnost vsega orjaškega imperija. Za-
to je tudi umljivo, da so mu dali tako 
ogromno slovesnost in da se je udeležilo 
zastopstvo v tako veliki meri. 

Kot drug izraz skupnosti britanskega im-
perija pa je imperialna konferenca.  Ta im-
perij se odlikuje po tem, da je o njem ma-
lo ali skoro moremo reči nič ustavnih do-
ločb, ki bi določali formalno,  kako naj 
funkcionira  skupnost in kje so njene me-
je. Tu se je vse razvijalo tako rekoč ob se-
bi, nastajalo dejansko, ne da bi se briga-
li za odgovarjajoče natančne formalnosti 
opredelitve, ki bi določale funkcijska  pod-
ročja skupnosti. In prav tako se je de facto 
uvedla tradicija, da se obravnavajo one za-
deve, ki pripadajo pod območje skupnih 
nujnosti in ugodnosti, na posebni konferen-
ci imperija, ki naj druži matico z domi-
nioni, tedaj trdno ogrodje vsega imperi-
ja. Značilno je, da se imperialne konferen-
ce ne sestajajo morda po kakem vnaprej 
določenem programu ali v stalnem časov-
nem razdobju, marveč povsem neredno, po 
potrebi ter po priliki. Zadnja taka konfe-
renca se je vršila v Otrtavvi v letu 1932., 
toda bavila se je le z gospodarskimi pro-
blemi, tičočimi se vsega imperija. Poprej 
je bila zadnja imperialna konferenca  v 
Londonu v letu 1930. Časovni presledki 
med njimi so tedaj prav zrtatni in že po 
tem se more presoditi, da konference  nima-
jo kake funkcijske  vloge v pravem pome-
nu besede, marveč se morejo bolj primer-
jati priložnostnim političnim sestankom 
mednarodnega značaja. Saj ni čuda, da se 
je britanski imperij primerjal posebnemu 
»britanskemu« Društvu narodov. 

Za sedanjo imperialno konferenco  je bi-
la najlepša prilika, ki se more nuditi: pri 

di ni manjkalo. Saj se nahaja Velika Brita-
nija na razpotju svoj« mednarodne politi-
ke, svojega uveljavljenja napram Evropi 
kot celoti in napram svetu, pa napram sred-
stvom, s katerimi se čuvajo in izvajajo 
mednarodne obveznosti. Londonska vlada 

.je morala priti v vseh teh stvareh na čisto 
s svojimi dominioni. Morala je težiti za 
tem, da se dožene, v koliko sodelujejo z 
njo dominionske vlade bodisi v diplomat-
skem kot v vojaškem pogledu. In te stva-
ri so že nekaj dni predmet intenzivnih raz-
govorov na imperialni konferenci. 

Bilo bi pač nekaj izrednega, ako bi se 
mogla ugotoviti popolna identičnost poli-
tičnih nagnjenj in ciljev ter interesov vseh 
dominionov in matične Anglije; saj ležijo 
razpostavljeni domala po vseh kontinen-
tih, vrh tega v jako različnih pogojih in so-
•sedstvih. Čimbolj je situacija, v kateri se 
nahajajo, slična evropski, tem večja je slič-
nost interesov z matično državo. Prav lepo 
se to vidi pri Južnoafriški  uniji, ki se čuti 
najbolj prizadeta po novejših spremembah 
v mednarodnopolitionih odnošajih, naniza-
nih okrog abesinske avanture, pa se zato 
najbolj identificira  z evropsko britansko 
politiko. Najmanj ima z Evropo opravka 
Kanada, ki je vrh tega nekako v zavetju 
ob strani Zedinjenih držav, ta bi se mogla 
spričo tega najbolj odtujiti velikobritanski 
skupnosti. Avstralija ter Nov i Zeland 
sta pacifiška  dominiona, pa se zato njimi 
pogledi obračajo k onim faktorjem,  kate-
rih dejanje in nehanje bi moglo odločati 
tudi o njuni dobrobiti. Zato se tamkaj že-
li jasnost in določnost napram pacifiškim 
političnim problemom, v katerih ima važ-
no vlogo zlasti razmerje do Japonske. 

Po raznovrstnosti interesov, od katerih 
smo se mogli tu dotakniti samo nekaterih, 
tedaj imperialna konferenca  niikakor ne 
more kazati enotnosti. Tudi v tem pogle-
du je potemtakem »Društvo narodov« v 
malem. Vprašanja, ki jih je postavila lon-
donska vlada na mize imperialne konferen-
ce, pač ne bodo mogla biti rešena kar mi-
mogrede. Angleška vlada je začela oborože-
vanje v ogromnih dimenzijah, oboroževa-
nje, ki je projektirano samo v obrambne 
namene, in sicer ne le evropskega dela im-
perija, marveč tudi ostalih, dominionov ne 
na zadnjem mestu. Torej povsem logično, 
da bodo tudi dominioni prispevali k finanč-
nim žrtvam. V koliki meri in kako, to je 
seveda drugo vprašanje, vezano tudi na 
okolnosti, v kaki obliki se bo izvedla obo-
rožitev in v koliko se bo tikala tudi iz-
venevropskih področij. Tu se odpira ne-
broj vprašanj, podobno kot glede druge 
osnovne važne točke: dominioni hočejo in 
morejo točno vedeti, v koliko in kje, v 
katerih specialnih primerih je vezana Veli-
ka Britanija in v koliki meri bi mogla ta 
povezanost posegati tudi na dominione. Tu 
se prične --i komplicirani sistem sodobne 
politike, mednarodne in zlasti evropske, v 
katerem je tudi za matično vlado danes še 
marsikaj nedoločenega. 

Angleška politika je z dogodki zadnjih 
dveh, treh !tt prestopila v novo razdobje, 
važno ôdisi zanjo kot za vso Evropo, a 
nič manj za ves britanski imperij. Če bi ji 
k anske svečanosti ne dale prilike za se-
stanek, bi si ga imperialna konferenca  mo-
rala poislati sama; tako važna je nova do-
ba tudi za imperij kot celoto. Zato more-

sotnost vseh dominionskih premierjev in j mo pričakovati, da bodo njeni sklepi te 
drugih vodilnih osebnosti pri kronanskih 1 mu primerni. 

Mariborski mestni svet 
Maribor, 26. maja. 

Nocoj se je vršila seja mariborskega 
mestnega sveta., ki jo je vodil župan dr. 
Juvan. župan se je uvodoma spomnil tra-
gične smrti mestnega svetnika Ivana 
Glančnika, katerega spomin so navzoč mi 
počastili z vzkliki: Slava mu! Takoj nato 
je občinski svet prešel k obravnavi o de-
lovanju posameznih cdsekov. Za volilna 
moža pri volitvah v trgovsko zbornico sta 
bila izvoljena mertna svetnika Prane Ne-
mec in Ivan Velker Občinski svet je za-
vrnil več ugovorov zoper predpise priraist-
karine. 

Soglasno je bil sprejet predlog odseka., 
da s« 12 pros lcem zviša redna ubožna 
podpora. Tvorniška cesta, ki veže Alek-
sandrovo in Valva<aorjevo cesto, se bo raz-
širila na 26 m. Mestna občina bo v to 
rvrho odkupila od tvor niče Doc to r in drug 
nekaj zemljišča po 35 Din za kv. meter. 

Sredi trga bo napravljen elipsast otok. 
Spomenik bo prestavljen netacliko bližje 
Koroški cesti in bo prostor okrog njega 
primerno urejen. 

Tattenbachova ulica bo tlakovana od 
Glavnega trga do Vošnjakove ulice. Stro-
ški bodo znašali 800.000 Din. Deloma se 
bodo krili s sred -tvi iz kaldrminskega 
fonda,  deloma jih bodo plačali prizadeti 
hišni posestniki, estanek v znesku 275.000 
Din pa ae bo kril s sredstvi iz rednega 
proračuna. Rosenbergic-vo posestvo, ki ga 
je mestna občina kupila za 2,500.000 Din, 
bodo ra-zparcelirali in prodali. Del teh 
parcel je bil rezerviran za male stano-
vanjske hišice ob Ljubljanski ulici, ki jih 
namerava zgraditi mestna občina v lastni 
režiji. 

Glede preureditve mariborskega gradu 
je občinski svet sklenil, da se letos napla-
vijo fasada,  streha in okna na gradu. Ce-
lotni stroški za preureditev gradu, ki se 
bo potem stavil na razpolago raznim kul-
turnim ustanovam, bodo znašali 1,600.000 
D a . Studijska knjižnica se bo premestila 
iz dosedanjih prostorov v grad, dokler pa 
ta ne bo urejen, ji je me -tna občina sta-
vila na razpolago veliko kazirusko dvora-
no. 

Glede prošnje Društva hišnih posestni-
kov v Mariboru za povračilo stroškov, ki 
so jih imeli posestniki pri napravi, odnos-
no razširjenju hodnikov, je mestni svet 
sklenil, da bo posamezne primere indivi-
dualno obravnaval, v splošnem pa bo 
hišnim posestnikom črtal zamudne obre-
sti. Mestni svet je pristal tuda na to, da 
bodo predpisane stroške lahko plačali v 
obrokih. O tej stvari se je razvila živahna 
debata, v kateri je m. s. Meglic poudar-
jal težaven položaj hišniib posestnikov, ki 
krijejo že itak skoraj polovico občinskih 
jiajatev. 

Nato je mestni svet obravnaval še raz-
ne prošnje za znižanje uvoznine, ki pa so 
bile isfkoraj  vse zavrnjene. Prav tako je 
zavrnil večino prošenj za odp:s davščin na 
nezazidane parcele in odpis trošarinskih 
kazni. 

Mestni svet je podelil dovoljenje za go-
stilničarsko obrt Mariji Pulkovi, Elizabe-
ti Repnikovi in Julijam Halleckerjevi, 
štirje drugi prosilci so bili zavrnjeni. Sle-
dilo je poročilo o mestnih podjetjih. Mest' 
ni svet je končno vzel na znainje prepis 
raznih hšic v delavski koloniji. 

Na tajni seji, ki je sledila javni, so bile 
razne osebne zadeve. 

Odlikovanje gasilcev 
in gasilskih društev 
Beograd, 26. maja. p. Odlikovani BO: 
Z redom sv. Save 3. stopnje Hija Pintar, 

vrhovn; inšpektor gasilske službe v Beo-
gradu. 

Z redom Jugoslovanske krone 4. stopnje 
Franc Neubach. uradnik in tajnik gasilske-
ga društva v Gornji Radgoni, dr. Anton 
Kodre, mestni svetnik in starešina gasilske 
zajednice v Ljubljani. 

Z redom sv. Save 4. stopnje, tajnik gasil-
ske zajednice v Ljubljani Franc Mežek ter 
prostovoljne gasilske čete Maribor, Lud-
breg in Ljubljana. 

Z redom sv. Save 5. stopnje gasilske če-
te v Laškem. Ptuju, Celju, Krškem, Ljuto-
meru. Radečah. Ljubljani. Slov. Bistrici, 
Slovenjgradcu, Radgoni, Logatcu. Slov. Ko-
njicah, Dolnji Lendavi, prj Sv. Juriju oib 
Ščavnici. pri Sv. Trojici, v Dravogradu, Ma-
renbergu. Kozjem, Škof  j; Loki. Novem me-
stu in Vuhredu -ter Josip Janko v Novem 
mestu, Mirko Čeme v Ljubljani in inž. Ivan 
Hrovat n v Ljubljani; 

S svetinjo za državljanske zasluge Anton 
Zaje v Ljubljani}. Stane C-jvidin v Gornji 
Radgoni. Franko Zorko v Brežicah. Rudolf 
Oimperšek v Sevnic.j. Anton Bidovao v 
Kranju. Janez Verhand v Ljubljani. Franjo 
Pogačar v Ljubljani (Moste) in Josip Ar-
har v Vižmarjih. 

Z zlato svetnio za vestno službo Franc 
Weje v Metliki, Karlo Jevšek v Novem me-
stu. Miha Skale v Šmarjah jn Anton Gorče, 
gasilski šofer  v Ljubljani. 

Upokojitev 
Beograd. 26. maja. p Upokojena fe  Kle-

mentina Frovatin. strokovna učiteljica na 
državn; srednfi  tehniški šoli v Ljubljani. 

Iz zdravstvene službe 
Beograd. 26. maja. AA. Napredoval je v 

7. skupino upravni uradnik splošne državne 
bolnišnice v Ljubljani Fr. Tonajnec. 

Beležke 
Gospodje od debele Berte 
V torek smo objavili članek »Na nevi-

dni fronti«,  ki je poudaril delo takzv. ju-
goslovenske mafije  za časa vojne. V tesni 
zvezi z enako češko organizacijo so delo-
vali mnogi naši ljudje, tvegajoč svoje gla-
ve, z vsemi sredstvi na rušenje Avstrije in 
6rečne okolnosti so omogočile, da je naša 
»mafija«  mogla antanti dati na razpolago 
mnogo izredno dragocenega materiala. 
Prav nič nismo pretiravali, ko smo ugoto-
vili, da so njeni eksponenti sedeli v sa-
mih kabinetih najodličnejših osebnosti 
avstrijske vojne organizacije. O delovanju 
mafije  imajo Čehi celo literaturo, kjer je 
tudi o paralelni jugoslovenski organizaciji 
zapisana marsikatera beseda. Pri nas žal 
prepuščamo objave o borbi Slovencev za 
narodno osvobojenje in zedinjenje piscem 
iz strankarskih pisarn, ki obdelujejo gradi-
vo s stališča partijske agitacije. 

Mi svojega članka nismo brez razloga 
objavili baš prošli torek. Hoteli smo z 
njim počastiti spomin moža, ki je bil eden 
važnih pomočnikov pri opasnem delu za 
časa vojne in ki je tisti dan ležal na mrt-
vaškem odru. Bil je to pokojni vseučiliški 
profesor  dr. Ivan Prijatelj, pred prevratom 
knjižničar dvorne biblioteke na Dunaju. 
Preko njega, potom knjig, ki so prihajale 
iz Švice dvorni knjižnici v zamenjavo, odn. 
za takratni c. in kr. vojni arhiv, je šel pre-
cejšen del korespondence naše mafije  z 
njenimi zastopniki v inozemstvu. 

Pri vseh, ki so takrat pomagali, je bilo 
pravilo, da mora težko in opasno delo osta-
ti neosebno. Tega pravila so se sodelujo-
či držali do danes v zavesti, da so stori-
li svojo nacionalno dolžnost, ker so jo po 
posebnih položajih ali službah, ki so jih 
zavzemali in vršili, mogli storiti, kakor bi 
jo storili tudi drugi odločni narodni ljud-
je na njihovem mestu. »Slovenec« seveda 
take požrtvovalnosti ne more razumeti in 
zato je le prirodno, da v posebnem podli-
stku z naslovom »Debela Berta« brije nor-
ce iz dela jugoslovenske mafije,  katere čla-
ni in sotrudniki res niso bili iz vrst »jung-
šicov«. 

V ostalem moramo pripomniti, da naš 
članek o mafiji  ni bil prva tozadevna ob-
java o tej organizaciji v »Jutru«. Mi smo 
o njej že svoječasno obširnejše poročali. 
Takrat je najbrž sedel v redakciji »Sloven-
ca« kdo, ki je mogel svojim kolegom re-
či: »V te reči se pa kar ne vtikajmo.« Da 
je eksistenca mafije  ostala piscem »Debele 
Berte« neznana stvar takrat, ko je mafija 
razvila svoje delovanje, je več ko po se-
bi umevno. Lepo bi se ji bilo godilo, če ne 
bi bilo tako .... 

Deklaracijske proslave JRZ 
JRZ je vzela proslavo majske deklara-

cije v svoje roke. Njeni odbori po raznih 
krajih bodo priredili razne svečanosti, 
združene z manifestacijami  za ministra 
notranjih del g. dr. Korošca. V Ljubljani 
bo mestni odbor JRZ proslavil 20 letnico 
majniške deklaracije v dvorani kina 
Union. V drugih delih države JRZ proslav 
majniške deklaracije ne prireja. 

Kdo pravi, da se vera 
In cerkev zlorabljata? 

Gospod predsednik, rad bi Vas opozoril 
na lepo priliko za shod naše stranke. Na 
binkoštni ponedeljek slavimo pri naši ro-
marski cerkvi patsonicij. Pri lepem vreme-
nu pride vedno veliko pobožnih ljudi od 
vseh strani. Kakor veste, smo tam obha-
jali tudi evharistični shod. Dan in prilož-
nost sta jako ugodna, da obrazložimo ljud-
stvu politično situacijo in delo naše stran-
ke. Shod po božji službi bi bil tudi zato 
prav primeren, ker pridejo ljudje iz vseh 
okoliških far.  Torej takoj na delo za raz-
mah naše stranke. Cerkvenemu ključarju 
sem naročil, da napravi pred cerkvijo pri-
meren govorniški odfer. 

Pozdravlja Vas 
Janez . 
župnik.« 

To originalno vabilo in poziv na pobo-
žen romarski politični shod, združen s sv. 
mašo in češčenjem svetnikov, za slavo in 
razmah »naše stranke« nam je dal na raz-
polago adresat, katerega imena iz razum-
ljivih razlogov ne navajamo. Če se pa zanj 
in za ime gospoda župnika interesira kne-
zoškofijski  ordinariat ali pa Katoliška ak-
cija, smo z originalom radi na uslugo. 

»Samouprava" se popravlja 
Po shodih JNS v primorski banovini je 

smatrala celo »Samouprava« za potrebno, 
da malo popravi svoje prvotne trditve, da 
ni n. pr. v Dubrovniku niti treh članov 
JNS. Pod vtisom oficielnih  poročil, do ka-
terih ima zelo lahek dostop, se je mogla 
prepričati, da v Dubrovniku ni samo par 
nacionalistov, nego še vedno nekaj tisoč. 
V škripcih zavoljo svojih napovedi pri-
znava sedaj, da je bilo na zborovanju JNS 
res nekaj poslušalcev, ki pa niso bili čla-
ni JNS, nego nacionalisti, katerim preseda-
jo dnevni napadi separatistično orientira-
nih Dubrovčanov. Ti poslušalci so bili ta-
ko rekoč izposojeno občinstvo, ki vedno ra-
do čuje, če se kliče kralju, Jugoslaviji ter 
narodnemu in državnemu edinstvu. 

Po tem novem tolmačenju pravih vzro-
kov uspelega zbora JNS v Dubrovniku bi 
še samo pričakovali, da bo »Samouprava« 
trdila, da je JRZ posodila svoje člane za 
JNS-arski shod. Morda se tega še malo že-
nira, ker se javnost še predobro spominja, 
kako je odrezal eden njenih največjih ste-
brov JRZ ravno v Dubrovniku o priliki 
kongresa Mednarodne ženske unije. 

Framazoni pri Francu 
Po podatkih španskega poslanca Cano 

Ix5peza, ki je pristaš generala Franca, je 
bilo pred revolucijo 21 španskih generalov 
članov prostozidarskih lož. Po izbruhu 
Francove Tevolucije je večina teh genera-
lov prestopila na stran generala Franca, 
kjer opravljajo danes različne visoke funk-
cije ter poveljujejo posameznim oddelkom, 
ki se bojujejo s četami španske vlade. Svoj 
korak opravičujejo s tem, da so kot nacio-
nalisti morali prestopiti na stran generala 
Franca. 

Kaj bo dejal k tem ugotovitvam prija-
telj generala Franca »Slovenec«, ki je si-
cer tako hud nasprotnik prostozidarjev? 

Vprašanje uradniških plač 
Organizacije javnih nameščencev v zad-

njem času razpravljajo o vse večji potre-
bi zvišanja uradniških plač zaradi stalnega 
naraščanja cen življenjskih potrebščin. Dr-
žavnim nameščencem so bile plače že tri-

Obisk 

Varšava. 88. moja. AA. Obisk predsedni-
ka Moscjckega v Runrunijj bo prve dnj me-
neča junija. Spored bo v kratkem objavljen. 
Predsedniku Moscjokemu bo v I&AareStj iz-
kazal čast bataljon 16. ipehotaeca polka, 
k* se imenuje po maršalu Pilsudskem in ki 
bo v ta namen prispel n notranjosti dr-
žave v Bukarešto. 

Kralj Jurij VL pri Baldwinu 
London, 26. maja. b. Včenaj sta bila an-

gleški kralj in kraljica gosta odstopajočega 
ministrskega predsednika Baldwjna, h ka-
teremu sta bila povabljena na kosilo. Ra-
zen njiju so se tega poslovilnega kosila 
udeležili tudii vsi premieri dominionov, vsi 
angleški ministri ter ministri dvora. 

Pri 
revmatiziuu is hi asu in obolenjih za-
radi prehlada pomagajo 
— TOG AL TABLETE — 
Pazite na zaščitno Ime: 
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V vseh lekarnah. 
Dr. Steranorič i Pjk 
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»Slovenec« in skupščina nacionalnih 
akademikov v Zagrebu 

Po svoji stari navadi »Slovenec« ne more 
pustiti neoklevetane nobene nacionalne ma-
nifestacije.  Posebno kulturno se ponaša v 
tem pogledu v zadnjem času. še je popol-
noma svež spomin na njegove izpade na 
sokolstvo in srednješolsko mladino, že se 
je spravil nad lepo uspelo skupščino Save-
za jugoslovenskih akademskih organizacij. 
Njegovo ponašanje je izraz slabosti in 
živčne razrvanosti, ki jo povzroča nasprot-
nikom jugoslovenstva izredna aktivnost nje 
govih pristašev v mladinskih in starejših 
vrstah in na vseh kulturnih in političnih 
področjih. 

Kakor je skušal zmanjševati vrednost 
obeh zgoraj omenjenih manifestacij  s pod-
limi mistifikacijami  na račun nepoučene 
javnosti, tako skuša »Slovenec« tudi oma-
lovaževati manifestacijo  nacionalnih aka-
demikov. Na intrigo glede nadstrankar-
skega značaja saveza je dobil že zadosten 
odgovor. Sedaj nas poziva, da objavimo 
točne podatke o številčni udeležbi na za-
grebški studentovski skupščini. Po pravi-
lih saveza odpade na vsako univerzitetno 
središče 30 delegatov in enako število gla-
sov. Iz finančnih  in drugih tehničnih ovir 
je predvidena v pravilih olajšava, da sme 
vsak delegat zastopati s pooblastilom še 
enega zadržanega delegata. Kljub temu da 
se savez bori z največjimi materijalnimi 
težkočami, je bilo na skupščini v Zagrebu 
navzočih skupno nad 200 akademikov, med 

njimj vsi po pravilih predvideni zaseopnUi 
Upamo, da bo »Slpveneu« s tem našim po-
jasnilom ustreženo. Ce nam ne verjame, ga 
pozivamo, da se obrne na dva somišljejjška 
JRZ, ki sta morala zapustiti skupščino. 
Nadejamo se, da ne bosta oporekala dej-
stvu, da je bila velika dvorana farmacevt-
skega instituta Strossmayerjevega vseuči-
lišča popolnoma zasedena. 

Končno nam preostane, da zavrnemo 
ogabno laž »Slovenca« v zvezi s selitvijo se-
deža savezne eksekutive v Ljubljano. O 
premestitvi ni bilo nikakega glasovanja ker 
se je ona izvršila v smislu pravil. Po teh 
pravilih se bo selitev savezne uprave prav-
tako izvršila brez glasovanja, ko bo pri-
hodnje leto prešla v roke beograjskih tova-
rišev. 

Slika, ki smo jo objavili • »Jutru«, pred-
stavlja izključno udeležence iz LJubljane. 
Posneta je bila ob prihodu v Zagreb pred 
skupščino, zato na njej niso navzoči za-
stopnika Beograda in Zagreba. 

Krasno uspela skupščina nacionalnih 
akademikov ni dokazala samo mod nacio-
nalne akademske mladine, temveč tudi nje 
zrelost in enotnost, brez ozira na vse raz-
like politične pripadnosti. Nacionalna aka-
demska omladina ve, da jo druži skupna 
jugoslovenska osnova, zato Je na njej z 
lahkoto ustvarila nacionalno mladinsko fron 
to lojalnega in iskrenega sodelovanja. To 
pa je tisto, kar »Slovenca« peče in jezi. 

Nova debata med Zagrebom in Beogradom 
Za drugo obletnico obstoja beograjske 

združene opozicije je objavil daljši uvod-
nik beograjski »Odjek«, ki velja za glasilo 
g. Ljube Davidoviča. V uvodniku dokazu-
je nepodpisani pisec, da je združena opo-
zicija poklicana rešiti na temelju demo-
kracije hrvatsko vprašanje. Dalje zavra-
ča očitke Hrvatov, da se združeni opozi-
ciji nikamor ne mudi z reševanjem hrvat-
skega vprašanja. »Ti očitki so zelo neute-
meljeni. Združena opozicija je storila do 
6edaj vse, kar je bilo v njenih močeh, da 
se pospeši rešitev hrvatskega vprašanja. Po 
dosedanjih uspehih upa, da ni več daleč 
čas, ko bo prišlo do srečne rešitve tega 
težkega vprašanja Toda kadar je govora 
o hrvatskem vprašanju in o vseh z njim 
zvezanih vprašanjih, bi želeli tudi mi od 
bratov Hrvatov, da pokažejo malo več so-
lidarnosti, soglasnosti in zaupanja napram 
beograjski združeni opoziciji.« 

Na to skromno željo beograjske zdru-
žene opozicije, ki se nahaja pri pogajanjih 

za rešitev hrvatskega vprašanja med kla-
divom in nakovalom, odgovarja dr. Mač-
kov organ »Hrvatski dnevnik« s pripombo, 
da bi morala združena opozicija poveda-
ti, za katere stvarne predloge želi pristan-
ka in soglasja Hrvatov. »Hrvati ne bodo 
odbiH nobene poštene m koristne akcije. 
Vprašanje pa je, na kaj naj pristanejo Hr-
vati. če si združena opozicija še sama ni 
na čistem v mnogih vprašanjih m se ji je 
šele sedaj posrečilo sestaviti odbor, ki bo 
izdelal njen skupni program. Kar se pa ti-
če zaupanja v združeno opozicijo, mora-
mo že reči, da se zaupanje doseže šele z 
deli. Teh pa je bilo dosedaj žal le malo. 
V teku dveh let združena opozicija ni 
do danes pokazala še svoje dobre volje za 
rešitev hrvatskega vprašanja. Kadar bo 
združena opozicija s svoje strani doprine-
sla svoj delež za rešitev upravičenih zah-
tev Hrvatov, takrat bo deležna tudi nji-
hove solidarnosti, pristanka in zaupanja.« 

Poslanik Jurišič 
pri KjuseSvanovu 

Sofija,  26. maja p. Min. predsednik dr. 
Kjuseivanov je snoči sprejel jugoslovenske-
ga poslanika Momčila Jurišiča. Razgovor 
je trajal celo uro. 

Obisk 
bolgarskih književnikov 
Sofija,  26. maja. p. V kratkem odpotuje 

v Jugoslavijo večja skupina bolgarskih 
književnikov. Obiskali bodo Beograd, Za-
greb, Ljubljano, Bled in Split. 

Po službenih zatrdilih so sedaj državne Fi-
nance tako v redu in presežki v državni 
blagajni že tudi tako obilni, da res ni no-
benega razloga več, da se začno izpolnje-
vati ponovne obljube najbolj merodajnih 
činiteljev. Povišanje plač državnim name-
ščencem bi se prav posebno prileglo sedaj, 
ko so po mestih narastle cene skoro vseh 
življenjskih potrebščin zaradi povišanja 
banovinskih in mestnih trošarin. Vsekakor 
spada vprašanje povišanja plač državnim 
nameščencem danes med najbolj pereča 
vprašanja, če se res želi pristopiti k ure-
ditvi naših notranjih odnošajev, pri če-
mer bo padla najtežja naloga ravno na dr-
žavno uradništvo. 

Metla v Dubrovniku 
Glavni organ JRZ »Samouprava« poro-

ča, da se je oglasil neki prijatelj iz Du-
brovnika s sporočilom, da tam izhaja neki 
listič »Dubrava«, okoli katerega se zbira-
jo vsi tisti, s katerimi se je Dubrovnik 
proslavil poslednje leto. »Dubrava« ironi-
zira »Samoupravin« članek o veliki metli 
za čiščenje med državnim uradnistvom in 
vprašuje, če bo vsaj eno ped dolga. »Sa-
mouprava« pravi, da bo ta metla mnogo 
večja od ene same pedi in sigurno tako 
močna, da bo pometla vse tiste, ki »o od-
stranjevali državne grbe, zamazali spome-
nik neumrlega kralja Petra Osvoboditelja 
in izvesili črne zastave ob priliki senjskih 
dogodkov...« 

Med tistimi, ki jim grozi organ JRZ, je 
tudi visoka duhovščina s samim dubrovni-
škim škofom,  ker je izvesila po senjskih 
dogodkih na svojih palačah in po cerkve-
nih zvonikih črne zastave za padlimi v Se-
nju, ki so bili, i ; t < \ < -

_ v. ~ ~ ' • * * i i o li znani 
komunisti ter pristaši Ante Paveliča. 

JNS in mestni svet v Splitu 
Tajništvo JNS v Splitu je izdalo službe-

no sporočilo, da so bili izključeni iz orga-
nizacije Jugoslovenske nacionalne stranke 
novo imenovani člani mestnega sveta g. 
Luka Draganja, Kajo Lalid in Rudolf  Ro-
žič. Vsi trije so sprejeli imenovanje za me-
stne svetnike proti sklepu organizacije, da 
ne sme sodelovati v novo imenovanem me-

Prezident ČSR naši 
akademski mladini 

Ljubljana, 26. maja 
Akademski odsek JČ. lige v Ljubljani 

je danes povabil na skupen sestanek pred-
stavnike ve ©h 16 kulturnih akademskih 
društev, ki so pred dvema mesecema skup-
no naslovili na oba prezidenta bratske če-
škoslovaške republike spomenico, kjer je 
naša akademska mladina enotno izrazila 
svojo neomejno voljo, vztrajati v svoji lju-
bezni do bratskega češkoslovaškega naro-
da, posebno v njegovi borbi za demokraci-
jo. Na današnjem sestanku vseh podpisni-
kov spomenic so Me prečrtane vse zahvale, 
ki jih je akad. odsek JČ lig kot organi-
zator te akcije prejeL Prezeideni dr. 
Edvard Beneš se je zahvalil z naslednjim 
dopisom akademski mladini Aleksandrove 
univerze: »Dragi prijatelji, zahvaljujem se 
vam za pozdrave dn izraze simpatij va-
ših akademskih društev do ČSR ki goji 
in bo vedno čutila neomajno prijateljstvo 
do bratske Jugoslavije.« Prezident Masaryk 
pa ie poveril naš čsl. konzulat, dn v nje-
govem imenu izreče akad. mladini prisrčno 
in toplo zahvalo za iskreno akcijo, ki jo je 
i veseljem sprejel na znanje. Pismene 
zahvale eo poslale še vse češke visoke šole, 
ki so jim bile spomenice poslane v infor-
macijo. 

»uiuiu, iwiuvjv.viiv.vui su unt [juiv.t i t m - | ac sme suuciuvau v uuvu Iiiicuuvaiicn 
I krat znižane za sanacijo državnih financ.  J stnem svetu v Splitu noben član JNS. 

Jugoslavija: 
Chelsea 6:1 (1:1) 

Beograd, 28. moja. p. Za nočno tekmo 
mod beograjsko Jugoslavijo io londonskim 
prvorazrednim klubom Chelsea je vladalo 
izredno zanimanje, tako da so bile vse 
vstopnice razprodane že vnaprej. Na igrišču 
BSK je bilo nad 11.000 gledalcev. Angleži 
eo bili katastrofalno  poraženi z 1:6. Take-
ga poraza nihče n; pričakovaL Angleži eo 
svoj nedavni poraz v Gradcu opravičevali 
s tem. da so moral j nastopiti takoj po na-
pornem potovanju z avtobusom z Dunaja 
v Gradec. Za svoj včerajšnji poraz pač n« 
morejo navesti takega opravičila ker so se 
Angležj že tri dni mud.jli v Beogradu. 

Jugoslavija je zmagala popolnoma zaslu-
ženo. V prvem polčasu sta b;lj obe enaj-
storjioi enakovredni, v drugem polčasu pa 
so domačini zaigra-lj z neverjetnim elanom. 

Podpis trgovinske pogodbe 
z Norveško 

Beograd, 26. maja. p. V Oslu so bila sno-
či končana trgovinska pogajanja med našo 
državo in Norveško. Sklenjena je bila nova 
trgovinska pogodba, ki so jo davi podpisali. 

Vremenska napoved 
ZagrebSka: Topleje, oblačno in vetrovno. 
Dunajska; Po vecjnj jasno, še topleje lo-

kalne nevihte, 
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Praga, 28. maja. AA. 
(CTK). Davi ob Štirih Je 
umri T Pragi znameniti 
češkoslovaški državnik 
dr. Karel Kramaf,  pred-
sednik glavnega odbora 
stranke narodnega edin-
stva, ki »o jo ustanovili 
is narod no-demokratsko 
stranke in iz sorodnih 
skupin. Pokojnik je bil 
že več tednov hudo bolan. 
Zadnja dva dneva nI mo-
gel več jemati hrane ln 
Je podlegel zaradi splošne 
izčrpanosti. Navzlic tema 
je • bil pokojnik do zad-
njega hipa pri popolni 
ln jasni zavesti ln se je 
doslovno tik do smrti 
živo zanimal za vse poli-
tične dogodke r državi. 
Se snoči je dr. Kramaf 
sprejel glavnega tajnika 
svoje stranke dr. HoMkâ  
ki nra je predložil obi-
čajno poročilo o poli-
tičnem položaja. Nato 
sta ga obiskala prof.  dr. 
Llbenskl in docent dr. 
Brumlih. Zadnjo noč je 
prebil ngledni bolnik do-
kaj mirno. Prebudil se 
je šele ob treh zjutraj, 
aro nato je pa zopet 
mirno zaspal ln brez 
bolečin Izdihnil. 

S smrtjo dr. Kramafa  odhaja s češke po-
litične arene mož, ki je dolga leta bil eden 
izmed najvidnejših predstavnikov češkega 
narodnega pokreta zadnjega pol stoletja. 
Njegovo ime je bilo znano in je imelo ta-
ko izreden sloves doma, v ostali Avstriji 
in tudi v inozemstvu, da je pokojnik ne-
kako predstavljal vso češko politiko, boje 
tega žilavega naroda zoper nemško nasilje 
in živo težnjo po svobodi. Kramaf,  Masa-
ryk in Klofač  so bila tri imena, ki so ozna-
čevala to borbo in po teh možeh je svet 
spoznaval tri pravce češkega boja, ki so lo-
čeno, toda složno težili za skupnim ciljem, 
za osvoboditvijo izpod trdega avstrijske-
ga gospostva. 

Pokojnik se je rodil 27. decembra 1860 v 
mestecu Visoke v Krkonoših. Pohajal je 
iz zelo imovite rodbine, tako da se mu ni-
koli ni bilo treba boriti za goli obstanek, 
kakor je to usoda pretežne večine nadarje-
nih ljudi. Gimnazijo in univerzo je pose-
čal v Pragi, po dovršenih pravnih naukih 
pa je odšel v inozemstvo. Da spozna bi-
stvo politike sosedne nemške velesile je 
nekoliko semestrov pohajal univerzo v 
Berlinu in v Strasbourgu, kasneje pa je z 
odličnim uspehom dovršil tudi visoko šo-
lo političnih ved v Parizu. Tako priprav-
ljen, kakor malokateri izmed njegovih to-
varišev in sodobnikov se je takoj posvetil 
politiki, v kateri tudi za časa svojih štu-
dij ni ostal nedelaven. Z dr. Masarykom 
in dr. Kaizlom je 1. 1880. ustanovil stranko 
čeških realistov, po desetih letih pa je pre-
stopil v mladočeško stranko, ki ga je že 
L 1871. izvolila za poslanca v češki dežel-
ni in avstrijski državni zbor. 

Tu je takoj prišlo do izraza njegovo glo-
boko in obširno znanje, njegova taktična 
in politična nadarjenost ter osobito nje-
gova neobremenjenost v vsakem pogledu. 
V letih svetovne vojne je bila Krama-
reva politika v Avstriji zelo pozitivna na-
pram državi. Tedaj je še gojil nado, da bi 
6e dala Nemcem dopovedati nujnost strp-
rc;a sožitja na osnovi ravn op ravnosti Slo-
vanov z Nemci; trudil se je na vso moč, 
• a bi v tem pogledu dosegel kak uspeh, 
oda govoril je gluhim ušesom in od oho-

. osti napihnjenim ljudem. V kasnejšo do-
bo pa spada misel neoslavizma, ki je bil 
kulturna in gospodarska koncepcija za so-
delovanje Slovanov brez ozira na politične 
meje. Vodstvo v tem je bilo pridržano Ru-
siji, ki je dr. Kramafa  pač cenila in uva-
ževala, napram njegovim prizadevanjem 
pa je bila skeptična, ker ji je nova ideja 
često kalila politične račune. Vendar mu 
te težkoče niso ohladile ljubezni do Ru-
sije, ki je dosegla po prevratu izvestno 
stopnjo zagrenjenosti in bila kriva, da se 
je dr. Kramaf  postavil v ostro nasprotje z 
ostalim narodom v pogledu nove usmeritve 
češkoslovaške politike. 

Kot avstrijski parlamentarec ni dr. Kra-
mar nikoli zatajil niti pičice svojega slo-
vanstva in nepričanja. Kot podpredsednik 
zbornice je dal v kratkotrajni Badenijevi 
vladi energično odstraniti iz parlamenta 
nemške obstrukcioniste, ki so hoteli one-
mogočiti izvedbo ukrepov, ki bi bili vsaj 
nekoliko omilili kričeče nesorazmerje med 
pravicami Nemcev in Slovanov. V organi-
zaciji neoslavizma je bil pokojnik neumo-
ren delavec, ki je pripravil mnogo vseslo-
vanskih manifestacij  in s tem mnogo pri-
pomogel k-probuji slovanske narodne mi-
sli. L. 1908. je predsedoval vseslovanskemu 
6hodu v Pragi, prireditev, ki je do dna 
razburkala stoječe avstrijske vode. 

Vkljub velikemu interesu, ki ga je dr. 
Kramaf  kazal za ozdravljenje monarhije, 
je bil takoj ob začetku vojne obtožen ve-
leizdaje in bil obsojen na smrt. Kot obre-
menilni material so obtožbi služile zveze, 
ki jih je imel s Francozi in Rusi, vojaško 
sodišče pa je stikalo tudi po vseh njego-
vih govorih iz mirne dobe, da je lahko 
vstala stavba velei-zdaje. Pred sodiščem se 
je dr. Kramaf  vedel kot mož, ki je vzbu-
jal občudovanje ne samo svojega naroda, 
marveč vse svetovne zavednosti. Zdelo se 
je, da on vodi razpravo in njegove izjave 
so tako zelo nadkriljevale bedni nivo sod-
nikov divizijskega sodišča, da so slednji že 
iz gole maščevalnosti zahtevali njegovo 
smrt Med številnimi incidenti na razpra-
vi proti »veleizdajalcu« je treba omeniti 
vsekakor pričevanje bivšega češkega na-
mestnika kneza Thuna. Ko je sodišče vpra-
šalo pričo, dali mu je znano, da je dr. 
Kramaf  govoril in glasoval proti zadnjemu 
avstrijskemu brambnemu zakonu, je knez 
odgovoril brez pomislekov: »Da, bil je pro-
ti predlogu, toda to je samo dokaz, da je 
bil zakonski predlog slab.« 

Vendar vsa sijajna obramba ni prav nič 
pomagala Nemci so hoteli imeti odlično 
češko žrtev in smrtna obsodba je bila raz- i 

glašena. Cesar je izrazil voljo, da ga po-
milosti na dolgoletno ječo, ako podpiše 
prošnjo za pomiloščenje. Obsojenec pa je 
to ponosno odklonil in eksekucija se je po 
raznih pravnih prijemih toliko zakasnila, 
da je stari cesar umrl, novi pa je pomilo-
stil dr. Kramafa  na dolgotrajno ječo. Ta 
pa je trajala seveda samo do prevrata in 
ko je dr. Kramaf  prišel iz zapora, ga je 

Kar koli J« treba. o8sfRf  Via 
Rsti vse« bo I ji« | n aavadnejsel 
Vim vsebuje drobno z m tele sub-
stanca, ki posebno delujejo in rgr-
krajajo. Te omehčajo nečistočo, 
tako da se jo. zlahka popolnoma 
odslranf,-  ne ds bi se pred-
met poškodoval. Vim je zelo 
varfon  v opora bi In zares 
vreden svoj? cen«. 

V I M ž i s t i vse 
žanje med vojno, se je prehitro iztrošfl,  ko 
se je odločno pokazalo, da mlada Češkoslo-
vaška nima volje, časa in povoda stalno 
žalovati za bivšo caristično slavo. 

Ta razdor v mišljenju je povzročil, da 
se je prepad med narodom in dr. Krama-
rem vedno večal. Slednji pa vkljub občnemu 
obžalovanju ni hotel kreniti s pravca, ki 
je postal zdaj absoluten. Neomajno vztra-
janje je vodjo demokratov obsodilo na 
brezupno in brezplodno opozicijo, v kate-
ri je dr. Kramaf  še vedno blestel kot go-
vornik in politik, toda množice so že ve-
dele, da njegov politični pravec ni v skla-
du z občo državno in narodno politiko. 

Poleg sijajnega govorniškega daru, — v 
dunajski zbornici je bil eden izmed maj-
hnega števila onih poslancev, ki so vedno 
govorili pred polno zasedeno dvorano, — 
je imel pokojnik tudi izredno spretno pe-
ro. Njegovi uvodniki v »Narodnih Listih« 
so bili vedno dogodek. Po izkustvu, tem-
peramentu. znanju in slogu mu je bil 
malokdo kos in njegovi članki so bili naj-
lepši primeri politične erudicije pretekle 
dobe. Kot publicist je izdal celo vrsto del, 
ki so se bavila s češkim in splošno avstrij 
skim vprašaniem, le njegovo veliko delo 
po vojni »Ruska kriza« pada iz tega okvira. ves narod pozdravil kot zmagovalca in naj- , po vojn 

odličnejšega sinu. Takoj je bil spet v sre- ' Ze naslov kaže, da je pokojnik smatral do-
ničoil nnl i^ in^n^. J , _ : ?_ T~» • 1 • v 1 t t JI, _ dišču političnega dogajanja. Bil je čsl. dele-
gat za mirovno konferenco  v Versaillesu 
in je s svojim obširnim znanjem ter pre-
pričevalno besedo pripomogel do zmage 
marsikateri zahtevi čsl. zastopstva. 

Od konca 1. 1918. do srede 1919. je stal 
tudi na čelu prve čsl. vlade v svobodni 
domovini. Prekmalu pa se je pokazalo, da 
dr. Kramaf  ne pojmuje globokega misel-
nega prevrata, ki ga je v duši naroda po-
vzročila svetovna vojna in ruska revoluci-
ja. Kot nasprotnik novih priHk v Rusiji je 
kmalu prišel v spor z veliko večino naro-
da in njegova demokratska stranka, ki jo 
je bil ustvaril iz mladočeške stranke in 
drugih skupin, je vidoma nazadovala. S to 
svojo predvojno politično usmerjenostjo 
je prišel v ostro nasprotje z vsemi stran-
kami čsl. koalicije in bil zavrnjen v opo-
zicijo, kjer pa tudi ni mogel pritegniti na-
se večjih množic. Njegov čas je bil zamu-
jen in ogromni moralni kapital, ki mu ga 
je prineslo njegovo možato in vrlo zadr-

godke na Ruskem samo za bežno krizo in 
jih je tudi obravnaval s tega vidika. Vkljub 
temu pa vsebuje knjiga vse odlike njego-
vega velikega duha. 

Dasi je dr. Kramaf  že dolgo vrsto let 
stal v nasprotnem taboru kakor večina čsl. 
naroda, bo njegova smrt vendar globoko 
užalostila ves češki narod. Kajti pokojnik 
je bil mož, ki je postavil na kocko svoje 
življenje in pri tem nastopil tako dosto-
janstveno ter pokazal toliko moralne veli-
čine. da je s tem vlil potlačenemu narodu 
mnogo poguma za veliko delo osvoboje-
nja. Ako bi pogledali v srce, ki je včeraj 
prenehalo biti bi našli, da je bilo izpolnje-
no z najčistejšim slovanskim domoljub-
jem. Slovanstvo je stavil celo nad svojo 
ljubezen do domovine in do Rusije. Bil je 
velik sin svojega naroda in njegovo ime bo 
za vedno združeno z bojem za osvobodi-
tev Čehoslovakov in Jugoslovenov izpod 
mrzkega gospostva Nemcev in Madža-
rov. Slava dr. Karlu Kramaf  ul 

Kje bo stala gorenjska bolnišnica? 
Za najprimernejši kraj smatrajo Moste pri Žirovnici 

2e v nedeljo smo beležili, da so se pred-
stavniki občine radovljiškega sreza na se-
stanku pretekli mesec vsi strinjali v tem, 
da je nova bolnišnica na Gorenjskem nuj-
no potrebna. Niso se pa mogli zediniti 
glede kraja, kje naj bo postavljena. Zato 
bo 29. t. m. nov sestanek županov radov-
ljiškega sreza. Kakor se pričakuje, se bo-
do na tem sestanku oglasili najvnetejši 
zagovorniki, ki želijo, da bi bolnišnica sta-
la v Mostah pri Žirovnici. Svoj predlog 
opirajo na naslednje argumente: Moste so 
središče radovljiškega sreza glede nase-
ljenosti prebivalstva ter imajo z vsemi 
kraji dobro cestno in železniško zvezo. Na 

razpolago je dovolj idealnega prostora za 
vgraditev nove bolnišnice. V tem kraju ne 
bi kvarili zraka tovarniški dimniki in ne 
bi vznemirjalo bolnikov mestno vrvenje. 
Tudi je kraj zadostno preskrbljen z zdravo 
pitno vodo, ki je tudi v suši ne zmanjka. 
Predlog za Moste je kompromisen, da bi 
ustregel Jeseničanom kakor Radcrvljiča-
nom. Vsekakor je potrebno, da pride čim-
prej do pametne odločitve, da se ne bo za-
radi razprtij odlagala zidava te prekori-
stne ustanove v nedogled, marveč da bo 
spričo gorenjske podjetnosti zavzela že le-
tos določne obrise v blagor in korist trpe-
čih bolnikov. 

Mariborska Zveza za tujski promet 
bo praznovala 10 letnico dela in uspehov 

Občni zbor je pokazal spet lep napredek 
Maribor, 26. maja. 

Danes dopoldne so se sestali v maribor-
ski mestni posvetovalnici številni delegati 
Tujskoprometne zveze v Mariboru, da ču-
jejo poročila o uspešnem delovanju te po-
membne tujskoprometne ustanove in da 
sklepajo o smernicah za bodoče delovanje. 
V središču današnjega občnega zbora je 
bilo izredno izčrpno ter obsežno poročilo 
Putnikovega ravnatelja g. Loosa, v kate-
rem se je v vsakem stavku zrcalila ne-
utrudna prizadevnost za dvig tujskega 
prometa na splošno in zlasti na področju 
bivše mariborske oblasti, kjer je tujsko-
prometna zveza izpolnila 10. leto svojega 
plodonosnega delovanja. 

Tujskoprometna zveza v Mariboru je 
bila ustanovljena 3. novembra 1936 z na-
logo, da združi krajevna tujskoprometna 
društva in ostale gospodarske in kulturne 
ustanove, ki so v zvezi z razvojem tujske-
ga prometa. Danes lahko mirno trdimo, da 

je Tujskoprometna zveza v Mariboru po 
zaslugi sposobnih funkcionarjev  ter vo-
dilnih članov in ekspeditivnosti izvršnih 
organov v teku desetih let dosegla popoln 
uspeh. V dravski banovini je sicer v pre-
teklem letu število domačih turistov padlo 
za okrog 20.000, pač pa je število inozem-
skih gostov naraslo za okoli 4.000. Skup-
no število nočnin je v primeru z letom 
1935 tudi padlo za okrog 15.000, vendar pa 
je na posameznega gosta odpadlo 5.47 
nočnin nasproti 5.11 v letu 1935. Pri tem 
je treba upoštevati, da je vodila lani ban-
ska uprava statistiko samo za 73 progla-
šenih tujskoprometnih krajev, dočim je 
prej obsegla ta statistika 104 kraje. Do-
tok nemških gostov je narasel lani v drav-
ski banovini za 50%, angleških gostov pa 
celo za 120%. Tudi število gostov Iz Av-
strije in Madžarske je naraslo, dočim je 
dotok gostov iz Češkoslovaške. Italije in 
Francije nekoliko padel. Kar se tiče gi-

banja tujcev v posameznih tojskopromet- | 
nih krajev na področju Tujskoprometne 
zveze v Mariboru, to je v mejah bivše ma-
riborske oblasti, vidimo v preteklem leta 
posebno lep napredek naših največjih zidra^ 
vilišč. Predvser* Rogaške Slatine, Dobrne, 
Slatine Radencev in Laškega. 

Rogaška Slatina je v leta 1936 dosegla 
rekordno število 7.274 gostov ln 97.449 
nočnin ter je takoj za Bledom druga naj-
večja tujskoprometna postojanka v drav-
ski banovini. Tudi zdravilišče Dobrna kaže 
v preteklem letu porast števila gostov, 
predvsem iz inozemstva. Razmeroma naj-
večji napredek pa je zabeležilo zdravilišče 
Slatina Radenci, Id kaže porast števila 
gostov in nočnin za 80% in postaja od le-
ta do leta bolj priljubljeno kakor med do-
mačini tako tudi med inozemskimi gosti. 
Podatki o gibanju tujcev v mestih Mart 
bor, Celje in Ptuj ravno tako kažejo lep 
napredek in posebno razveseljiv porast 
nočnin. Tujski promet v gornji Savinjski 
in Logarski dolini sicer napreduje, še 
vedno pa ni dosegel onega razmaha, ki 
gre po vsej pravici tem od narave B pri-
rodnimi krasotami tako obilno obdarjenim 
krajem. Tujski promet v Gornji Savinjski 
in Logarski dolini čaka najlepša bodoč-
nost, potrebno pa je, da se tem krajem 
posveti čim večja pozornost: Predvsem je 
treba zgraditi ceste in vršiti sistematično 
propagando za popularizacijo turističnih 
privlačnosti teh krajev. Pohorske planin 
ske postojanke so v preteklih dveh 
zimskih sezonah mnogo trpele zara 
di slabih snežnih razmer. Letos so bile na 
zapadnem delu Pohorja snežne razmere 
mnogo boljše in je zaradi tega število zim 
skih obiskovalcev zlasti pri Senjorjevem 
domu zelo naraslo. Tudi je v pretekli letni 
sezoni zlasti naraslo število gostov Po-
horskega doma in Mariborske koče, kar 
dokazuje, kolikega pomena je za pohor-
ske planinske postojanke novo zgrajena 
avtomobilska cesta. 

Efekt  vsega tujskega prometa v drav-
ski banovini v preteklem letu izkazuje od 
strani domačih in inozemskih turistov nad 
165 milijonov dinarjev dohodkov. Tujsko-
prometna zveza v Mariboru pa Je posve-
čala v pretekli poslovni dobi kar največjo 
pozornost predvsem vprašanju naših cest. 
V mednarodnem mototurizmu uživa naša 
država zaradi naših cest zelo slab sloves. 

Na neštetih sestankih Je Tujskopromet-
na zveza v Mariboru opozarjala merodaj-
ne činitelje na veliko škodo, ki jo trpi naš 
tujski promet in sicer naše narodno go-
spodarstvo zaradi precej obupnega sta-
nja naših glavnih prometnih žil. Od 40 mi-
lijonov din investicijskega posojila za jav-
na dela v Sloveniji iz leta 1935 je odpadlo 
na področje bivše mariborske oblasti ko-
maj 5 milijonov din za modernizacijo ce-
ste St. Ilj—Maribor. Zavzemala pa se je 
tudi za zboljšanje cest v Slovenskih go-
ricah, za popravilo delnice Gornja Radgo-
na—Radenci, za zboljšanje cest Dravo-
grad—Maribor, Maribor—Ptuj—Varaždin 
ter Slovenska Bistrica—Rogaška Slatina— 
Zagreb. Mnogo dela je Imela Zveza z naj-
različnejšimi intervencijami s svojega 
področja. 

Skupno z Zvezo r Ljubljani pripravlja 
Tujskoprometna zveza v Mariboru tudi za 
novo sezono številne propagandne edicije. 
Zveza se bo še v tem letu preselila v nove 
poslovne prostore v gradu in bo ob tej pri-
liki slovesno obhajala 10 letnico svojega 
obstoja. V začetku junija pa bo otvorila 
svojo novo, osmo propagandno poslovalni-
co v Ptuju. 

Današnji občni zfcar,  ki ga Je otvorfl  ln 
vodil zaslužni predsednik Tujskoprometne 
zveze v Mariboru inž. Slajmer, so počastili 
s svojo navzočnostjo številni odHčniki in 
predstavniki, med drugim inž. Vanek kot 
zastopnik gradbenega ministra, dr. Ra-
tej kot zastopnik banovine, sreska podna-
čelnika Eilec ln Modrijan šef  mestne poli-
cije dr. Trstenjak, Inšpektorja Rozman in 
Kovačič kot zastopnika železniške direk-
cije, nadalje postajni načelnik Maribor gl. 
kol. g. Perme, magistratni direktorji Ro-
došek za mariborsko, Subic za celjsko ln 
Zavadlal za ptujsko mestno občino, rav-
natelj Krejči kot zastopnik TOI, dr. fflžek 
kot delegat ljubljanske Tujskoprometne 
zveze, predsednik Trgovskega združenja v 
Mariboru M. Oset, predsednik Maribor-
skega tedna dr. Lipold, konjiški župan 
Križnič ter zastopniki ostalih v zvezi vHa-
njenih tujskoprometnih oziroma olepfleval-
nih društev. 

Odposlali so pozdravne braojavteO mi-
nistru dr. Vrbaniču, banu in pod banu. Pre-
čitali so pismene pozdrave bivšega podbe-
na dr. Pirkmajerja, soustanovitelja Tuj-
skoprometne zveze v Mariboru, predsedni-
ka ljubljanske zveze dr. Mama ter narod-
nega poslanca g. Mohoriča. Na dnevnem 
redu so bile med drugim tudi nadomestne 
volitve tretjine članov upravnega odbora, 
volitev nadzornega odbora ter določitev 
delovnega programa za 1937/8. 

Župnik Jos. Košir f 
Split, 26. maja. 

Dne 21. t m. je umrl v Splitu po kratki 
mučni bolezni g. Josip Košir,  župnik v po-
koju. Pokojnik je svoj čas župnikoval v La-
zaretu pri Kopru v Istri, po prevratu je bil 
pa preganjan in je moral zbežati. Poiskal 
je zavetje pri sorodnikih v Jugoslaviji 
Njegov sorodnik Janko Ogulin v Semiču 
na Dolenjskem ga je tedaj sprejel z odpr-
timi rokami, za poljubno dolgo dobo. Ker 
pa je bil Jože vnet za svoj duhovski po-

Po«mrtna  maska vsevč. prof.  dr. Ivana 
Prijatelja,  posnel jo je akad. kipar prof. 

Ivan  Sajevic. 

klic, se je km«lo začel brigati za službo in 
se mu je posrečilo, da je dobil mesto žup-
nika v Radomljah pri Kamniku. 

Zupljani so ga sprejeli slavnostno, da je 
bil ves presenečen. Ob izvanrednem spre-
jemu se mu je utrdilo upanje, da mu je tu 
zagotovljen dosmrtni obstanek. Žal se je 
prevaril. Po kratki dobi je zavel nov veter. 
Sledila je volitev v Narodno skupščino. 
Pristaši SLS so pač računali, da bo novi 
župnik gotovo pomagal vleči njihov poli-
tični voz. A kako so bili razočarani, ko so 
izvedeli, da je neomajen v stališču: skrbe-
ti za dušni blagor svojih vernikov, ne pa 
za politiko. Kmalu je začelo plahneti spo-
štovanje onih, ki 60 se mu prej najbolj kla-
njali. Uvidel je, da ne bo kos rovarstvom, 
zato je rajši zaprosil za drugo mesto. 

Ponudena mu je bila služba oskrbnika 
romarske kapelice Madona na Hladeh nad 
Kaštelom Sučurcem pri Splitu. To mesto je 
rad sprejel. Vendar tudi tu ni dolgo ostal, 
ker je kapelica na pobočju precej visoko 
nad železniško postajo Sučurcem, popolno-
ma osamljena, brez hiš in drugih prebival-
cev. Stanovanjska hišica oskrbnika je zelo 
majhna, s skromnimi prostori, ki jih je tež-
ko vsaj kolikor toliko zadovoljivo opre-
miti. Tu mu je res bilo težko vztrajati 
dalje časa. Zato se je odločil preseliti v 
Split ter uživati tam nekaj let še v zaslu-
ženem miru in pokoju. Kratko so mu ta 
leta bila odmerjena. Zdaj je v 70. letu sta-
rosti izdihnil svojo blago duša. K večnemu 
počitku so ga spremili preteklo nedeljo ob 
14. iz hiše žalosti na Polički cesti in zdaj 
počiva na pokopališču Lovrincu. Naj mir-
no sniva na obali sinjega Jadranskega mor-
ja! Vsi, ki so ga poznali in cenili po lepem 
značaju, mu bodo ohranili časten spomin. 

Praznik znača jnega moža 
Jesenice, 26. maja 

Danes je praznoval 60-letnioo g. Anton 
Roke), delovodja KID na Jesenicah. Doma 
je i« Idrije. Po vojaški erfužbi  je kot orožnik 
služboval v raznih krajih in je naposled 

prišel na Jesenice, kjer je ostal trajno. Od 
mladih let je odločen nacionalist Marsi-
kateri jeseniški narodnjak mu dolguje zahva 
lo za pomoč v dobi vojne. Ko je bil pred 
dobrimi 10 leti vpokojen, je stopil v službo 
pri KID. Spoštovan je daleč na okoli kot 
odkrit in znača jen mož. Želimo mu še mno-
go zdravih let! 



Gospodarstvo 
Trgovina in zadružništvo 

Že včeraj smo poročali o konferenci  go-
spodarskih zbornic, ki se vrši v Beograda 
in na kateri se obravnavajo zgolj vpraša-
nja naše trgovine. Na osnovi referatov  in 
poročil je bila že prvi dan sprejeta resolu-
cija, ki se tiče konsumnega zadružništva. 
Ta resolucija pravi med drugim nasled-
nje: 

Trgovci kakor tudi konsumentl imajo 
nesporno pravico, da kupujejo blago, ki 
jim je potrebno, neposredno od producen-
ta. Prav tako imajo konsumenti pravico, 
da se združujejo v zadruge zaradi skupne 
nabave blaga za osebne potrebe. Enako 
imajo tudi trgovci pravico, da se združijo 
v zadruge zaradi »kupne nabave blaga za 
svoje trgovine. Gospodarske zbornice niso 
nikoli zanikale teh pravic. Toda na drugi 
strani se zbornice ne morejo pomiriti s 
tem, da se vedno bolj razvija spačeno za-
družništvo, to je ono zadružništvo, ki ima 
od zadružništva samo Ime in ugodnosti, 
medtem ko r resnici vrši običajno trgovi-
no. Ne morejo se pomiriti s prodajnimi za-
drugami, ki poleg blaga svojih zadružni-
kov prodajajo tudi blago, kupljeno od ne-
zadružnikov, in s konsumnimi ter nabav-
ljalnimi zadrugami, ki nabavljeno blago 
prodajajo tudi nečlanom. 

Konferenca  zbornic, ki je bila 26. in 
27. novembra 1935., je osvojila to načelno 
stališče o zadružništvu in je precizirala 
svoje pripombe in zahteve k projektu za-
kona o gospodarskih zadrugah, žal te zah-
teve niso bile sprejete niti od kr. vlade, 
niti od pristojnega odbora narodne skup-
ščine. Ker pa "bodoči zakon o gospodarskih 
zadrugah globoko posega v vitalne in-
terese svobodne trgovine, smatra konfe-
renca zbornic za svojo dolžnost, da svoje 
zahteve glede načrta zakona o gospodar-
skih zadrugah, ki bo v kratkem prišel 
pred narodno skupščino, ponovi. 

Kakor L 1935, smatrajo zbornice tudi 
danes, da sloni zakonski načrt o gospo-
darskih zadrugah na pogrešnih osnovah. 
Ta zakonski načrt izraža ideologijo, ki v 
današnjih razmerah nima praktičnega niti 
teoretičnega opravičila. V zadnjem času 
hočejo razni propagatorji povzdigniti za-
družništvo na stopnjo vse odrešujočega 
pokreta, ki naj bi omogočil izhod iz kri-
ze. Ta moč naj bi izhajala že samo iz 
imena J-zadruga« in iz same zadružne or-
ganizacije, ne glede na način delovanja 
zadrug in na ljudi, ki to delo vodijo. Za-
drugam so dane znatne ugodnosti, katerih 
rezultati niso v nikakem razmerju z žrtva-
mi državnega fiska  in posameznih panog 
narodnega gospodarstva, zlasti trgovine. 
To se jasno vidi zlasti pri konsumnih za-
drugah, ki so v resnici trgovski obrati, 
saj prodajajo blago vsem in vsakemu, ka-
kor vsaka trgovina, kar jim omogočajo 
ugodnosti, ki jih uživajo. Vse to pa upro-
pašča trgovinske obrate, upropašča števil-
ne dragocene davčne obvezance in samo-
stojne gospodarske edinice. Tako nastaja 
na eni strani velika škoda za naše javne 
finance,  neposredno in posredno, na drugi 
strani pa se ograža obstoj znatnega dela 
našega srednjega stanu, ki je glavni no-
silec današnjega družabnega in gospodar-
skega reda. Te ogromne žrtve bi se dale 
upravičevati samo, če bi imeli na drugi 
strani ustrezajoče koristi, ki bi jih prožile 
zadruge državi, gospodarstvu in narodu. 
Teh koristi pa nI. 

Iz vsega tega sledi: 1) Zadruge je treba 
tretirati kot posebno vrsto trgovskih zdru-
ženj; zato spadajo odredbe o takih zadru-
gah v trgovski zakonik; 2) Iz enakega 
razloga je potrebno, da spadajo zadruge 
glede vseh določb pod zakon o obrtih, ka-
kor ostale oblike gospodarskih podjetij; 
3) Sam naziv zadruga ali sama zadružna 
oblika trgovine še ne upravičuje dajanja 
fiskalnih  in drugih ugodnosti. Samo s svo-
jim namenom in s svojim poštenim delom 
v smislu postavljenega cilja si taka zdru-
ženja lahko zaslužijo ugodnosti; 4) Ugod-
nosti se lahko dajejo edino onim zadru-
gam, ki služijo izključno splošnim intere-
som. To velja zlasti za one zadruge, ki 
imajo namen pospeševati kmetijsko pro-
dukcijo in higienske pogoje življenja širo-
kih mas naroda, torej predvsem za zadru-
ge kmetovalcev, ki so produktivnega zna-
čaja ali ki služijo kmetom za skupno na-
bavko orodja, strojev in drugih predme-

Stališče konference  gospodarskih zbornio 
tov, potrebnih za kmetijsko produkcijo, 
nadalje za kreditne zadruge za organiza-
cijo štednje in končno za zdravstven« za-

Grganizacija odsekov 
pri Zavodu za pospeševanje 

zunanje trgovine 
V zvezi z novo reorganizacijsko uredbo 

so v Zavodu za pospeševanje zunanje tr-
govine že razdelili posle na odseke, kate-
rih ustanovitev je predvidena s to uredbo. 
Ustanovijo se upravni odsek, odsek za ra-
čunovodstvo in informativni  odsek, nada-
lje odsek za kontrolo izvoza živine in ži-
vinskih proizvodov, odsek za industrijske 
rastline, odsek za sadje in povrtnino, od-
sek za gozdne proizvode in odsek za kom-
penzacije. Trgovinski minister je že pod-
pisal odlok o postavitvi šefov  posameznih 
odsekov. Za šefa  upravnega odseka je po-
stavljen dr. S. Spanačevič, za šefa  raču-
novodskega odseka V. Z: .bal, za šefa  in-
formativnega  odseka A. Premužič, za šefa 
odseka za kontrolo izvoza živine dr. M. 
Petrovič, za šefa  odseka za industrijske 
rastline dr. Mihajlovič, za šefa  odseka za 
sadje Saamurovič, za šefa  lesnega odseka 
inž J. Dubrovčič in za šefa  odseka za 
kompenzacije dr. B. Djordjevič. 

Oboroževalna konjunktura 
v angleških ladjedelnicah 
Anglija je v zadnjem času pričela z vso 

naglico izvajati svoj oboroževalni pro-
gram na morju. Doklej je oddala angle-
škim ladjedelnicam naročalo v višini 40 
milijonov funtov  (9 in pol milijarde Din). 
Pred vsem so dobila ta naročila ladjedel-
nice, ki leže ob izlivu reke Clyde v Južni 
škotski, kjer je koncentrirana največja 
ladjedeMta industrija na sivetu. Samo v 
zadnjih 4 tednih so te ladjedelnice dobile 
naročil za 18 milijonov funtov  (za 4 in V« 
milijarde Din). Angleška admiraliteta je 
naročila dve vojni ladji po 35.000 ton. od 
katerih bo vsaka stala po 8 milijonov fun-
tov, t. j. po 1900 milijonov Din. Ena f  arna 
tak velika vojna ladja bo stala torej sko-
ro toliko, kolikor znaša ves naš proračun 
za vojsko in mornarico. Poleg teh dveh 
velikih vojnih ladij pa je angleška admi-
raliteta v zadnjih štirih tednih naročila 
še pet križark, 20 rušilcev in dve pomožni 

druge. 
Pri vseh teh zadrugah pa je treba za-

jamčiti čim uspešnejšo kontrolo poslova-
nja in izdati take odredbe, ki bodo v ce-
loti zajamčile odgovornost zadružnih funk-
cionarjev in onemogočile izigravanje ve-
ljavnih predpisov. Taki ukrepi so tem bolj 
potrebni, ker so dosedanje izkušnje poka-
zale, da je bila kontrola poslovanja zadrug 
nezadostna, kar je povzročilo tudi škodo 
zadružnikom. 

Posebno je treba poudariti, da se ugod-
nosti ne smejo dajati konsumnim zadru-
gam, zlasti ker se njihovo delovanje po 
dosedanjih izkušnjah pri nemožnosti kon-
trole po večini ne giblje v okviru veljavnih 
predpisov, in ker te zadruge z nelojalno 
konkurenco in nesolidnimi metodami tek-
me povzročajo ogromno škodo trgovstvu. 
Ugodnosti fiskalnega  in drugega značaja 
naj se dajejo le zadrugam, ki že po svojem 
članstvu in po predmetih poslovanja ne-
dvomno kažejo, da služijo pospeševanju 
kmetijske produkcije in higienskih razmer 
v državi ter organizaciji štednje. Dajanje 
drugih ugodnosti se ne more upravičevati 
z nikakimi višjimi socialno-političnimi m 
socialno-etičnimi razlogi. 

Poleg gornjih načelnih sprememb naše 
zakonodaje o zadrugah so potrebni še na-
slednji ukrepi: Kreditne zadruge morajo 
spadati pod kompetenco trgovinskega mi-
nistrstva, zato morajo za osnovanje kre-
ditnih zadrug veljati isti predpisi obrtne-
ga zakona, ki veljajo za ostale denarne 
zavode. Obrestna mera za vloge pri zadru-
gah mora biti za 1% nižja, nego znaša 
obrestna mera za vloge pri privatnih de-
narnih zavodih. Sprejemanje vlog naj se 
omejiti na občinske ali sreske kre-
ditne zadruge, ker morajo imeti ta-
ke kreditne zadruge večji teritorialni 
obseg poslovanja. Zadrugam se • ne 
sme dovoliti vršenje zavarovalnih poslov, 
razen za nekatere vrste kmetijskega zava-
rovanja. Poslovodje vseh zadrug brez raz-
like morajo izpolnjevati pogoje obrtnega 
zakona za samostojno vršenje dotičnega 
posla. Zaradi depolitizacije in pravilne kon-
trole naj se vsaka zadruga takoj pri usta-
novitvi včlani pri teritorialno pristojni re-
vizijski zvezi. 

konferenca  prosi kr. vlado in narodno 
skupščino, da se navedeni principi uvelja-
vijo v zakonu o gospodarskih zadrugah. 

Dokler pa ne bo izdan enotni zakon o 
gospodarskih zadrugah, se mora z upora-
bo obstoječih zakonskih predpisov onemo-
gočiti nadaljnje nezadružno delovanje naj-
različnejših zadrug, ki je zavzelo že velik 
obseg. 

Predpis § 1 odstavka 3 obrtnega zakona 
(ki pravi, da zadruge le tedaj ne spadajo 
pod obrtni zakon, če omeje svoje poslova-
nje na zadružnike, ne delijo dobička itd), 
se mora najstrožje in brezpogojno uporab-
ljati v vseh primerih, kadar se zadruge 
pregrešijo. Ta zakonski predpis se siste-
matično izigrava z raznimi formalnostmi, 
za katerimi še skriva razdelitev dobička. 
Zato je treba izdati posebno uredbo, ki bo 
onemogočila tako izigravanje. Zakonski 
predpisi, ki veljajo za trgovska društva, 
se morajo brezpogojno uporabljati za vse 
zadruge, ki poslujejo z nečlani in delijo 
dobiček, zlasti pa se mora uporabiti pred-
pis § 11. zakona o neposrednih davkih, po 
katerem izgube zadruge davčno prostost, 
kadar poslujejo z nečlani ali prodajajo luk-
suzne predmete. Prenehati je treba tudi z 
dosedanjo prakso, da se kazni zaradi neza-
družnega poslovanja po gotovem času z 
zakonom oproste. Najenergičneje je treba 
nastopiti proti onim državnim in samo-
upravnim uslužbencem, ki ščitijo nezadru-
žno poslovanje zadrug, zlasti kadar so ta-
ki uradniki vodilni funkcionarji  posamez-
nih zadrug, tako da so na eni strani nad-
zorstvena oblast na zadrugami in na dru-
gi strani vodilne osebnosti v teh zadrugah 
in njihovih zvezah, ki bi jih morali nadzi-
rati. Vsem zadrugam in zvezam, ki se ba-
vijo z nezadružnim poslovanjem, se morajo 
odvzeti vse ugodnosti. Končno poudaria 
resolucija nujno potrebo, da se trgovini 
posveča večja pažnja in da se trgovini nu-
di zaščita, ki jo po svojih funkcijah  za-
služi. 

ladj'. Glede na ta velika naročila bodo an-
gleške ladjedelnice za dolgo dobo zapo-
slene s polno kapaciteto. 

Pa tudi ostala naročila angleških ladje-
delnic so vedno večja. V ladjedelnici tvrd-
ke Brown & Comp v Clydeba<nku gradijo 
sedaj ogromno potniško ladjo »Queen Eli-
saibeth«, ki jo je dala v naroČilo družba 
Oumaird Withe Star Line. Ta ladja bo še 
večja kakor »Queen Mary«. Obsegala bo 
90.000 bruto registrskih ton (*Queen Ma-
ry« in »Normandie« imata le po 70.000 ton) 
in ne bo le največja, temveč tudi najhi-
trejša ladja na svetu. 

Gospodarske vesti 
= Sanacija bančništva. Že včeraj smo 

poročali o občnem zboru Udruženja bank 
v Beogradu, na katerem je predsednik dr. 
Vlada Markovič poudaril, da zahteva si-
tuacija, v kateri se nahaja naše bančni-
štvo nujno razčiščenje, kajti prišel je čas, 
da je treba izvesti radikalno sanacijo ali 
likvidacijo zlasti pri denarnih zavodih, ki 
so v večji meri dajali kredit kmetu. K na-
šemu poročilu je treba še dodati, da so bile 
na skupščini zastopane predvsem male 
podeželske banke, ki so zaradi likvidacije 
kmečkih dolgov najhuje prizadete.r Vsa 
skupščina je potekla v diskusiji okrog 
vprašanj, ki so v zvezi z likvidacijo kme-
čkih dolgov. Podrobno so razpravljali zla-
sti o onih določbah uredbe, glede katerih 
smatrajo predstavniki bank, da niso v ško-
do bank samih, temveč tudi v škodo kme-
ta. V diskusiji so predstavniki bank na-
vedli, da bodo banke izgubile okrog 400 
milijonov din na glavnici in rezervah v 
zvezi z redukcijo in odpisom kmečkih dol-
gov Navzlic tej žrtvi pa kmet ne bo mo-
gel tako kmalu priti do kreditne sposob-
nosti. Danes je kmetu kredit najbolj po-
treben, banke mu ga pa ne morejo dati. 
Posamezni govorniki so poudarjali, da bo 
v kratkem prišlo na dnevni red vprašanje 
novega kreditiranja kmeta. To vprašanje 
pa je prav težko rešiti. Rešitev vidijo ban-
čniki v koncentraciji številnih malih po-
deželskih bank. S fuziio  naj bi se ustano-
vile v notranjosti večje banke, ki bi bile 
življenja sposobne. 

S t r o p i a » t r o j n o o r o d j e 
za obdelavo lesa 

a a v e l e s e j m « 
Univerzalni električni »trojček 
vrta v jeklo do 6 •/«, • les do 10 m/m 

Cena din 680.— 

Šlager velesejma! 

Trgovin* «troJ«v 
ia strojnih deter 

MM  BH-tMtoa 
m i n i r a Frančiškanski 4 

= Znatno povečanje carinskih dohod-
kov. Po podatkih carinskega oddelka fi-
nančnega ministrstva so znašali naši ca-
rinski dohodki od 1. aprila do 20. maja 
1.1. 142.» milijona b»n, to je 32.9 milijo-
na ali za 30®/» več nego v istem razdobju 
lanskega leta. V primeri z dohodki, pred-
videnimi v tekočem proračunu, pa s£> bih 
dejanski dohodki v tem razdobju za. 31.5% 
večji. 

= Sanacij. Trgovsko industrijska del-
niška družba Merkur bo imela dne 16. ju-
nija ob 16. uri svoj 15. redni občni zbor 
v prostorih ravnateljstva Hranilnice drav-
ske banovine v Ljubljani. Na dnevnem 
redu je med drugim razprava in sklepa-
nje o ukrepih za 5anacijo družbe z zniža-
njem delnške glavnice na ©no tretjino 
(cd 1.5 na 0.5 milijona Din) m zopetnim 
dvigom na polovico sedanje delniška glav-
nice (na 0.75 miHj. Din). 

= Pasivnost italijanske trgovine. V pr-
vih štirih mesecih 1.1. je znašala vredno t 
italijanskega izvoza (brez izvoza v koloni-
je) 2369.9 milijona lir nasproti 719.6 mili-
jona lir v istih mesecih lanskega in 1586.0 
milijona lir v istih mesecih predlanskega 
leta. Izvoz se je torej v primeri z lanskim 
letom (za časa Sankcij) petrojil, povečal 
pa se je tudi v primeri z letom 1935. To-
da v še večji meri se je dvignil uvoz, ki 
je znašal v prvih št;rih mesecih letošnjega 
leta 4077.6 milijona lir nasproti 1841.5 
milijona lir v istem razdobju lanskega le-
ta in 2566.7 milijona lir v istem razdobju 
leta 1935. Tako je pa ivni saldo italijan-
ske zunanje trgovine letes že v štirih me-
secih dosegel 1707.7 mil jona lir nasproti 
1091.9 milijona lir v istih mesecih lanske-
ga in 980.7 milijona lir v ist'h me ecih 
predlanskega leta. 

= Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovina Avtomatičnega bufeta,  družbe z 
o. z. v Ljubljani, šelenburgova 4 (porav-
nalni upravnik dr. Miron Bleiweiss, odv. 
v Ljubljani; poravnalna narok 24. junija 
ob 11., prijavni rok do 20. junija). 

= Konkurz je razglašen o imovini Hri-
barja Jakova, kljjučavničacskega mojstra 
na Jesenicah (upravnik mase dr. Ivo 
štempihar, odv. na Je:enicah; prijavni 
rok do 20. junija, ugotovitveni narok 25. 
junija pri areskem sodišču v Kranjski go-
ri). 

= Ali se nam obetajo boljši časi? Tako 
se bodo vpraševali obiskovalci pomladne-
ga ljubljanskega velesejma pri ogledova-
nju vseh krasot, novosti ln najpraktičnej-
ših izumov na impozantni razstavi naj-
raznovrstnejših avtomobilov. Doma smo 
res pesimisti, toda bogate inozemske av-
tomobilske tvornice že morajo vedeti, da 
se bo pri nas tudi glede cest obrnilo na 
bolje, drugače ne M bile za razstavo pri-
glasile tako ogromne izbire osebnih in to-
vornih voz ter motornih koles. A tudi ko-
lesarje bo mnogovrstna izbira navadnih 
koles navdala s skoraj ie Izgubljenim upa-
njem, da se bodo v kratkem vozili po 
gladkih tlakovanih cestah. 

== V  Industrializaciji  naših  vrni vidijo 
mnogi jugoslovenski ekonomi rešrtev iz 
težke sodobne krize. S stroji zvišajmo do-
mačo produkcijo, izvlecimo iz zemlje vse, 
kar nam more dati, pridelke kakovostno 
izpopolnimo! Čas, ki ga bomo pridobili pri 
delu s stroji, bomo izkoristili za racional-
nejšo obdelavo naših polj in njiv. Svojo 
domačo potrebo m celo potrebo sosednih 
industrijskih držav bomo lahko uspešno 
krili z našimi pridelki. Morda niti ne slu-
tite, gospodarji naših lepih kmetij, koliko 
truda m dela, stro3cov in časa ai lahko 
prihranite s primernimi stroji, ki so vam 
na ogled na pomladnem velesejmu v Ljub-
ljani od 5. do 14. junija. Ko boste spozna-
li njihovo korist in nizko ceno v primeri 
z uslugami, ki vam jih nudijo, se boste 
tudi vi odločili za nakup. 

= Napredek  našega kmeta nam bo s 
prav razveseljive strani pokazal pomladni 
velesejem od 5. do 14. junija, kjer bo spet 
prav obsežna razstava najraznovrstnejših 
poljedelskih strojev. Kmeta tarejo težki 
časi, zato se pa tembolj zaveda, da si edi-
no s stroji lahko pomaga naprej. Močno 
razvita zadružna misel pa našemu kmetu 
omogoča nakup strojev, ki bi brez njih go-
tovo zaostal. Velika konkurenca bo na ve-
lesejimu omogočila nabavo strojev za vse 
potrebe, tako da bo velesejem tudi kmetu 
v veliko korist. 

— Razpis dobave. V Službenem listu kos 
41 razpisuje mestno poglavarstvo v Ljub-
ljana dobavo smetarskega voza in dobavo 
1.500 ton premogovega zdroba, -na kar se 
interesenti opozarjajo. 

= Dobave. Komanda pomorskega arze-
na! a v Tjvtu sprejema do 1. junija ponud-
be za dobavo kristalne sode za pranje, le-
senih žebljičkov, krojaških škarjj. likalni-
kov. žag. železnih žebljev jn podkovje ter 
raznega sukanca, do 4. junija za dobavo 
mila in sode za pranje, do 11. junija za 
dobavo rotacijskih brusnjh kamnov, pral-
nih in likalnih predmetov, škroba, raznega 
sukanca, platna, morske mlete soli itd. 

Borze 
26. maja. 

Na ljubljanski borzi so se danes avstrij-
ski šilingi trgovali po 8.04, za angleške 
funte  pa je bilo povpraševanje po 238. V 
zagrebškem privatnem kliringu je bil pro-
met v avstrijskih šilingih po 8.00 in v gr-
ških bonih po 33.9350. Nemški klirinški 
čeki so se danes znatno podražili in sta-
nejo v Ljubljani 12.67 (za 15. avgust 12.55 
ponudba), v Beogradu 12.6775 in v Zagre-
bu 12.5450 odnosno za konec junija 12.45 
in za konec julija in avgusta 12.51. 

Na zagrebškem efektnem  trrBftftn  je 
Vojna škoda pri čvrstejši tendenci notira-
la 408—409 (v Beogradu je bil promet po 
407.50—408). Zaključki pa so bili zabele-
ženi v 4 % agrarnih obveznicah po 52 r 
delnicah Dubrovačke po 400 in v delnicah 
l3is po 32. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2397.41—2412, 

Berlin 1748.53—1762.41, Bruselj 734.95— 
740.01, Curih 996.45—1003.52, London 
215.13—217.19, Newyork 4327.26—4363.57, 
Pariz 194.92 196.36, Praga 15L73— 
152.83, Trst 228.44—231.53. 

Curih. Beograd 10, Pariz 19.5425, Lon-
don 21.6075, New York 437.3750, Bruselj 
73.75, Milan 23, Amsterdam 240.4750, 
Berlin 175.55, Dunaj 81.45, Stoikhotm 
111.4250, Oslo 106.60, Kobenhavn 96.50, 
Praga 15.23, Varšava 83. Budimpešta 86, 
Atene 3.90, Bukaiešta 3.25. 

Efekti 
Zagreb. Državne vrednote: Trojna škoda 

408 — 409, 4% agrarne 52 — £2.50, 4»/. 
severne agrarne 51.75 den, 6% beg hiške 
76.25 den, 6°/0 dalm. agrarne 74 — 75.50, 
7% invest. 88 — 88.50, 7% Drž. hip. ban-
ka 99 den., 7*f0 Blair 85.50 — 87.25. 8% 
BIa:r 95 — 96; delnice PAB 194 den. Tr-
boveljska 250 — 280, Gutmann 60 — 65, 
Šečerana Osijek 167 —• 190, Šečerana Ve-
liki Bečkerek 650 den. Osiječka ljeva£ni-
ča 180 — 190, Dubrovačka 400 — 420, 
Ocean ia 260 den. Jadranska 400 den. las 
27 — 50 

Beograd. 406.50 — 409.50, m junij _ 
(406 — 406.50), 4 % agrarne 53 bL, 4»/, 
severne agrarne čSj&i den, 6% begluške 
76.50 — 76.75 (76.y<H)), 6®/„ dalm. agT. 
74.50 — 74.75 (74.50*,. 7% Invest. — (88), 
7% statriliz. 87.25 den., 7% Drž. hip. ban-
ka 99.50 den., 7»/. BAtur 86.50 — 87 (86.50) 
8 % Blair 95.26 den.. Narodna banka 7200 
W„ PAB 197 — 198. 

Blagovna tržišča žiiro 
4- Chicago, 26. raaja. Začetni tečaji: 

pšenica: za maj 125 >.50, za julij 117.125, 
za sepL 118.375; koruza: za sept. 110. 

+ Winnipeg, 26. maja. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 129., za julij 128.25, za 
okt. 119. 

.4- Novosadska blaj»ovna borza (26. t m.) 
tendenca nespremenjena. — Pšenica baška, 
sremska 173 — l 7 5 , islav. 172 — 174 banat-
ska 172 — 174. baška. potiska 177 — 1?9. 
Oves; baški, sremskj,. slav. 102.50 — 105. 
Ri. baška 144 — 1«46. Koruza: baška 'n 
sremska 94 — 96. banatska 94 — 96. Moka: 
haška jn banatska »0g« jn »Ogg« 250 — 
260. »2« 230 _ 240, »5« 210 — 220, »6c 
180 — 190, »7« 152̂ 50 — 162.50 »8< 115 
— 120. Otrobi: baški. banatskj 91 — 96. 

BOMBAŽ 
+ Liverpool, 25. maja. Tendenca mir-

na. Zaključni tečaji: za maj 7.10 (prejšnji 
dan 7.12), za okt. 7.07 (7.09), za dec. 7.02 
(7.05). 

-f-  Newynrk, 25. maja. Tendenca stalna. 
Zaključni tečaji: za junij 12.61 (12.75), za. 
okt 12.58 (12.72), za dec. 12.53 (12.70). 

Novo pristanišče ob Ljubljanici 
Zadnja deta pred špico in na desni brežini razvodja 

Ljubljana, 26. maja 
Ze pred štirinajst mi dnevj so navozilj iz 

podpeških kamnolomov na breg Ljubljanice 
poleg prulskega mosta velik kup težkih 
plošč iz oklesanega kamenja, ki bodo slu-
žile pri tovornem prstanjšču kot robniki 
stopnicam. Raztezale se bodo od jzliva Gra-
daščine do Opekarskega mosta, naprej pro tj 
Špci pa se bo vilo osebno pristanišče. Ge 
imamo v misMh osebno pristan:šče. tedaj jen 
smatrati promet s čoln; za osebni promet, 
dočim bodo na tovornem pristanišču prista-
jali le veliki čolni, naloženi z opeko drvmi 
in kamenjem. Kakor pred regulacijo. 

Gradnja pristanišča sicer ne zahteva, niče-
sar posebnega, vendar bo treba po zniveli-
ranjh robn'k|h zabetoniratj kamnite, položne 
stopnice, ležeče na betonskih temeljih, kj 
bodo spodaj slonela na obrežni betonski 
škanpj. Tovorno pristanišče bo imelo zložne 
stopnice, nad meter široke, osebno stopni-
šče pa bo široko kakor po navadi. V celem 
bo pet stopnic z debelimi, trdnimi podstav-
ki. do]?e bodo več sto metrov. Na fovomem 
pristanišču bo med stopnicami izpeljana Se 
cesta, kj sicer ne ho tlakovana, pač pa sa-
mo utrjena. Osebno pristanišče bo tudi na 
desnem braru struge. vendar samo nad 
pnt'sk'TN mostom .fn  .̂ pico. 

Na Trnovskem pristanu vlada zadnje dnj 

preoej živahno vrvenje. Na vrh« brega a*-
kladajo štivilni vozniki poslednji rečni i®-
kop h vagončkov. kj jih vzpenjača vlači j<z 
struge, da ga mor© vprežna živina odvaža-
ti za Koleajjo. Kaannaa-ji polagajo zadnjo 
kamnjto ploščad v Ljuhljanjčino korito. 

Pri hidrotehničnih delih je vreme zelo v»v-
žen žinitelj. ki lahko zmede v»e ra/tene, če-
prav BO bjli še tako vestno fn  skrbno (se-
stavljeni. Pomladi je moralo delo dva in pol 
meseca poči vari zaradi d«ževja m droclh 
nepredvidenih ovir. Zato se bo regulacija 
zadnjega odseka zavlekla morda oeLo do 
pozne  jeseni 

Razen polaganja sttoprtic čfcka  namreč 
potljetje fnž.  Dukrč & drug Se mnog« dela 
na samem razvodju Ljubljanice in Graber-
jevegsj kanala zakaj Ljubljanica n̂  bo re-
gulirana le do Spice. temveč še dalje od ko-
pališča naprej. Po končanih delih pred Spi-
oo bodo uredili samo Špico tako, da bodo 
ob nji z£>etoni.rali prag pri odlivanju Gru-
berjevega prekopa. Ta prag bo pozneje slu-
žil pri zgTadmjj začasne latvornjce v prime-
ru, oe bo tnsba Gruberjev kanal popravljati. 
Na rarvodju je dela še dobrega pol leta, 
ki ee lahko zavleče za več meserev. ako 
vreme ne bo ugodno. Onstran Spice obkla-
dajo trenutno vrhnjo desno brežino razvodja, 
s ploščadjo. 

75 let Janka Rudolfa 
v Vipavski dolini 

Ljubljana, 26. maja. 
V sončni Vipavski dolini, tik pod kršnim 

Nanosom, v št_ Vidu pri Vipavi, najstarej-
šem trgu na bivšem Kranjskem, praznuje 
danes petinsedemdesetletnico upokojeni 
nadučitelj ln posestnik gosp. Janko Ru-
dolf.  Vitek ln prožen kljubuje, kakor vsi 
pristni Vipavci, vsem tegobam današnjice. 
Rodil se je v Črnem vrhu nad Idrijo. Nižje 
razrede realke je dovršil v Gorici, učitelji-

vflo  njegovih učencev se je borilo na Ko-
roškem in tudi med jugoslovanskimi do-
brovoljcL Mnogo je storil tudi za našega 
kmetiča. V teku štirih desetletij je z 
učenci in sodelovalci povsem preoblikoval 
strokovno miselnost našega preprostega 
človeka ln ga uvajal v vse discipline kmet-
skega napredka. Četrt stoletja, je stal na 
čelu Kmetijske podružnice in bil njen na-
čelnik do razpusta L 1932. Njegove refor-
me niso ostajale samo v mejah domače 
občine, marveč so postale priznana načela 
za vso Vipavsko dolino, Kras in Pivko. 

Pil prvih občinskih volitvah — pod no-
rimi gospodarji — leta 1922. je bil Izvo-
ljen za župana. Po poldrugem letu se je 
tej časti odpovedal. Slovensko lovsko dru-
štvo ga šteje med svoje prve člane, saj 
Je naš JnbOant vse svoje proste ure na 
razpolago <Svni vipavski prirodi in je ves 
pueŽet ljubezni ln prijateljstva do lova. 
Krog njegovih prijateljev in posnemalcev 
obsega dobršen dri slovenske domovine. 
Val  ti Številni prijatelji hitijo danes, da 
MBaj • mislih ln čustvih krepko stisnejo 
hrapavo nkn moža, ki tako udano, zra-
ven pa tako samozavestno ljubi svoj na-
rod ta domačo gruda Iz srca mn žeHja. 
da M ga moda ohranila zdravega, ln čile-
ga do najskrajnejših meja človeškega žtv-
Uffljal 

b življenja na deželi 
Iz Tržiča 

šče pa v Kopru 1882. Prvo njegovo mesto 
je bilo v Vrbovem pri Ilirski Bistrici. Po 
dveh letih pa Je bil premeščen na enoraa-
rednico na Vrabče nad Vipavo. Tam je 
služboval polnih 15 let Borna hribovska 
vasica na obronkih Krasa je zrahljala nje-
govo zdravje, slabe prehranjevalne prilike 
pa so mu nakopale želodčno bolezen, ld Je 
zahtevala dve težki zapovrstni operaciji. 
Na šoli na Slapu pri Vipavi je služboval 
pet let. Leta 1904. pa se mu je končno le 
posrečilo, kljub znatnim nasprotnim stru-
jam, da je bil imenovan za nadučitelja na 
dvorazrednici v št. Vidu pri Vipavi, kjer 
je imel malo posestvo in hišo. L. 1910 je 
šola postala trirazrednica in je deloval na 
njej vse do svoje upokojitve 1. 1918. 

Od nastopa službe dalje je bil naročnik 
Slov. Naroda« in drugih naprednih publi-
kacij vse do trenutka, ko je dostava tega 
tiska postala nemogoča. V naprednih vr-
stah je stal idejno, kljub starostni razliki, 
med Preporodov«. Razumljivo, da tudi 
njemu ni bilo prihranjeno preganjanje. De-
nuncijacija je zadostovala, da so ga tirali 
pred vojno sodišče z obtožbo razžaljenja 
avstrijske armade in sicer samo zato, ker 
je protestiral proti temu, da bi avstrijski 
častniki »rekvirirali« šolska učila iz gole 
objestnosti in brez vsakršne dejanske po-
trebe. Pokojnemu dr. Trillerju se je po-
srečilo, da ga je rešil soldateske. Na ope-
racijski mizi v Ljubljani leta 1915. na bin-
koštne praznike pa ga je ponovno zadela 
maščevalna pest političnih nasprotnikov. 
Najstarejšega njegovega sina — petošol-
ca so pograbili avstrijski orožniki in ga 
kot »Preporodovca in srboflla«  odpeljali 
na Ljubljanski grad. Polno leto so ga vla-
čili iz enega internacijskega taborišča v 
drugega ter ga nato konfinirali  na oče-
tovem domu, da ga že po najkrajšem času 
pošljejo na fronto. 

Vsi ti dogodki pa niso štrli jeklene volje 
naprednega učitelja. Vera v končno osvo-
bojenje, s katero je prav posebno polnil 
srca vipavske kmetske mladine, je do-
živela zmago, čeravno za slovenski 
del naroda hudo okrnjeno. Lepo šte-

1 g— M l ped i m sprave fcaa 
prednje. Cesto r  Cerkveni ulici je posnl 
pomladanski veter. Ljudje sedaj s veseljem 
hodijo • cerkev, ker Be jšn oi treba bati. 
da bodo utoniti v blatu. — Dobffi  smo 
milariško konftroto,  ah kakor pravimo po 
domače, grango. Na most prj vboda v TSrfeS 
eo postavili tri mitničarje, ki so se na 8 ur 
menjavaM r službi, ter budno paziti ne 
vse. kar se pripelje v Tržič. Toda, ker • 
Tržič ne pelje samo glavna cesta, je blago 
prihajajo po drugrih potih in v par tednih 
6e je izkazalo, da se taka kontrola ne izpla-
ča. Izgleda tudi, da nj prave korajže za 
vpeljavo uvoznin in novih trošarin. In smo 
šrango z veliko žalostjo vseh Tržičanov zo-
pet izgubili. — Ker bi vsako povifonie 
občinskih davkov moglo vzbuditi nejevoljo 
davkoplačevalcev, povišanja trošarin pa 
nadrejena oblast ne dovoljuje, se ie naša 
občinska uprava spustila v špekulacije z 
zemljišči. Da bo dobiček večji, si je zago-
tovila pomoč spretnega ljubljanskega od-
vetnika in tako upamo, da se bo pri tem 
poslu zaslužilo toliko, da se bo mogla zi-
dati nova osnovna šola, pa še nova cesta 
za Virjem. — Največji napredek 6e nam 
obljubuje z novim rotovžem, celo balkon bo 
imel. Sam balkom je vreden onih 50.000 
Din, ki eo iih dali naši občinski očetej za 
rotovške načrta Raz balkona bodo lahko, 
v bodoče oče župan obljubljali, da bodo 
delali zastonj; to bo bolj držalo kakor zad-
njič pred volitvami, ko so dali te obl jube le 
skozi okno občinske pisarne. — Velik na-
predek se kaže tudi na občinskih sejah. Naš 
občinski odbor je zelo pobožen. In če pre-
kine najbolj vneta občinska razpravljanja 
glas večernega zvona g. duhovni svetnik 
na prošnjo predsedujočega, moli naprej in 
cel odbor za njim. — V ostalem je ves naš 
napredek šele začeitek. Dosedaj gospodje 
še niso prav znali in vedeli kako in kaj je 
z občinskim gospodarstvom. Kot začetniki 
6o se tudi bali, da ga ne polomijo in so si 
zato naročili inštruktorja v osebi revizor-
jev nadrejene oblasti, seveda na račun ob-
činske blagajne In sedaj, ko vse znajo, 
bo šel napredek Tržiča v pospešenem tem-
po. Čakamo samo ie, da nam obljubijo ko-
pališče in asfaltiranje  cest pa bo naša sre-
ča popolna. 

č— Kino predvaja danes krasen film 
»Princesa Marieta«. 



Magallanes 
pri zavednih Jugoslovanih na skrajnem koncu Južne Ame-

rike - življenje poldivjih Papuancev - Doživljaji pomorščakov 
Iz Brazilije smo morali potovati v ma-

lo čilsko mesto Tocopillo. Pred seboj smo 
imeli dve enako dolgi poti, od katerih bi 
nas ena vodila skozi Panamski kanal — 
čudež tehnike, a druga skozi kanal Ma-
gallanes — mogočnost prirode. Ker je pre-
hod skozi prvi kanal drag (okrog 40 din po 
bruto reg. toni), smo se odločili za Ma-
gallanes, ki je zastonj. 

Plovemo proti jugu. Z desne strani pu-
stimo za seboj Maceio, Rio de Janeiro, 
Porto Alegre, La Plato... Iz neznosne 
tropske vročine prehajamo v nekoliko 
zmernejšo subtropsko. V bližini Sv. Ka-
tarine je že kar hladno, ko nas zateče vi-
har. Valovi se z vso silo poganjajo v lad-
jin bok. Močan veter hudo zavija in tu-
li. Nevihta ne traja dolgo, vendar nas po-
šteno zmoči z deževnico in slano vodo. 

Ob Patagoniji je ozračje tiho, morje 
popolnoma mirno. Takšno vreme nas nič 
kaj ne veseli, ker je na teh geografskih  ši-
rinah navadno predznak megle, ki je vsem 
pomorščakom najbolj neprijetna. In res, 
drugi dan jo že imamo. Brzina ladje je 
»manjšana, piščal za meglo je po dolgem 
feisu  spet miši a v službo. 

V teh krajih redko srečaš tujo ladjo. 
Slab promet Nočno monotonost vznemi-
ARI tn HI tam strašansko neprijeten glas. 
Čujes ga prav blizu na morski površini. 
-Zdi se ti, da je človeški. Toda ni! To je 
glas tjulena, ki ga je brodski šum prav-
kar prebudil. Ubošček se je grozno pre-

Pač ni navajen na tako velike mor-
tovariše. 

- , 

ÎtL™; 
I i 

Papuanski glavar 

V nekaj dneh smo na vhodu v Magalla-
nes. Tako se imenuje kanal, ki spaja At-
lantski z Velikim oceanom. Odkril ga je 
leta 1520. portugalski conquistador Fer-
nando de Magalhaens (po španskem pra-
vopisu Magallanes), katerega je poslal na 
raziskovanje novih, nepoznanih krajev 
španski kralj Karel V. Južno od kanala le-
ži Tierra del Fuego (Ognjena zemlja), ter 
mnogo večjih in manjših otokov s Hor-
nom, ki je njihov najjužnejši rt. Južni rt 
ameriške celine je pa kap Troward (53°54* 
J., 7i°18' Z) na polotoku Brunsvvicku, ob 
katerem vodi kanal. Skozi kanal se skrajša 
pot za 300 milj. Danes gredo vsi parniki 
•:ozi njega, edino jadrnice, ki so danda-

nes bele vrane v teh krajih, gredo okoli 
rta Horna. Za jadrnice, ki imajo slaba 
manevrska svojstva, je pot skozi kanal ze-
lo težavna in skrajno nevarna. Tudi pa-
robrodom je ta kraj eden izmed najnevar-
nejših na svetu. Na nekaterih mestih so 
velike ožine, čez 1000 m visoke planine 
se navpično spuščajo v globoko morje. 
Gorje ladji, ki udari ob takšno steno. Če-
stokrat prihajajo po kanalu močni vetro-
vi, ki dosežejo brzino 9 po Beanfortovi 
lestvici. Tukaj je naša trgovska mornari-
ca izgubila že dva velika prekooceanska 
parnika Kanal v glavnem pripada repu-
bliki Čile, le skrajni vzhodni del je argen-
tinski. 

Če voziš v kanal z atlantske strani, pri-
deš najprej v zaliv Possession, nato pa 
skozi dve ožini do najjužnejšega mesta na-
še južne hemisfere  Magallanesa, katero so 
svoj čas imenovali Punta Arenas in je ka-
pital pokrajine Magallanes. 

Mesto je bilo osnovano leta 1850. Leži 
na nizki, proti morju položno se spušča-
joči ploščadi. Široke ulice teko paralelno 
od vrha do morske obale, hiše so večino-
ma nizke, grajene iz kamna, pa tudi iz 
lesa. Skozi mesto teče rečica Rio de las 
Minais. 

Magallanes  ima svojih 12.000 prebivalcev, 
ocl katerih je vsak drugi jugoslovanskega 
pokolenja. Največ  je Dalmatincev, pred-
vsem z otoka Brača. 

Tukaj je naša najmočnejša in najzaslu-
žnejša čilska kolonija. Pred nekaj leti je 
bilo v mestu dve tretjini naših izseljencev. 
S priseljevanjem Nemcev in drugih narod-
nosti je število Jugoslovanov padlo na po-
lovico. Mesto, ki je glavno čilsko tržišče 
konserviranega mesa, kož in volne, so 
do današnje gospodarske višine dvignili 
naši priseljenci, za kar jim gre v polni me-
ri priznanje. Prvi so se tukaj naselili ta-
koj v drugi polovici preteklega stoletja. 
Takrat je bil kraj pust in divji. Po stepi 
BO lovili divje konje, ograjevali zemlji-
šča, katera so tako postala njihova last in 
gojili živino, predvsem pa ovce. Z mar-
ljivostjo so si pridobili velike farme,  na 
katerih se je paslo na stctisoče glav gove-
je živine in so zgradili tvornice za kon-
serviranega mesa. Danes je vsa produkcija 
mesnih izdelkov v rokah naših naseljen-
cev 

Hodili so tudi tja preko na Tierro del 
Fuego izpirat zlato. Ognjena zemlja je do-
bila ime po velikih ognjih, ki so jih tiste 
čase domačini žgali vsako noč. Od njih se 
je žarilo nebo. Domačini so pravi divja-
ki in žive zelo primitivno. Pred Evropci 
se sramujejo ter se najrajši skrijejo, ka-
dar jih vidijo; vendar se jih ne boje, na-

ropec se ni nikoli več vrnil z Ognjene zem-
lje. 

Skozi kanal Magallanes potuje vsak me-
sec kateri od naših prekooceanskih parni-
kov. So meseci, ko gredo skozi njega tri-
je, celo štirje. Vsi se ustavijo v mestu 
Magallanesu, kjer se obskrbe z živili, mo-
rebiti sprejmejo na krov tudi pilota za 
Schmithov kanal. 

Ko se zasidramo pred luko,. se že pripe-
lje z motornim čolnom »shipshandler« go-
spod Jordan, po rodu iz Brača, ki zalaga 
parnilce z vsemi potrebščinami. Pridejo tu-
di novinarji, ki v naših, v Magallanesu iz-
hajajočih časnikih vsakokrat izipolnijo po 
kakšen stolpič posvečen našim parnikom. 
Z njimi je prišel tudi mlad, bogat farmer 
gospod Djordje Djuranovič, čigar že po-
kojni oče je bil prišel semkaj iz Boke Ko-
torske. Čeprav sin še ni bil nikoli v Ju-
goslaviji, govori neverjetno čisto srbohr-
vaščino. Je ponosen Jugoslovan. O svoji 

1>ravi domovini govori z veseljem in veliko 
jubeznijo. Gimnazijo je končal v Santia-
gu, a na visoko trgovsko šolo hoče priti v 
Jugoslavijo. Povabil me je na svoj dom, 
kjer so me lepo sprejeli. 

Po napisih v mestu takoj vidiš, da eo 
naši ljudje večinoma trgovci, bankirji, 
tvorničarji, rokodelci... Po ulicah čuješ 
naš govor, večji del razna naša narečja, 
ki jih pa ne govore samo naši naseljenci, 
marveč tudi pravi Čilenci, ki so se jih na-
učili v službi pri naših ljudeh. Tu so naši 
klubi, ki so najlepši in najelitnejši v me-
stu, knjižnice, čitalnice polne časopisov 
prihajajočih iz domovine, in onih, ki iz-
hajajo v Ameriki. Naši ljudje so visoko 
nacionalno zavedni. V Antofagasti  izha-
ja dnevnik z imenom: »»Čuvajte Jugoslavi-
jo«! Z domovino, ki jo nad vse ljubijo, so 
v tesnih stikih. Oddaljeni od ostalega sve-
ta so kaj vneti poslušalci radia. Seveda na-
ših šibkih radio-postaj niso še nikoli culi 
Prepričan sem, da so našo najnovejšo 
kratkovalno emisijo z velikim veseljem 
sprejeli. Pred par leti so iskali učitelja iz 
Jugoslavije za ljudsko šolo, ki bi se odpr-
la v Magallanesu. Vendar ga niso dobili. 
Deco uči sedaj privatno neka preparandi-
stinja iz Dubrovnika, ki živi tukaj pri svo-
jih starših. Naši naseljenci imajo v mestu 
najboljše položaje, vsi so dobro podkova-
ni. Splošno so priljubljeni. Oni so vsem 
Jugoslovanom dvignili v državi Čile visok 
ugled. Vsak Čilenec dobro ve za Jugosla-
vijo, dočim marsikateri ne ve točno, kje 
je Francija, Nemčija ali Italija. Jugoslo-
vane cenijo nad vse. 

V državi Čile žmjo naši največji rodo-
ljubi. Sami med seboj se dobro razume-
jo, brezposelnim in »gringojem de Europa« 
(novo prispelim) pomagajo z dobrimi zve-
zami dobiti zaslužek. Med njimi se vidi 
složnost, katera jih je dovedla do najbolj-
šega položaja, ki ga danes uživajo naši na-
seljenci v Južni Ameriki. Tu živi zdrav in 
zaveden naš element, ki se s svojimi vrli-
nami v marsičem razlikuje od argentinske-
ga; ta je grupiran v razne politične tabo-
re, rovari med seboj in kvari ugled sebi 
in nam vsem. Pripomniti moram., da se v 
Argentini od vseh najboljše drže Sloven-
ci, ki bi morali biti za zgled vsem osta-
lim. 

Drugi dan me je gospod Djuranovič pe-
ljal z landoletom na izlet v okolico. Ker 
je v teh krajih neverjetno mnogo divja-
čine, posebno zajcev, je vzel s seboj tudi 
puške. V pokrajini Magallanes se ni tre-
ba, kakor pri nas doma, skrivati in čaka-
ti na »štantih« po cele ure, da se kaj — 
čuje. Zajcev je dovolj v obcestnem gr-
movju, odkoder jih je naš pes izganjal, mi-
dva sva pa kar iz avtomobila streljala. 
Čeprav sva, da ne pozabim povedati, mno-
go »falila«,  sem prinesel na ladjo nič manj 
kakor pet dobro rejenih dolgoušcev, ki jih 
je ladijski kuhar na splošno zadovoljstvo 
posadke prav okusno pripravil. 

Iz Magallanesa nas je vodila pot skozi 
Femine Rich, Long Rich in Sea Rich proti 
izhodu iz kanala na Veliki ocean. Prehod 
je tukaj zelo ozek. Levo in desno se vzpe-
njajo visoki hribi, ki so vse leto pokriti 
s snegom. Dva ledenika se spuščata glo-
boko v morje. Podnebje je v zahodnem 
delu kanala dokaj ostrejše kakoT v vzhod-
nem, kjer leži mesto Magallanes. Kraj je 
neobljuden. Na obali je več hišic, ki slu-
žijo zgolj za zatočišče brodolomcem in so 
obskrbljene s konzervami, odejami, pečjo 
in drugim. Vožnja skozi kanal je divna, 
posebno ponoči pri polnem mesecu, lci z 
bledo svetlobo razsvetljuje beloglave oča-
ke, plave ledenike in modro morje; težko 
je najti pravih besed, da bi se lahko pra-
vilno opisalo veličastvo te krasne priro-
de. 

Na izhodu najdemo morje popolnoma 
mirno, kar se zgodi le redko kedaj v letu. 
Tukaj divjajo navadno najhujši morski vi-
harji. Veliki valovi, ki prihajajo z oceana, 
se odbijajo od navpičnih sten, nasedajo 
drug na drugega in se povečava jo do 16 m 
višine 

Skrajni jugozahodni del Južne Amerike, 
ki se imenuje Patagonski arhipelag. je naj-
bolj členkovit in najmanj raziskan od vseh 
kontinentov. Nebroj otokov, grebenov, ka-
nalov in fjordov  tvori pravi labirint, ki se 
vleče od izhoda iz magallanskega kanala 
proti severu do blizu Valdivije. Skozi ar-
hipelag vodi Schmithov kanal, katerega se 
poslužujejo ladje, da se izognejo nevarno-
stim morskih valov na odprtem morju. 
Edino on je dobro raziskan, dočim so dru-
gi kanali levo in desno od njega slabo po-
znani. V Magallanesu je treba najeti pi-
lota, ki je specializiran za ta kanal. Naj 
pa omenim, da nekateri častniki naše tr-
govske mornarice — a to so edini od vseh 
evropskih držav — sploh ne vzamejo pilo-
ta, ker jim je kanal že do podrobnosti po-
znan. 

Dasi bi lahko ob tako lepem vremenu, ki 
smo ga bili ta dan tu izjemoma deležni, 
brez vsakega tveganja izplovili na odpr-
to morje Velikega oceana, smo le krenili 
skozi Schmithov kanal, ker smo imeli pi-
lota na krovu in smo zanj že plačali okrog 
12.000 din. Vožnja skozi kanal traja dva 
dni. Ponoči je treba ladjo ustaviti zaradi 
siabe vidljivosti. Le pri čistem ozračju in 
polnem mesecu se lahko potuje tudi po-
noči. Ko smo se prvo popoldne zasidrali, 
smo spustili čoln, s katerim so šli nekateri 

malo sreče. N a l e t a val je droben sneg. Kma-
lu so se na vso moč veslajoč vrnili k lad-
ji. Za njimi so se v drugem čolnu ptibli-
žavali divji, napol nagi Patagonci, ali ka-
kor jih tukaj imenujejo: Indosi. Nič kaj 
jih ni mikalo, da bi sami v majhnem čol-
nu počakali glasno vpijoče in s sulica-
mi oborožene domačine. Proti večeru se je 
približalo našemu parniku več takšnih čol-
nov. V vsakem je bilo po šest, osem do 
deset ljudi in sicer moških, žensk in otrok. 
Na dnu vsakega čolna, ki so zelo primitivno 
napravljeni — zbiti so iz nekoliko na 
ognju izdolbenih debel, je bilo kamnito 
ognjišče, pri katerem so se greli otroci 
Mraza jih varuje ribje olje, s katerim se 
maže j o po vsem telesu. Nekateri imajo 
živalske kože privezane okoli pasu, a dru-
gi so v starih raztrganih oblekah, ki jih 
dobe na ladjah. Ženske celo mnogo manj 
pazijo na pokrivanje telesa kakor moški 
Sporazumevajo se z nekimi, za nas lajajo-
če zvenečimi glasovi in so menda zelo siro-
mašni v svojem besednem zakladu. Sta-
nujejo v špiljah ob obali, a živijo od ribo-
lova in divjačine. Z dolgimi sulicami po-
godijo na precejšnjo oddaljenost ribe • 
morju, za katerimi se potapljajo in ne-
verjetno dolgo izdrže pod vodo. Pilot mi je 
pripovedoval, da so nekoč sami vlovili ve-
likega kita. Evropcem niso nevarni vse do-
tlej, dokler se ti ne zanimajo preveč za 
njihove žene. Nekoč so se proti neki nem-
ški križarki, ki je več mesecev v znanstve-
ne svrhe raziskovala Patagonski arhipelag, 
uprli in ji prizadejali mnogo neprijetnosti 
Vse zavoljo žensk... 

Odkar prihajajo v dotiko s kulturo, iz-
umirajo. Evropci jih izkoriščajo, kolikor 
le morejo. Za fina  krzna jim dajejo malo-
vredne predmete, ali jih trujejo z alkoho-
lom in tobakom ter jim nakopavajo bo-
lezen z oblekami, katere ti ljudje nosijo 
noč. in dan, po lepem vremenu in dežju 
ter se potem obleke mokre sušijo na nji-
hovih telesih. Dokler so bili prirodno na-
gi, so bili bolj zdravi in odpornejši. To-
ple klime ne prenesejo. Za poskus so pri-
peljali dva v Santiago, kjer sta pa kmalu 
umrla. 

Pri nakupa Stofav za obleke 
zaupajte naši tovarni! 
Petdeset let Je bilo potrebno da je na! obrat posta! to kar Je. Naši pred-
niki so upali da se jim bo posrečilo, a ml zdaj vemo da smo uspeli! 

Moderna tovarna štofov Vam nudi svoje usluge. Vam osebno, direktno! 
1.200 delavcev čakajo da tudi Vas dobro oblečejo. Najmodernejši stroji 
skozi katere potuje volna enakomerno pojo svojo pesem. Volna se spre-
minja v flor, v prejo in nazadnje v štof iz katerega bo Vaša nova obleka. 

Jamčimo Vam, da boste z njo zadovoljni! 

Ali le kdo, k! bolj zasluži Vaše zaupanje nego mi? 

enakomerno pojo svojo pesem. Volna se spreminja v flor, v prejo in na-
zadnje v štof iz katerega bo Vaša nova obleka. 
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V zalivu Penasu izidemo iz Schmitho-
vega kanala ter plovemo na sever proti To-
copilli med jatami velikih albatrosov, po-
časnih in nespretnih pelikanov, ki pa se z 
velike višine kakor kamen hitro spuščajo 
in potapljajo pod morsko gladino za riba-
mi, in med ogromnimi jatami malih, hitrih 
galebov, ki kradejo pelikanom pri nerod-
nem požiranju rib morski plen iz dolgih 
kljunov 

Franjo  Tumiek, 
kapetan dolge plovbe 

Konferenca  medicinskih fakultet 
Slovenski medicinci o novi medicinski uredbi 

Ljubljana 96. maja 
Letos januarja smo medicine,- dobili novo 

medicinsjio uredbo, s katero se nismo ne 
mj in tudi ne profesorji  strinjali. V tej 
uredbi so v glavnem nesprejemljive na-
slednje točke: 

Člen 7. odstavek 2, nove mediojn&ke fa-
kultetne uredbe določa, da ima medicinska 
fakulteta  v Ljubljani samo štiri semestre, 
§ 51 zakona o univerzah pa pravi, da ima 
medicinska fakulteta  v Ljubljani; le za se-
daj 4 semestre. Z ocarom na to in ker je 
popolna medicinska fakulteta  v Ljubljani 
zahteva vsega slovenskega ljudstva, zahte-
vamo slovenski medicinoj. podiprti ob za-
grebški in beograjskih, da se medicinski 
fakulteti  v Ljubljani; prizna v načelu 10 se-
mestrov m da se še nadalje poleg uzako-
njenih štirih semestrov tolerira poti seme-
ster. 

Člen 19. (dragi io tretji odstavek) nove 
fakultetne  uredbe določa izpdtni skupini 
obsegajoč; dosedanji I. rigoroz. z oziirom 
na polaganje pa uvaja srednješolski sistem 
— ponavljalne izpite. N. pr. prvo skupino, 
k| obsega biologijo, fiziko  jn kemijo, mora 
slušateli prijaviti v junijskem roku (po 2. se-
mestrih) in če napravj n. pr. dva predme-
ta, v enem pa se mu ponesreči, ima ponav-
ljalni izpit v oktobrskem roku in če se mu 
še tedaj ponesreči, se mu anulirata že 
uspešno položena predmeta ter se ne sme 
vp:sati v tretji semester. Medicinci vBeh 
treh fakultet  pa smatramo, da predstavlja 
prvi rigoroz eno celoto ter da ni potrebno, 
da se v njem postavljajo meje a izpiti se 
naj polagajo vtreh terminih (za predmete 
I. fn  II. skupine. 

Nova medicinska uredba uvaja dvojni 
doktorat in sicer doktorat vsega zdravil-
stva in doktorat medicinskih ved, ki ga 
prejme oni kandidat, ki je po končanih iz-
pitih deloval eno leto na kakem znanstve-
nem zavodu in nato predložil disertacijo. 
V tej točki smo Si na jasnem, da se bo z 
doktoratom uvajala škodljiva razlika med 
zdravniški stan. ki nikakor ne bo koristila 
znanosti in širokim ljudskim slojem. 

Zaj-adi popravka uvedbe v teh kočljfivih 
«»čkah so biJe poslane neštete resolucije 
Jn prošnje na merodajna mesta. Za 20. in 
21. t. m. je bila sklicana interfakultetna 
konferenca  profesorjev,  kamor so bih po-
zvani tudi zastopniki slušateljev - medicin 
cev. da izdela konkretne predloge za izpre-
membo uredbe. Konferenci,  ki je bjla v 
Beogradu, je predsedoval dr. Kostič dekan 
beograjske medicinske fakultete,  člani kon-
ference  pa so bilj dr. šerko, dekan ljub-
ljanske medicinske fakultete,  dr. Šercer, 
dekan zagrebške medicinske fakultete,  in 
profesorji  dr. Pliverič. dr. Burjan dr. Ki-
Sevac, dr. Djurjčič jn dr. Arnavljevič. Slo-
venske medicince 6ta zastopala društveni 

Jredsednik Marko Dosta.1 in Lojize Rojmik. 
ovanovio. cand, med. iz Beograda, je po-

zdravil navzočne gg. dekane in profesorje 
ter naglasi!, da je prvič, da eo bili pozvani 
k sodelovanju tud,- slušatelji-medicinei. Za-
stopniki medjcincev so predložili svoje za-
htev«. toda mnenje profesorjev  je bilo, da 
zahtevajo preveč, ter so profesorji  ea-mi se-
stavili predloge in jih poslali na višja me-
sta. Verjetno je, da niso šli popolnoma pre-
ko zahtev slušateljev medicinskih fakultet 

D. 

Direktor Polič pripoveduje o gostovanju 
nase opere in italijanskih pevcev 

V Trstu in na Reki vlada za gostovanje veliko zanimanje 

. , , . - - _ - . . - predvajali štirikrat z velikim uspehom, 
sprotno, zelo so hrabri — marsikateri Ev- I mornarji na obalo iskat školjke. Imeli so i kar je bila nemala zasluga soHstev ljnb-

Ljubljana, 26. maja. 
Nedavno smo poročali o prizadevanju 

com. Maria Nordia, glavnega urednika tr-
žaškega »Piccola«, da bi se tudi v praksi 
pokazalo medsebojno prijateljsko zbliža-
nje Italije in Jugoslavije. Prijateljski od-
nošaji naj bi se pokazali najprej v izme-
njavi manifestacij  obeh kultur, zlasti v 
glasbi, ki ne pozna političnih pragov. Ma-
no Nordio je zdaj na potovanju po Jugo-
slaviji, prepotoval je že Bosno in Herce-
govino in severno Srbijo, trenutno se mu-
di v južni Srbiji Vtise, ki jih je in jih bo 
dobil na tem potovanju, hoče zbrati v ob-
širnem delu, da bi na ta način pomogel 
italijanskemu narodu spoznati našo dušo 
in ugladiti pot k čim večjemu ln tesnej-
šemu sožitju obeh sosedov, ki sta v mar-
sičem vezana drug na drugega. 

Direktor ljubljanske opere g. Polič se 
je dva dneva mudil v Trstu po službenih 
opravkih, da uredi vse potrebno glede go-
stovanja ljubljanske opere v Trstu in na 
Reki. O teh pogajanjih nam je povedal 
naslednje zanimivosti: 

Tržaška javnost zelo simpatično sprem-
lja obojestranska prizadevanja po zbliža-
nju. četudi še ni bilo oficielno  objavljeno 
gostovanje jugoslovenskih opernih pevcev, 
vlada že vsepovsod veliko zanimanje za 
obe predstavi, s katerima bo ljubljanska 
opera nastopila v Trstu. Tudi od oficielne 
strani poudarjajo potrebo izmenjave kul-
turnih dobrin, s čimer so dani vsi pogoji za 
sodelovanje še na drugih popriščih. Glede 
gostovanja samega so priprave v Trstu v 
polnem teku. Dekoracije bo deloma po-
stavilo gledališče Rossetti, deloma pa ljub-
ljanska opera sama. Prva bo na sporedu 
»Prodana nevesta«, ki je v Trstu že četrt 
stoletja niso videli. Takrat je bila vprizor-
jena v Narodnem domu, kjer se je malo 
prej osnoval stalni operni in operetni an-
sambl pod vodstvom pokojnega profesorja 
slavistike Merharja. »Prodano nevesto« so 

ljanske opere, ki so bili povabljeni na go-
stovanje. Zlasti sta ugajala Križaj kot 
Kecal in nepozabna Richterjeva kot Ma-
rinka. Opero je dirigiral kot mlad kapel-
nik g. Mirko Polič, ki bo zdaj po petin-
dvajsetih letih spet opravljal to funkcijo. 
Pomembno obletnico »Prodane neveste« 
bomo proslavili tudi v Ljubljani dne 5. 

junija, ko bo za uvod v tržaške predstave 
prirejen v operi komemarativni večer z na 
novo naštudirano »Prodano nevesto«. Ob 
tej priliki bo nastopil ansambi v zasedbi, 
kakor nato v Trstu in na Reki to se pra-
v i z znatno pomnoženim zborom, ki ga 
bodo izpopolnili člani Matičnega zbora. 

Razen »Prodane« je na sporedu gosto-
vanja še »Ero z onega sveta«; torej dve 
operi, ki nista v repertoarju italijanskih 
gledališč. Tako se namreč glasi medseboj-
ni dogovor. Italijansko občinstvo naj se 
seznani z njemu doslej tujimi deli, zlasti s 
češkimi ruskimi in našimi dočim bodo 
italijanski pevci pokazali, kako predvaja-
jo v Italiji svoje klasične opere »Aido«, 
»Traviato«, »Bohčme«, »Seviljskega briv-
ca« to »Butterfly«.  Razlika bo le v tem, 
da bodo pri nas nastopili le italijanski so-
listi, dočim bo v Italiji gostoval celotni 
an sambi ljubljanske opere. Ker so klasič-
ne italijanske opere stalno v repertoarju 
naših gledališč, bodo italijanski pevci na-
stopili le v solističnih partijah, dočim bodo 
zbore in orkestre postavile naše operne 
uprave. Seveda bi bil ljubljanski operi 
znatno ljubši enak aranžman, ki pa ni 
mogoč, ker tržaški an sambi nima naštu-
diranih naših oper, to bo tako morala naša 
opera na gostovanje z vsem osobjem, 140 
do 145 ljudi. 

Tržaško gostovanje je dgločeno za 9. in 
10. junij, ki mu bosta sledila dva nastopa 
na Reki v gledilšču Fenice. Takoj, ko se 
bo ljubljanska opera vrnila z gostovanja, 
bomo v Ljubljani sprejeli italijanske pev-
ce. Pod vodstvom dirigenta Romela Ca-
stelmonta bo prispelo 25 solistov. Treba je 
popraviti prvotno vest, da bo pri nas go-
stovala milanska »Scala«. Italijanska gle-
dališča namreč sploh nimajo stalno anga-
žiranega osobja, temveč le za gotovo šte-
vilo predstav ali največ za eno sezono. V 
skupini ld pride k nam, je pa več solistov, 
ld nastopajo sleherno sezono v Scali ta-
ko tenoristi Solari, Taffuro,  Taccani ta 
Breviario, najboljša italijanska sopranist-
ka Pam paninijeva to znameniti bariton 
Straccari. Vsi ti, tvorijo kader znameni-
tih sodobnih italijanskih opernih pevcev. 
Nastopili bodo najprej v Ljubljani, nato v 
Beogradu ta na povratku v Zagrebu, po-
vsod z dvema predstavama. Gostovanje, 
ki se bo pričelo v drugi polovici junija, bo 
trajalo predvidoma 14 dni 

ŽENSKA LJUBOSUMNOST. 
»Eva je bila menda edina ženska na s v e -

tu, ki ji ni bilo potrebno, da bi bila ljubo-
sumna.« 

»Res je! Pa vendar so ljudje, ld trdijo, 
da je vsak dan preštevala Adamu rebra.« 

HUDOBNO. 
»Tončka, kako pa ti je kaj všeč moj novi 

klobuk?« 
»Zelo. Takšnega sem nosila tudi jaz, ko 

ao bili še moderni.« 
N A MORJU. 

Med hudo burjo na morju vpraša gost 
natakarja: 

»Kaj naj bi pa človek ob takšnem vre-
menu jedel?« 

»Najcenejše, gospod,« odvrne izkušeni na-
takar. 

Voda, sonce, zrak in kožna krema CIMEAN 
— to je zdravje! 

Brez skrbi se lahko sončite, če ste si prej dobro natrli kožo s hormon-
sko kremo CIMEAN, ker Vam jo čuva pred opeklinami, obenem pa 
napravi kožo lepo zagorelo, prožno in mladostno. 



Danes  ob VJ•  v  kopališču  Iliri}« 

SK Ilirija : SV WASSERFREUNDE  Hannover 
Plavanje WATERPOLO Skoki 

Domače vesti 
* Spominska knjiga Vojnih dobrovolj-

cev iz Slovenije bo zelo važna za naše 
»lovstvo, ki ve tako malo povedati o do-
brovoljskem pokretu, in tudi za vso jav-
nost, kateri nudi dobrovoljski pokret naj-
svetlejše vzore požrtvovanja, in čiste do-
movinske ljubezni ter pravega bratstva 
m zvestega prijateljstva. Vojni dobrovolj-
ci iz Slovenije so sklenili napisati in izda-
ti spominsko knjigo ob 20-letnici krvavih 
bitk v Dobrudži. Knjiga je posvečena spo-
minu najvišjega vojnega tovariša pokoj-
nega kralja Aleksandra in vseh pokojnih 
tovarišev-dobrovoljcev ter mladini in bo-
dočim generacijam. Vsebino obširne pre-
ko 800 strani obsegajoče knjige tvorijo 
zgodovinski oris dobrovoljekega pokreta 
ter od 66 vojnih dobrovoljcev 79 spomin-
skih člankov in 11 nekrologov. V mnogih 
ozirih ta knjiga nima primere. Tako n. pr. 
so vsa prispevki brezplačni in vse stroške 
velike, bogato ilustrirane knjige krije do-
brovoljska organizacija brez vsake pomo-
či le s svojimi zelo skromnimi sredstvi. 
Pri požrtvovalnem delu sestavljanja in iz-
daje te pomembne knjige eo vojni dcbro-
voljei iz Slovenije kakor vedno dosledni 
svojim zvišenim idealom. Izid knjige bo 
proslavljen 7. junija zvečer z akademija-
ma v ljubljanski operi in mariborskem 
narodnem gledališču, ki imata enak pe-
ster in zelo značilen spored. Vstopnice za 
ljubljansko prireditev se lahko še naroči-
jo pri g. ža/garju, predsedniku prireditve-
nega odseka sreske organizacije vojnih 
dobrovoljcev v Ljubljani na Sv. Petra c. 
čt. 43 (telefon  33-03) V prihodnjih dneh 
pa bodo že na razpolago pri blagajni ope-
re. 

Pojasnilo, 
Sport-Kmet, Ljubljana, sporoča, da 
g. Otto Stiefel  ni več družabnik, pač 
pa sta edina lastnika gg. GRILC 

LUDOVIK in KMET MILAN. 

* Obisk uglednega nemškega geografa. 
V Zagreb je prispel nemški geograf  prof. 
dr. Josef  Marž. čigar knjiga »Adria-Frage« 
se smatra za eno izimed najboljših del o 
Jadranu. Prof.  dr. Marž sodeluje v raznih 
strokovnih listih. Pred dvema. letoma je ob-
javjl pomembno razpravo o geopolitičnem 
položaju Jugoslavije. Zdaj dovršil je svojo 
veliko knjigo o Balkanu. V Zagrebu bo 
kroučil znanstvena dela, ki so v zvezi z 
njegovimi raziskovanji. 

* Strokovni ?vet za avtorsko pravo. Z 
ukazom kraljevih namestnikov in na 
prtdloa prosvetnega ministra je bil ime-
novan Strokovni svet za avtorsko pravo. 
Predsednik sveta je pomočnik prosvetnega 
m.nistra Gjoko Kovačevič, podpredsednik 
književnik dr. Svetislav Stefanovič.  med 
čiani so tudj sledeči Slovenci: dr. Jnko 

ûman. Oton Zupančič, Anton La/mč in 
ivan Brezovšek. 

* Gasilska zajjedniea dravske banovin© 
T Ljubljani priredi potovanje na gasilki 
zlet v Bratislavo v dneh od 3. do 6. julija 
t. 1. z udobnim avtobusom. Vožnjo bi pre-
kinili v Gradcu in na Dunaju in si ogledali 
tudi ti mesti. Cena vožnH za osebo tja in 
nazaj bj znašala okoli 310 Hm. Ker ie šte-
vilo prijavi jencev omejeno in moilamo 
preskrbeti tudi skupen potna list, poziva-
mo člane in njih svojce, da se prijavijo naj-
kasneje do 7. hm i i a. V primeru povratka 
preko Budimpešte in Blatnega jezera bi se 
7višali potni stroški za ca Din 60. — Od-
hod iz Ljubltane 1. julija, povratek 7. od-
nosno 8. julija. Prijave sprejema pisarna 
Gasilske zajednice v Ljubljani, Tvrševa c 
29./II. 

* Diplomirani so bili na juridični fa-
kulteti univerze v Ljubljani gospodje Ple-
terski Božo iz Cerkelj ob Krki, Skaberne 
Bronislav, Ravnihar Evgenij iz Ljubljane 
:ln Trost Miroslav iz Kočevja, čestitamo! 

* Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna JOS. REICH. 1, 

Žolča in jeter, žolčnih kamenih In zla-
tencî  urejuje naravna »Franz-Josefova« 
.grenčica prebavo in pospešuje iztreblje-
nje črevesja. — Klinične izkušnje potr-
jujejo, da domača pitna kura (zdrav-
ljenje) dobro učinkuje, ako popijemo 
»Franz-Josefovo«  vodo zmešano z malo 
tople vode zjutraj na prazen želodec. 

re« 8. br. 16. 485/36 

j • Zanimiva prireditev Avtokluba. Avto-
mobilski klub v Ljubljana opozarja svoje 
članstvo na sportno-dmžabno prireditev, kj 
bo v nedeljo 30. t. m. pod naslovom >Lov 
na jadralno leitaloc. Podrobnosti so bile 
objavljene v okrožnici, katero so člani že 
prejeli, in tudi v zadnji številki vestnika 
»Avto<. Tekmovalci in ostali člani ter pri-
jatelji kluba se bodo v nedeljo 30. t. m. ob 
14.45 zbrali ob Kokrškem mostu pri Prim-
skovem nad Kranjem, kjer bo start v tre-
nutku, ko bo jadralno letalo v višini 1.500 
do 2.000 m odklopljeno od letala, ki ga bo 
vleklo. Zmagal bo tisti tekmovalec, kj bo 
dosegel jadralno letalo najpozneje 15 mi-
nut po njegovem pristanku. Kraj pristanka 
seveda ni znan, bo pa nekje v trikotu Kranj 
—Kamnik—Ljubljana. Razdelitev nagrad 
— po en spominski pokal za zmagovalca 
avtomobilista aii mofociklista  — bo v Vo-
detovj gostilni v Skaručni pod Šmarno go-
ro. kjer se zbero tekmovalci in ostali člani 
med 17. in 18. uro k družabnemu sestan-
ku. Avtomobilski klub prosi, naj se izvrše 
prijave udeležbe osebno, po pošti ali po 
telefonu  tajništvu kluba v Ljubljani na Kon-
gresnem trgu l/L (telefon  21—93) do so-
bote 29. t. m. dopoldne. 

krvodajalcev, feročfi  M je dtpiomo ki pri-
čakoval seveda, da mu bo ravnatelj izročil 
svoj prispevek. Ravnatelj mu je odvrnil, da 
tako diplomo že ima. in mladenič s« jft  s 
sumljivo naglico odstranil, češ, da se je prj 
društvu gotovo naprav jI a pomota. Ravnate-
lju se je zdela pomota sumljiva in je obisk 
prijavil policiji. Drugi dan so sleparja ki 
je ponarejal diplome dajalcev krvi. že are-
tirali ter ugotovili, da je s ponarejenimi di-
plomami nabral že precej denarja. 

VFMFK A Najboljši čistilni pra-
• fillblUli  šek za č i š č e n j e 

kuhinjskih predmetov in drugo. Gospodinje 
zahtevajte povsod naš d o m a č izdelek! 

* Jubilej zagrebške trgovske akademije. 
Prvj absolventi zagrebške trgovske akade-
mije bodo slavjlj letos 25-letnjco svoje ma-
ture. Istočasno pa bo tudj zavod slavil 
svoj jubilej. Po iniciativi zagrebških gospo-
darskih krogov je bila ustanovljena po vzo-
ru trgovskih akademij v zapadnjh državah 
zagrebška trgovska šola 8 tremi letniki 
leta 1909 in leta 1912 so bile na njej prve 
mature. Iz trgovske akademije so izšli mož-
je. ki so zavzeli ugledna mesta v gospo-
darskem in javnem življenju. Na jubilejni 
proslavi bodo zdaj obujali lepe spomine na 
mladost in na temeljite študije pod vod-
stvom zaslužnih profesorjev. 

I KOPALNI PLAŠČI IN OBLEKE 
SPORT-KMET, ALEKSANDROVA 7 J 

* Za gradbo novega etnografskega  muze-
ja v Zagrebu. Vodstvo etnografskega  mu-
zeja v Zagrebu ee je obrnilo na mestno 
občino s prošnjo za odstop primernega zem-
ljišča ?a gradbo novega muzejskega po-
slopja in za ureditev velikega parka, v ka-
terem bi bilo postavljenih kakih 70 hišic 
iz  raznih hrvatskih krajev, da b; bil ta park 
nekakšen muzej hrvatskih pokrajin. Tak 
muzej bi bil seveda velika atrakcija za Za-
greb, težko pa bo najti primerna zemljišča, 
ker muzej ne sme bjti nekje v okoljcj, tem-
več blizu središča mesta. Zemljišče bi mo-
ralo imeti tudi kak hribček in primerno bi 
moralo biti za gozdne nasade in za uredi-
tev umetnega ribnika.. 

* V sarajevskem muzeju zbirajo predmete 
za mednarodno lovsko raz«tavo. Letos no-
vembra bo v Berlinu mednarodna lovska 
razstava, katere se udeležijo tud.; naša lov-
ska društva. Vse pokrajinske lovske orga-
nizacije prirejajo zdaj svoje razstave, raz-
stava vseh lovskih organizacij v državj pa 
bo v jeseni v Zagrebu in od tam bodo 
razstavljeni predmeti odpremljen; na med-
narodno razstavo v Berlin. Mednarodna 
razstava bo imela tud; svoj zgodevjnski od-
delek rn zanj se zbirajo zda i važni pred-
meti v sarajevskem muzeju. V tem muzeju 
so najrazličnejši bogoniikkj spomeniki, v 
katere so vklesani lovs<q prizori. V sara-
jevskeir. muzeju je ti,d; mnogo lovskega 
orodja ,jz najstarejših časov in orodje iz 
.jelenovih rogov. Razni predmeti eo celo iz 
predẑ odovinske dobe. 

* Ponarejene diplome društva krvodajal-
cev. V Zacrebu je bilo nedavno ustanovlje-
no društvo ljudi, k; prodajajo v bolnišni-
cah svojo kr; za transfuzije.  Namen dru-
štva je vzajemno podpiranje članov in se-
veda tudi to. da bi bila vsa javnost opozor-
jena na ljudi, ki so že marsikomu s svojo 
krvjo rešjli življenje. Odbor društva se je 
obrnil s primernim proglasom na javnost jn 
uvedeno ie bilo. da bodo podporniki dru-
štva dobil diplome častnega podporneca 
članstva. Nekaj takih diplom je h j! o že iz-
danih, zdaj pa. se je izkazalo, da tudi te 
diplome ni-so vame ,t>red ponarejevalci. Rav-
natelju nekesra podjetja se j.-, on; dan pred-
stavil neki mladenič kot odbornjk društva 

* 25 letnico mature praznujejo sošolci 
idrijske realke letnika 1911/12 v začetku 
julija v Ljubljani. Priave prosimo na na-
slov: Vjlko Turk, lastnik menjalnice v Ljub-
ljani, Prešernova ul. 

* Zdravilišče Dobrna pri Celju je mo-
dernizirano. Pišejo na.m: V zdravilišču 
Dobrni se je zaključila triletna gradbena 
doba, ki je zadostila najnujnejšim zahte-
vam tega v zadnjem času dobro obiska-
nega zdravilišča. Pomanjkanje stanovanj 
in kopalnih kabin in sedanjemu času ne 
več ustrezajoče higijenske razmere so 
zdraviliška upravi narekovale neogibno 
potrebo razširjenja in modernizacije ko-
pališča. Zgradili so nov hotel s 64 najmoder 
neje urejenimi sobami in dve novi kopa-
liški zgradbi z 12 kopalnimi kabinami. 
Hkratu sta se  napravili centralna kurja-
va za hotel in vse kopališke prostore in 
nova moderno urejena parna pralnica. 
Veliki bazen, ki je bil prej ograjen z de-
skami, je dobil z lepo stavbo na zunaj in 
znotraj povsem novo lice. Lepe nove ie-
žalnice za odmor po kopanju, ločene za 
dame in gospode, so getstom pri vseh ko-
pališčih na razpolago. Poleg že obstoje-
čega reservoarja za termalno vodo se je 
zgradil še nov velik reservoar, v katerem 
se zbira termalna veda, ki je sicer pono-
či neizrabljena odtekala v potok. Vse te 
zgi-adbe in kopališke naprave ustrezajo v 
vsakem oziru sodobnim higienskim zahte-
vam. Poleg kopališča pa so se modernizi-
rale tudi kopališke restavracije. Kavarna 
z restavracijo in diete tično kuhinjo, prej 
tako zvana Milchmariandel, je dobila po-
leg nove moderne kuhinje, kmečke sobe 
in vseh stranskih prostorov lepo jedilno 
dvorano za 130 eseb. ki bi delala čast 
vsakemu velemestu. Poskrbljeno pa je tu-
di za zabavo gostov g tem, da se je zgra-
dil ličen kino. Park se je olepšal z regu-
lacijo potoka in vas se je priključila na 
kanalizacijo zdravilišča, ki se je v ta na-
men podaljšala. S to modernizacijo Do-
brne in kopaliških naprav je postalo to 
zdravilišče v resnici eno izmed najbolje 
urejenih kopališč v državi in sme upati 
na najlepšo bodočnost. Ob priliki zaklju-
čka teh gradbenih del se bo 27. t. m. po-
pe ldne izvršila v navzočnosti g. bana slo-
vesna blagoslovitev naveden/h zgradb. 

* Smrt vrlega moža. V bolnišnici v 
čakovcu je umrl g. Vinko Danilo, policij-
ski uradnik pri mariborskem obmejnem 
komisarijatu. Pokojni Danilo jo oil v Ma-
riboru znan in celo priljubljen. Po prevratu 
je prispel v naše kraje in se jc. rodom v 
Kaštelu ob sinjem Jadranu, takoj uživel v 
naše razmere ob severni meji. Bil je med 
prvimi policijskimi uradniki, ki so organi-
zirali obmejno službo v Spilju, odkoder se 
je pozneje z ostalimi tovariši umaknil v 
Maribor, kjer je z manjšimi presledki ostal 
do svoje smrti. Med drugim je služboval 
tudi v Ljubljani. Odlikovala ga je nesebič-
nost, širokogrudnost, prijetna družabnost 
ter toplo tovariško srce. Med njegovimi pri-
jatelji in v krogih njegovih številnih znan-
cev je zbudila vest o njegovi smrti trpko 
bol, saj so ga vsi radi imeli in spoštovali. 
Zapušča žalujočo soprogo in nepreskrbljene 
ga sina. Pogreb bo jutri ob 16. na. maribor-
skem pokopališču. Blagemu pokojniku ča-
sten spomin, globoko užaloščenim svojcem 
naše globoko sočutje! 

* Za izlet planincev v Grčijo je čas pri-
jave do 31. maja. Planinci, ki se zanimajo 
za ta izlet, ki ga priredi SPD v Ljuhljani. 
naj se pravočasno prijavijo. Prijave spre-
jema pisarna SPD, Ljubljana. Aleksandro-
va cesta 4-1, kjer prejmete tudi vse podrob-
ne informaciie. 

* Ciril Metodova družba Je prejela od 
deške jn ženske šentpeterske podružnice v 
Ljubljani 7.861.50 din kot čisti dobiček 
>Jurjevan'a«; nadalje od ženske šentpeter-
ske podružnice za Iv. Vrhovnika sklad 
1.500 din nabranih v počaščen je spomina 
pok. Josipa Turka iz Ljubljane. Iskrena 
hvala! 

T  vence Feržou: 

Botrica in drugi 
Letošnja pomlad — oh, saj ni, da bi 

človek govoril, če bom to vzdržal, potem 
bom res zaslužil v nagrobnih govorih in 
nekrologih, da sem bil kakor hrast na 
gori, ki ga nobena sila ni omajala. 

Toda — mislim — zdravje je izpodko-
pano. Nesreča se je vrstila za nesrečo. 
Spredaj, zadaj, druga vrh druge! 

Najpoprej tisti strašni dež, dež in mraz 
in za spremembo sneg. če bi bil človek 
vsaj smučar. Tako pa res nisem vedel šti-
rinajst dni po Veliki noči, kaj naj počnem 
z njim. 

Nič ne rečem: Spanci so zaslužili tako 
vreme. Kaj pa se, beštije marokanske, me-
šajo v evropsko diplomacijo! Toda ubogi 
ptički! Kaj so, sirote, zagrešili, da jim 
je ljubi bogec trikrat pretrgal medene 
tedne? Ali smo ljudje že doživeli kaj ta-
kega? 

Moje trpljenje pa ni bilo samo zaradi de-
ževne prirode. Res je, glavni činodejstvo-
valec mojih bolečin je bil dež, toda ko se 
je tudi ta ne najbolje vzgojeni gospod na-
veličal, so nastopile običajne pomladne 
komplikacije. 

Ampak držati se moram reda: najprej 
mi je dež povzročil skupino jezikovnih 
ali če hočete slovničnih bolečin. Ne izdajte 
me — prosim — nikomur! Ali kar je res, 
je res. Jaz sem zaljubljen v naš radio. 
Predvsem zato, ker je to edina kukavica, 
ki je kukala letošnjo pomlad. Potem pa 

imam visoko v čislih zvočne igre. nadalje 
plošče po željah naročnikov, no, in ne na-
zadnje predavanja. 

Bobi se močno razlikujejo od mene tudi 
v tem pogledu. On beži pred predavanjem 
po valobranu — mislim, v Splitu bi gotovo 
tako imenovali tisti gumb, ki nas popelje 
od postaje do postaje — kakor pes od mi-
ze, če mu nudiš čašo. Ker pa je Bobi res 
nekaj posebnega, ga je stric Tone budno 
nadziral in ugotovil, da je pravzaprav ho-
tel izpuliti tisti gumb. V borbi med malo 
Bobijevo rokeo in roko strica Toneta Je 
sicer gumb ostal ali je Bobi jokal in se 
je mamica njegova jezila Kaj čš gumb in 
radio in Tone, ko pa je Bobi res tako 
nekaj posebnega! 

Vendar je ostal v naši hiši sum, da je 
Bobi tisti gumb navsezadnje le nekaj po-
vlekel. če prav zbiram opazke, ki padajo 
o tem v domačih razgovorih ,morem za-
ključiti le eno: Bobi je nekaj povlekel iz 
mojega žepa. 

Torej predavanja! Mhm. Posebno jezi-
kovna! Ali ni resnično jako ganljivo, če 
ste n. pr. bogvekolikokrat ded ali celo 
babica, pa vas v pol ure z vsemi mogoči-
mi paragrafi  prepričajo, da ne znate ma-
terinega jezika! ? čemu ste živeli in pa — 
sploh! — s kakšno pravico na tej lepi 
zemlji slovenski! 

Prav radi dežja smo imeli spet tako tež-
ke trenutke pri hiši. Hčerka piše: letošnja 

pomlad je šla po vodi. Brž žena vsa v 
skrbeh: 

— Ježeš, stari,' to ne bo prav! Kako bo 
pomlad šla, saj nima nog. In če bi jih 
imela: kdaj pa je še kdo hodil po vodi! 
Vprašajmo radio, če je to pravilno! — 

— Kaj, radio? In to z mojim imenom 
in z imenom naše hiše? Pa da nam vsem 
skupaj lepega četrtkovega večera doka-
žejo: dober večer, spoštovani gospod, vi 
ne znate materinega jezika! Lepa mati si 
ti, ki ne govoriš materinega jezika! 

Kar mraz me je objel, ko sem se spom-
nil, da cela direkcija ne zna materinega je-
zika in ga nikoli ne bo mogla znati, kajti 
je bolezen neznanja v kali; beseda direk-
cija je srbska. Mi pa smo še nedavno ime-
li samo »gespuda derehtarja«, ki pa je 
bil visoko gori iznad »Nation der elften 
Rangsklasse«, torej nekaj nedosegljivega 
in samo za oboževanje. 

Vidite, take slovnične bolečine je pov-
zročal dež. Pa literarne! Ali ni ravno dež 
izpodrinil tiste blagodejne inflacije  pasje 
literature, s katero nas je letošnjo pomlad 
tako obogatil ljubljanski magistrat. Kako 
bi sicer doznali mehkobo pasjih strun?! 

Toda je dež povzročal tudi politične skr-
bi. Te so najhujše! Kajti smo komaj in z 
velikimi napori dokazali, da imajo samo 
naša p&rtija in njeni vodilni ljubljenci 
finančne,  gospodarske in socialne sposob-
nosti, s katerimi se da ustvariti raj na 
zemlji. Zdaj pa, če bi po zaslugi večnega 
deževja ne bilo lanske dobre pšenice ne 
njene zlate cene, ne koruze, ne sliv, ne pek-
meza za izvoz, kako bomo dokazali never-
nim pristašem, da samo naša stranka la-
hko spreminja vsakodnevne težave v med 

* Odprte planina k« postojanke. Od 2& 
mja dalje bodo stalno oskrbovane koče na 
Kamniškem sedlu in Cojziova koča na Ko-
krškem sedlu. Od o. junija dalje stalno Er-
javčeva koča na Vršiču. Od 1. junija dalje 
Krekova koča na Ratitovcu. Najlepši izleti 
so sedaj na Golico, kjer so narcise v pol-
nem cvetju, v Aljažev dom k vznožju or-
jaške Triglavske severne stene ter v Ro-
blekov dom na Begunjščici. Bogata planin-
sa flora  vabi turiste na eliko planino. Dom 
na Krvavcu nudi prostran razgled širom Slo 
venije. Prijetna je nova pešpot na desnem 
bregu Bistrice do Doma v Kamniški Bistri-
ci, kjer ie letos izvirek Bistrice posebno 
močan. Ob Bohinjskem jezeru nudi vse 
udobnosti Zlatorog. Dom na Komnj stoji 
ponosno visoko gori nad temnim Bohinj-
skim jezerom in vabi v svoje snežno kra-
ljestvo. Bližnji izleti so do koče na Ljub-
niku in v Dom na Mrzlici. Planinci, hitite 
v spomladansko naravo. 

* Iz »Službenega lista«. »Službeni list 
kr. banske uprave dravske banovine* št. 
42 z dne 26. t. m. objavlja uredbo o dopol-
nitvi člena 98 zakona o odvračanju in za-
tiranju živalskih kužnih bolezni, pravilnik 
k določbam finančnega  zakona za prora-
čunsko leto 1937/38 o neposrednih dav-
kih in o izpremembah in dopolnitvah pra-
vilnika o neposrednih davkih, navodila za 
izvrševanje § 157 zakona o uradnikih in 
§ 163 zakona o državnem prometnem osob-
ju, navodila za overjanje in evidentiranje 
dovolitev za zaposlovanje tujih državlja-
nov, veljavnih za neodrejen čas, telefonski 
in brzojavni promet z inozemstvom, raz-
glas o odložitvi volitev obč. odbora v ob-
čini Pragersko in objave banske uprave 
o pobiranju občinskih davščin v letu 
1937/38. 

* Nesreča alf  samomor? Iz Radeč nam 
poročajo: V ponedeljek zjutraj so nasproti 
Loki pr; Zidanem mô tu pri Gotovi gostilni 
delavci, zaposleni z lovljenjem naplavliene-
ga premoga, potegnili iz vode neznanega 
utopljenca. Prepeljali so ga v radeško 
mrtvašnico, kjer je bil nato komisijski 
ogled. Neznanec je srednje velike postave, 
star okoli 40 let, črnkastih las s kratko 
prstriženimi brki. Oblečen je bil v temno 
obleko in obut v skoro nove boksaste čevlje 
z gumijevimi podpetniki. Na desni roki 
ima tetoviran rudarski znak, nad njim žen-
sko glavo, na levi pa črke BAB. Razen 
okroglega ogledalca niso nalli prj njem 
ničesar, \z česar bi se mogla ugotoviti nje-
gova identiteta. Komur je kaj znanega o 
utopljencu, naj to iavj orožniški postaji. 

* Kasaške dirke na Cvenn. Kasaške 
konjske dirke bodo danes, na Telovo, ob 
treh popoldne z že znanim sporedom na 
Cvenu pri Ljutomeru. V nedeljo se niso 
vršile, ker je deževalo 

* Elektrifikacija  Bačke fn  Banata. Stro-
kovnjaki novosadske električne oentrale so 
dovršilj načrte za elektrifikacijo  Bačke in 
zapadnega Banata. Elektriko bodo napeljali 
do Petrovgrada. ter tako združil; novosTd-
sko in petrovgrajsko električno omrežje. 
Pet-rovgrajska in novosadska centrala sta 
itak last. istega koncema. Stroški za iz-
vedbo potrebnega načrta so preračunani 
na 10 milijonov. 

* Pozor' Darmol. sredstvo za odvajanje, 
je pocrosto ponarejen. Pazite zaradi tega 
pr; nakupu, da je na vsaki tableti utisnjeno 
ime Darmol in da ima tableta zarezo v 
obliki črke T. Zahtevajte zaradi tesra izrec-
no Darntol. Ogl. reg. S. Br. 7006/1936. 

* Prj zaprtja fn  motnjah r prebavi vze-
mite zjutraj na prazen želodec kozarec na-
ravne Franc Jožefove  grenčice. 

KAJ JE 
LEICAGRAFIJA ? 
To je fotografiranje  z Leico, malim svetov-
n oznanim fotoaparatom,  ki si je tudi v naši 
državi pridobil splošno priljubljenost, ki ne 
napravlja samo fotoamaterjem  vedno nove 
radosti, temveč je tudi mnogim poklicnim 
fotografom  nenadomestljivo pomožno sred-
stvo. Mnogi lastniki Leica-aparatov v na-
šem mestu in oni, ki hočejo to postati, bodo 
z veseljem sprejeli vest, da se bo vršila 
dne SO. in 31. maja od 9. — 18. ure Leica. 
razstava s 100 odličnimi slikami in bo 3L 
maja ob 20.30 uri tudi Leica-predavanje v 
prostorih frančiškanskega  konvikta, Fran-
čiškanska ulica — pasaža. Več o tej pri-
reditvi na nabitih lepakih in pri fototrgov-
cih, kjer dobite tiskana povabila brezplačno. 

• Izleti. Putnik v Ljubljani prireja na-
slednje izleie z avtobusi: 6. .junija eno-
dnevni v Trst. Cena vožnji in preskrba 
potnega lista Din 145. od 12. do 14 ju-
nija Benetke iin Padovo z obiskom Po-
stojnske jame. Cena za vožnjo, prehrano, 
prenočišče, vstopnica v Postojnsko iamo. 

vodič v Benetkah in preskrba potnega li-
sta Din 515. Cena brez vstopa v Postojn-
sko jamo Din 495. Vse ostfale  informacije 
pri bjletarnicah Putnika v Ljubljani. 

* Društvo bančnih zavodov objavlja, da 
je prj bančnih zavodih v dravski banovini 
od 1. junija do 15. septembra uvedeno po-
slovanje za stranke le od 8. ure do 12.30. 
Popoldne so blagajne zaprte. 

B ^ l S I R M U B 
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Kriminalni film 
HARBY PEEL 

JN  NJEGOV NAJBOLJŠI PRIJATELJ 
(Volčjak kot sotrudnik policije) 

JL 
Veliki nemški šlager: 

»Man spricht flber  Jacquellne« 
Ž E N A B B E Z S R A M U 

Albrecht Schoenhals Sabine Peter« 

z h h č 
Prekrasno filmsko  delo 
E J U H N J E M 

(Brodarjl z Volge) 
Inkišinov Vera Corene 

Najnovejši žurnali v vseh treh kinih 
prinašajo kronanje v Londonu itd. itd. 

=&eBssEs±gzszasgmm 

* Do temelja je zgorela tovarna usnja v 
KnlJ. V tovarni usnja v K ulj, ki je last pod-
jetnika Deutscha, je izbruhnil ogenj ter se 
naglo razširil po vsej veliki tovarni. Domači 
gasilcj eo poklicali na pomoč gasilce iz 
Starega in Novega Vrbasa. a tudi z združe-
nimi močmj n; bilo mogoče zadušiti ognja. 
V nekaj urah je tovarna z najmodernejši-
mi stroj; in r velikimi količinam-; sjrovin 
posrorela do temeljev. Škodo cenijo na 3 
milijone dinarjev. Podjetnik ne bo imel 
dosti škode, ker je zavarovan, pač pa bo 
hudo trpelo zaradi brezposelnosti več srto 
delavcev in delavk. Vzrokj nesreče še nifo 
ugotovljeni. 

• Izlet društva »Pravnik« r>ne 6. juni-
ja priredi »Pravnik« izlet Zidani most— 
Rim ke toplice. Odhod iz Ljubljane z vla-
kom ob 8. do Zd. mosta, od tu peš do šir-
ja (»/4 ure), kjer bo odmor v gcstilni pri 
Kaduncu (prigrizek s seboj). Od tu po le-
pi, zložni, romantični ra.zglednj stari rim-
ski cesti čez Stražo, Lukovico, Senožeti 
(Aškerčev rojstni dom) v Rimske toplice 
(2 uri)). Tu v zdraviliški restavraciji cb 
pol 15. skupen obed. Za kopanje v zdravi-
liških napravah obleko s seboj! Izletniki 
iz ostalih smeri s?e priključijo ali na Zi-d. 
mostu ali pa pridejo k skupnemu obedu 
v Pdmskhi toplicah. Povratek z večernimi 
vlaki. Prijave za skupni obed pri vratarju 
sedišča v Ljubljani, ali na sodnika Orož-
na, sodišče Ljubljana. 

* Se je čas, da se prijavite za prekrasen 
izlet z novim avtokarom »luksuz-ekspres< 
na svetovno razstavo v Parizu. Od 13. do 
27. junija, popoln aranžman 3e Din 3.900. 
Potovan-e preko divnih pokrajin: italijan-
ske in franeosJce  Riviere, nazaj preko Švi-
ce in Dolomitov. Prospekti, informacije  in 
prijave prj ?,Putnikuc, .Maribor—Celje. 

KINO IDEAL 
Jan Kieptira 

v velefilmu 

srečne zvezdo 
Glasba, Puccini, Duday. 

Danes ob 15., 17., 19. in 21.15 uri 

• Kadar žena potuje Neka gospo-
dinja. ki je morala na svojem potovanjn 
prenočiti v malem hotelu podeželskega me-
sta. pride zjutraj na zajtrk ter omeni 
laMniku hotela: »Skoda, da kvarite Vaše 
perilo s slabim milom.< Gostilničar jo za-
čudeno pogleda, gospa pa nadaljuje: »To 
se takoj občuti po vonju prevlek za blazi-
ne, rjuh jn sploh vsega perila Pa tudi brer. 
ozira na ta neprijetni duh. s slabim milom 
si boste popolnoma pokvarili svoje perilo. 
Za pranje bi morali uporabljati samo dobro 
jedrnato milo — kakor je pristno Schichkr 
vo milo Jelen! Tedaj bo perilo lepo in tr-
pežno in bo imelo prijeten, zdrav vonj! Za 
namakanje perila ne pozabite »Žensko 
hvalo*. 
»M»»«»»«»MM»1»» 

Pijte domačo 

„Kostrivniško" 
p o v s e m na r a v n o 
namizno in zdravilno 

MINERALNO VODO. 
Uprava 

„Kostrivniške Slatine" 
pošta Podplat via Grobelno 

in mleko? Za izvoz sem dejal! Ni pa re-
čeno s tem, kaj bo pri naši stranki, če ne 
bo koruze dovolj za doma. Hvala bogu, 
naš narod je že toliko zedinjen, da se ko-
ruze nikjer ne branijo. Nikjer! Ni je — 
hvala bogu — pedi zemlje jugoslovenske, 
kjer bi prebivali taki separatisti! Ne po 
veri, ne po jeziku, ne po običajih in ne po 
kakršnihkoli napakah! Črnogorci stavljajo 
pogoj, da mora biti oružena. No, to se la-
hko spregleda z ozirom na nekdanje hra-
brosti in pa na dejstvo, da so bili pri ljud-
skem štetju vedno radi z Rusi. 

Naš narod noče biti strankar brez ko-
ruze. To naj si vsak zapomni! Predvsem 
pa dež in še kakšna nesramna suša, ki bi 
mu iz same konkurence _morda sledila! So 
pa tudi izjeme! Jako redke sicer! N. pr. 
Naša Mina pa Bobi. Ta dva, da imata le 
čokolado, bonbone, pa malo torte, koruza 
naj se gre solit! Toda ena lastavka ne na-
pravi pomladi — letos jih tudi mnogo tega 
ni zmoglo! — pa tudi Nina in Bobi ne 
zmoreta stranke. 

Za političnimi bolečinami so prišle tr-
govske. Tu resnično sodelujem z najmanj-
šimi odstotki. Pravzaprav le teoretično ali, 
če hočete, estetično. Ali ni naravnost ne-
okusno, da so v cvetočem maju prodajali 
— namesto papirnatih ali nalašč preluk-
njanih šolničkov — galoše in zimske co-
pate? 

Zdaj pa pride krona mojega trpljenja. 
S proračuni — to vsi veste — so vselej 
težave. Kako je pri državi, berete v čas-
nikih, kadar niso zaplenjeni. Kako pri me-
stnih občinah, berete v podlistkih o pasjih 
taksah! Kako pri podeželskih občinah, Ci-
tate včasih celo v sodnih zapiskih, če se 

je proračunska debata nadaljevala ali pa 
vsaj zaključila v gostilni. Kako pa Je s 
proračuni v familijah,  to morate vedeti iz 
življenja, če ste oženjeni in imate v otro-
kih mnogo božjega blagoslova. 

Ta stvar je pri naši hiši najtežja, tudi 
kadar je pomlad lepa. že pri sestavljanju. 
Vloge z ženo deliva in izmenjavava. Če je 
meni kaj treba, tedaj je ona finančni  mi-
nister in je seveda proti in zoper in sploh. 
Kadar pa ona vstavlja svoje partije, po-
zicije in subpozicije ali pa se skuša, inta-
bulirati na izredne in rezervne kredite, te-
daj sem jaz v resoru financ  in Istočasno 
najstrožja opozicija. 

Ona veli: 
— Kaj pa Je tega treba? — 
In jaz njej: 
— če si tako dolgo potrpela, boS Se vsaj 

eno leto! — 
— Eno leto? Jejhana! Ali nisi lani prav 

tako govoril? In poprej tudi? Seveda za 
mene ni nikoli nič potreba. Lani sem ti 
rekla: plašč je že še, samo nekaj okrog 
vratu bo treba. Krzna so poceni. Srebrne 
lisice so padle izpod polovice. Pa vse nič! 
Kakor beračica sem, ljudje pa mislijo. . . 

- - P a jaz? Štiri leta že nisem imel nove 
obleke. Suknja je že vsa siva na komolcih, 
na ovratniku se je že tretjič premenil ža-
met, gumbnice so že stokrat prešite, da ne 
primejo več šivanke. Lani si sama rekla: 
ta ni več za med ljudi. Trdno sem mislil: 
jeseni bo nova. Pa je prišla zima — dva 
meseca prehitro — malo sem jo pri luči 
pregledal, pa sem dejal: eh, saj je tako 
samo za grdo vreme! — 

— I, kdo pa dedca pogleda? Če je kaj 
vreden, naj bo oblečen kakor hoče. Toda 
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CENJENEMU OBČINSTVU 
vljudno sporočam, da sem otvoril podružnico v Prešernovi ul. 9. v hiSl fa.  Elite, 
kjer ae bom s kvalitetnimi izdelki in konkurenčnimi cenami potrudil zadovoljiti 
vsakogar. — Se kar najvljudneje priporočam 

FOTO TOURIST — LOJZE SMUC 
Ljubljana — Aleksandrova c. 8, podružnica Prešernova ul. 9. 

sEteftftE.  Jf.  T 
e— Kino Union. Danes ob 14,15, 18.80 ta 

20.30 velefilm  »Shirley — angel aerodroma« 
s Shirley Temple in tednik. 

Iz Maribora 
a— Turobno slovo od Danile Dekieveve. 

Velika množica Sokolov in Sokolic z društ-
venimi prapori, učiteljev ter učiteljic s 
šolsko deco iz Limbuša, kjer je službovala, 
jo je, tragično žrtev materinstva, pospre-
milo v torek popoldne na njeni poslednji 
poti na pobrežkem pokopališču. Krsto z 
zemskimi ostanki pokojne plemenite Dani-
le Deklevove so nesli' do sveže gomile 
bratje Sokoli. Najpretresljivejši je bil pri-
zor, ko je limbuška šolska deca zaihtela ob 
grobu ljubljene učiteljice. Nobeno oko nI 
ostalo suho ob tem ganljivem prizoru. NI 
bilo ne govorov, ne petja. Toda več nego 
vse to, je govorila globoka bol, ki je pre-
vzela množico ob poslednjem počivališču 
pokojne in nepozabne Danile Deklevove. 

a Slovo brnskih dijakov. Na svojem 
povratku z večdnevnega potovanja po na-
šem Jadranu so se dijaki brnske Trgovske 
akademije ustavili v torek zvečer v Mari-
boru. V Unionu jim je tukajšnja liga pri-
redila skupno večerjo ter je izrekel prisrčne 
besede na naslov dragih gostov predsednik 
JS lige dr. V. Kukovec. Včeraj dopoldne 
so si dragi gostje ogledali razne mestne 
zanimivosti, med drugim tudi Vinarsko in 
sadjarsko šolo, nakar so nadaljevali svojo , 
pot v domovino. ! 

a — Zaključna letošnja dramska premi-
era bo v nedeljo dne 30. t. m. zvečer. Upri-
zorijo se -Trije vaški svetniki«. Režira J. 
Kovič, večje uloge igrajo Zakrajškova. Sa-
vinova. Kraljeva, P. Kovič, Nakrst in J. 
Kovič. 

a— Ljudska univerza zaključuje letošnjo 
sezono. Jutri v petek se predvajata dva 
zanimiva filma.  Prvi nosi naslov »Afrika 
iz letala«, drugi pa bo prikazoval čudovite 
doživljaje bagdadskega kalifa.  Prvi film  bo 
obrazložil prof.  Baš. Za mladino posebna 
predstava ob 36. uri. Z večerno predstavo 
ob 20 se zaključi letošnja sezona. Občni 
zbor Ljudske univerze bo v ponedeljek dne 
31. t. m. ob 20. uri. 

a— Volitev novega načelstva sreskega 
cestnega odbora. V smislu novih predpisov 
je bila včeraj v posvetovalnici sreskega 
cestnega odbora volitev novega vodstva sre 
skega cestnega odbora ter so bili izvoljeni: 
podžupan F. žebot za načelnika, župan dr. 
Juvan, dekan Gomilšek, dr. černe in Jav-
nik z?, podnačelnike. Sejo je vodil kot naj-
starejši član sreskega cestnega odbora g. 
Ivan Hauptman iz Poljčan. Kakor znano 
je bila doslej funkcija  načelnika sreskega 
cestnejra odbora avtomatično združena s 
funkcijo  mestnega župana. 

Iz Trbovelj 
t— Bolgarski večer, k,i je bjl napovedan 

za sol>oto v Sokolskem dom«, je zaradi ne-
pričakovanih ovir preložen na poznejši čas. 

t— Smrt uglednega narodnjaka. V to-
rek popoldne je po dolgi muenri bolezni 
za vedno zatoni! oči ugledni trbovelî ki ro-
doljub, posestnik in gostilničar g. Franc 
Sušnik, v čestfti  starosti 72 let. Pokojnik 
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TIbetanec j€ t užitkom stara 
jajca, film  starejša 
so, tembolj mu 
ugajajo. Okusi so 

različni. 

Ml jemo izvrstne 

M 
BONBONE 

Bilo kod M povsod! 

je bil po roda od Sv. Marka nad Trbovlja-
mi, nad 30 let pa je bil lastnik znane m 
ugledne gostilne >pri Susnjku«, kjer se je 
pre»d vojno rado zbiralo rodoljubno prebi-
valstvo nase doline. Bil je odločen narod-
njak in to v najtežjih časih, ko Sloven-
cem • naši dolini ie ni bilo z rožcami 
postlano. Biil je velik dobrotnik Sokola in 
edem prvih, ki 60 prispevali k gradnji So-
kotekega doma. Svo;e otroke je odgojil v 
strogem nacionalnem duhu. Zapušča hčeri 
Mariio in Kristino, por. črnjavjč, sina Fran-
ca, ki ga nasleduje na domu, jn sina Mir-
ka. znanega eokolekega delavca. Pokojne-
mu SuSniku časten spomin, težko prizade-
ti družini pa naše iskreno sožalje! 

fc—  Pogreb br. Franca Šušnjka »tar. bo 
danes ob 16. uri W. hiše žalosti. Clanj So-
kola so vabljeni, da se polnošfevjlno  ude-
leže žalnega eprevoda v krojili, članice r 
ojvilu z znakom. 

Iz Kranja 
r— Kino Narodnj dom predvaja dan**? 

krasen glasl>eni film  »Noč na Dunavu«. 
Običajni dodatki. 

Iz Zagorja 
z— Materinski dan so r sobote zvečer 

proslavile v Sokolskem domu naše marlji-
ve Kolašjce Pestri spored so otvorili otro-
ci z državno himno pod vodstvom učitelj« 
Kulota. Slavnostni govor ie imela zastopni-
ca Kola JS iz Ljubljane. Ves spored je bil 
nad pričakovano dobro izveden. Občinstvu 
so najbolj ugajale deklamacije malčkov iz 
šolskih vrtcev. Z velikim uspehom so bili 
izvede-ni ljubki prizori s petjem, ki jih je 
aranžiral učitelj Adamič. Skoda, da se do-
poldanske proslave ni udeležila mladina šo-
le jz Zagorja. 

ŠT. VID PRI STIČNI. V nedeljo 23. t. 
m. ob 15. bo začela tukajšnja strelska 
družina streljanje na strelišču. Hkratu bo 
tudi občni zbor. Vabimo članstvo in tudi 
ostale okoličane, ki imajo veselje do strel,-
skega športa, da se udeleže streljanja. Po-
polnoma prenovljeno strelišče je v bližini 
železniške postajice St. Vid na Dolenjskem. 
Ker so železniške zveze ugodne, je omo-
gočen poset tudi iz Višnje Gore rn Ivanč-
ne gorice. Streljanje bo ob lepem vremenu 
vsako nedeljo popoldan od 15. dalje. 

VREMENSKE OVIRE ZEPPEUNOV 
Kakšne morajo biti zračne razmere za promet z Ameriko 

Iz Ljubljane 
n— Razstava spominov na dr. Ivana Pri-

jatelja. Ugledna ljubljanska tvrdka Ivan 
Bonač v šelenburgovi ulici je s pieteto da-
la na razpolago eno svojih najlepših izložb 
:na razstavo spominov na pokojnega našega 
velikega literarnega zgoidovinarja. Poleg 
smrtne maske, dela akad. kiparja Ivana 
Saiovica, portreta akad. slikarja Božidarja 
Jak ca in drugih podob ter plaket, je raz-
stavljena cela vrsta zanimivih tiskov, roko-
pisov, posvetil in pisem znamenitih pesni-
kov. pisateljev in znanstvenikov, ki kažejo 
velikansko življenjsko delo pokojnega pro-
fesorja  m ugled, ki ga ie užival doma in v 
pvetu. Razstavo je priredijo Slavistično dru-
štvo. 

FOTOAMATERJI! 
99% To morate vedeti 99% 

da tudi ako Vi slabo fotografirate,  mi Vam 
99% rešimo z razvijanjem Vaš film  in na-
pravimo vedno lepe čiste ostre slike v 
prvovrstni izdelavi. 

Cadet Box 
vel. 4 .5x6 s tremi filmi 

samo Din 99.—' 
Sc priporoča specijalna fototrgovina 

Foto Tourist Lojze šmuc 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8. 

u Ivan Levar, ki je vso povojno dobo 
•nosil vso težo repertoarja v operi in dra-
mi proslavi svoj jubilej 25-letnega dela v 
torek 1. junija v opemem gledališču. Igral 
bo Cyraoia, ki ga je že pred leti kreiral z 
velikim uspehom. Ogromno delo slavljen-
ja zasluži -vso pozornost in priznanje. Za-
to ne dvornimo, da mu bo naše občinstvo 
izkazalo vso pozornost. Vstopnice se dobe 
v-sak dan do proslave pri operni blagajni. 
Vstopnice se laMoo rezervirajo tudi tele-
foraski. 

n— Razstava. J-Teden slovenske ženske 
knjige< v Trgovskem domu je dala prire-
diteljicam mnogo skrbi, zelo so ee z njo 
trudile in žrtvovale dosii svojega časa. 
Obisk je pa temu trudu in delu neprime-
ren, dejali bi, m«nur.a1en. Kako je to, da 

slovensko ženstvo tako malo briga za 
stvari, ki se tičejo prav tega našega ženstva? 
Razstava je vredna, da si jo vsakdo ogleda, 
saj so poleg knjig, revij in ročnih del tudi 
si kart-ka dela naših žen. ki prav zdaj raz-
stavljajo tudi v Parizu. Opozarjamo na pre-
davanja, ki eo združena z raz-stavo. in si-
r ho v petek 28. t. m. govorila sza. He-
• cvarjeva o ženi v novinarstvu. Vstopnina 
na razstavo in predavanje je le 3 din, za di-
jake 1 din. 

Vaša koža ne bo razdra-
žena, še uporabljate pri 
solnčenju TSCHAM3A FII. 
Brogeri^a Gregorič d.zo.z. 
Ljubljana, Prešernova 5. 

u— Na>top slovenskega pevca, ki se je 
n vel javil v tujini. Dne 11. junija nastopi v 
veliki filhar.monioni  dvorani slovenski ba-
sist Fran Schiffrer,  po rodu Ljubljančan, ki 
je v minulih sezonah nastopaj v operi v 
Nemnii ;n sicer v poslednjem času v Rcsto-
ku. Občinstvo že danes opozarjamo na kon-
certni nastop našega rojaka-pevca, ki uživa 
v tujini veliko priljubljenost. 

u Sokolsko društvo Ljubljana—Šiška 
priredi jutri 2S. t. m. ob 20. v svojem do-
mu predavanje »Po dolini gradov« s sli-
kami. Predaval bo predavatelj ZKD g. Pir-
nat Viktor. 

žena, ta mora biti zunaj kakor se spodo-
bi. Iz žene odseva mož! Iz nje se zrcali 
dom. ugled in veljava hiše! — 

Res je. v debati so ženske močne. Le kaj 
bi bilo, če bi imele volilno pravico in to 
v času. ko je še mi nimamo? Pcičel sem 
strune ubirati na mol: 

— Pomisli, ti si vendar pametna žena. 
Otročja tudi zdaj ne moreš biti več. S pla-
čili — veš — da smo v zaostanku. In če 
nam poplava ne odpravi draginjskih do-
iklad. greznico moramo betonirati pred na-
stopom vročine — — — 

— Uh. uh! Greznico? Zdaj, ko je meni 
treba črne obleke ? če se kaj zgodi! ? Re-
cimo kaj nepričakovanega v familiji.  Po-
greb morda ali sploh! Da veš, da ne pre-
stopim praga, pa če magari ti sam umreš! 

Zaloputnila je vrata. Ampak kako! Tega 
7. vrati — mislim — v parlamentih še niso 
vpeljali. Rečem pa po bogatih skušnjah 
z loputanjem, stvar je vredna posnemanja. 
Če ima kdo v parlamentarnih krogih kaj 
zr.anst.va, naj to sporoči! 

Predvsem: to daje debati kolosalen 
efetk.  Potem pa jih je mnogo — tako mi-
sli narod in ljudstvo — za katerim bi bilo 
treba vrata dobro zaloputniti in sicer ta-
koj! In ni nazadnje to, da se debata prej 
in uspešno konča. 

Moral sem po opravkih od doma. Daleč 
po svetu. Tja, kjer so njive sezidane in 
kjer vsaka pečenka diši po kozlovskem 
mesu. Morda sem se ji zato malo smilil. 

In je jako obširno pisala o vsem. V vsa-
kem pismu je šel dež. Kakor da sem jaz 
imel kaj sonca! 

V nadaljnjem pismu piše: »Tvoj bratra-
nec je bil tukaj. Rad bi. da bi šla njegova 
Cici k birmi, že lani je iskal botrico, pa je 
ni dobil. Pravi, da bi šla letos jaz.« — 

u— Prometno konferenco  je priredil 
Avtoklub 25. t. m. v svojih prostorih. Kon-
ferenci  je predsedoval predsednik kluba g. 
Praprotnik, udeležili pa so se je predstav-
niki kluba in zastopniki oblastev, da bi 
našli možnosti izboljšanja prometne var-
nosti s posebnim ozirom na tujski promet. 
S tem v zvezi se je razpravljalo tudi o 
raznih drugih vprašanjih in ukrepih za 
odpravo raznih nedostatkov. Od strani 
oblastev so se udeležili konference  poli-
cijski nadsvetnik g. Pestevšek za upravo 
policije, komandant dravskega žandarme-
rijskega polka g. polkovnik Barle, g. inž. 
Fischer za tehnični oddelek banske upra-
ve ter g. gradbeni nadsvetnik inž. Mač-
kovšek s tehnikom g. Staničem za mestni 
gradbeni urad. Konferenca  je uspela in se 
bo skušalo čimprej izvesti razne ukrepe, 
ki naj bi omogočili večjo prometno var-
nost. Avtoklub bo izdal poljudno brošuro 
o nevarnostih prometa, ki bo brezplačno 
razdeljena med šolsko mladino. Skrbel bo 
tudi za nabavo šolskega filma  za prikaz 
raznih prometnih nevarnosti. 

u— Aktuelna gospodarska vprašanja je 
naslov javnega predavanja, ki ga priredi 
združenje absolventov trgovske akademi-
je Klub trgovskih akademikov v Ljublja-
ni jutri 28. t. m. ob 20.15 v dvorani Tr-
govske akademije na Bleiweisovi cesti. 
Predaval bo širom Jugoslavije znani odlič-
ni gospodarski strokovnjak, generalni taj-
nik Zbornice TOI in bivši trgovinski mi-
nister g. Ivan Mohorič. Na izredno važno 
in zanimivo predavanje vabi Klub trgov-
skih akademikov poleg svojih članov tudi 
širšo javnost. 

Spomenike - grobnice -
kapele - stavbna dela -
obloge v marmorjih — 
izberete po nizki ceni 

pri kamnoseško-
kiparskem podjetju 

FRANJO KUNOVAR. 
pokopališče Sv. Križ — Ljubljana 

n— Imamo nov kvintet mladih percer, 
gojencev našega konservatorija. ki so si na-
deli ime >Prelovčev pevski kvintet«. Ta 
kvintet bo prvič javno nastopi! 4. junija v 
frančiškanski  dvorani na samostojnem kon-
certu. Vstopnice se že dobe v knjigarni 
Glasbene _ Matice. 

u— Ljubljanski Sokol priredi svoj le-
tošnji majniški izlet — kakor že ob avlje-
no — v nedeljo 30. t. m. na planino Brusni-
kj pod Mokrico v romantični dolini Kamni-
ške Bistrice. — Izlet bo celodneven, za 
člane in njihove rodbine ter za naraščaj; 
deca le v spremstvu staršev. — Odhod 6 
prvim izletniškim vlakom ob 5.29, povratek 
v Ljubljano ob 21.55. — Hrano za ves dan 
vzame vsak e seboj. Izlet bo le ob lepem 
vremenu. 

n— Društvo »Tabor«. V nedeljo 4. ju-
lija bo na vrtu bivšega hotela >Tivoli< 
vrtna prireditev »Taborac Društva prosi-
mo. da blagovolijo to upoštevati in ne pri-
rejajo na ta dan evoiih prireditev. 

n— Emigramt; iz Trsta, Gorice in Istre 
(er njihovi prijatelji priredijo v nedeljo 30. 
t. m. celodnevni izlet v Kamniško Bistri-
co. Odhod 7. vlakom ob 5.29 z izlelniško vo-
zovnico. Kolesarji in kolesarke se odpelje-
jo ob 5. izpred nebotičnika. — Organizator-
no-propaeandni odsek S. j. e. u. 

u— Filmski žurn&li prosti mestne 
uvoznine. Z mastnega magistrata ano 
prejel':: V soboto 22. t. m. so kine podjetja 
Matica, Union, in Sloga pred glavnim 
sporedom opustila predvajanje običajnega 
film'ikega  žurnala. namesto tega pa pri-
nesla na platnu napi?, v katerem so trdi-
la, da mestni trošarinski urad neopravi-
čen: zahteva od filmskih  žumalov po 300 
Din uvoznine in da zaradi tega ne morejo 
predvajati žurnala, naj občinstvo oprosti. 
Ta trd te-v kinopodjetij pa je neresnična, 
kajti film=kih  žurnalov trošarinski urad 
ne obdavčuje ,ker .co po tarifni  p:stavki 
53/a prosti plačila mestne u vozn me. izje-
ma se je primerila le v enem primeru, ki 
pa je ni zakrivil mestni trošarinski urad, 
temveč stranka, ki žurnala ni prijavila 
kot filmskega  žurnala. Zato je trošarin'ki 
urad zahteval predpisano plsičilo me:tne 
uvoznine. To se je zgodilo v soboto 22. t. 
m. dopoldne. Ker stranka ni hotela pla-
čati uvoznine, ne da bi navedla., da se na-
haja v zavitku poleg dveh kultu>rn'h fil-
mov en žurnal in je odšla, je uradnik na-
to filme  spravil. (Da je bil med temi fil-
mi tudi en žurnstl, je bilo ugotovljeno še-
le v ponedeljek 24. t. m., ko so vpričo 

Kolena so mi klecnila. Kaj, če ni to 
nadaljevanje debate o proračunu v novi 
obliki? 

Preden sem odgovoril, je prišlo že drugo 
pismo: 

»če bi bil moj bratranec (moj je pod-
črtala), bi mu rekla: letos ne morem, letos 
je greznica na vrsti, sosedje nosove vi-
hajo. Pa ker je tvoj bratranec (tvoj je 
spet debelo podčrtala), sem samo rekla: 
jaz bi že šla, jaz, toda treba je tebe vpra-
šati. Nu, zdaj pa odgovori hitro! Milijon 
pusi, tvoja žena z otroki.« — 

Preden šem prišel k sapi, črnilu in pa-
pirju, že spet pismo: 

»Odgovori vendar, saj veš, kako težko 
čakajo! Ubogi starši, ubogi otroci! Kaj pa 
morejo otroci za to, če ne morejo sami do 
zakramenta. S spovedjo je lahko! Greš, 
poklekneš, glavno je, da imaš kaj na ve-
sti. Toda birma je kakor zakon. Brez dveh 
ni nič. Kaj misliš, da bi bilo kaj starih de-
vic. če bi se zakrament sv. zakona lahko 
prejemal posamezno? Tako tudi Cici ne 
more brez botrice. Mar še zdaj ne razumeš, 
kako težko čakajo tvojega odgovora? Po-
tem pa tudi zaradi obleke! Saj veš, da mi 
je potrebna črna obleka in te tudi ne mo-
rem brez tvojega pristanka sneti kar čez 
noč s kljuke! Piši hitro, hitro! Milijon« — 
i. t. d. 

Mislim, tudi to taktiko bi bilo dObro pre-
saditi na parlamentarna tla. Ne bi bilo za-
postavljenih pokrajin in ne poslančev praz-
nih rok! Ne separatizma! Morda bi celo 
ne bilo človeka, ki bi še upal prezreti re-
sor financ  ob takih metodah. O, pomislite 
gg. davkoplačevalci! 

Kaj mi je preostalo. Pisal sem: 
— Bodi! — 
In je bila botrica! 

~ T = = = = = 
ora4o3a trofterMcega  ta rfnadm 
pregledovali filme).  Glede ufvoznine  na 
Mhnske žurnale je trošarinski uradnik še 
v soboto posebej pojasnil stranki ,da so 
filmski  žurnali po tarifni  postavki 53/a 
prosti plačila mestne uvoznine. Sicer pa-
šo morala filmska  podjetja vedeti za to 
že iz Službenega lista z dne 1. aprila 1.1. 
KJjub temu so knopodjetja. predvajala 
omenjeni napis, kar je bilo tedaj povsem 
neupravičeno in osnovano. Glede kultur-
nih filmov  pa velja sklep mestnega tro-
šarinskega urada, da je smatrati kot kul-
turne filme,  proite mestne uvoznine take 
kulturne filme  .ki jih predvajajo kultur-
na, znanstvena in slična društva v poučne 
namene, torej res le v kulturne svrhe in 
ne v nemenu dobi6ka. Vse ostale tzv. kul-
turne filme  zabavne vsebine, ki se pred-
vajajo v poklicnih kinopodjetjih zaradi 
dobčka .pa je po skle<pu mestnega troša-
rinskega odbora tarifirati  po trošarinski 
postavki 53/a. 

u— Kopališče Ilirije bo danes za kopalce 
odprto *amo do 16, ker se bo ob 5. priče-
la tekma, proti nemškemu državnemu 
prvaku v vaterpolu SV \Vasserfreunde. 

u— Nesreča, ne napad. Jakob Mojškerc 
7. Brezovice nas prosi za naslednjo objavo: 
0 nesreči, ki se mi ;e pripetila v torek bo 
binkoštih na Draveljskem polju ob gorenj-
ski progi tik za nnitnieo, so se raznesle vsa-
ke vrste govorice. Tako pripovedujejo, da 
me je nekdo z nožem osuval. V resnici pa 
sem se ponesrečil sam. Hkratu izrekam 
toplo zahvalo vsem tistim, ki so mi nudili 
prvo pomoč, ko so me našli nezavestnega, 
posebej še g. Kâ eHfu. 

n— Zoo na velesejma je dane« za občin-
stvo odprt. 

Iz Celja 
e— Gostovanje ljubljanske opere. Narod-

no gledališče v Ljubljani je uprizorilo v 
celjskem gledališču ob zaključku gledali-
ške sezone v Celju v torek zvečer Mascag-
nijevo opero »Cavalleria rusticana« in Le-
oncavallovo opero »Glumači« v učinkoviti 
režiji prof.  šesta. Orkester je pod taktirko 
dirigenta dr. Danila švare zvenel polno in 
sočno ter rešil svojo nalogo s fineso  in ek-
saktnostjo. V prvi operi so se pevsko in 
igralsko posebno uveljavili ga. Radobojeva 
iz Zagreba, ki je pela namesto ge. Kogo-
jeve, ter gg. Franci in Janko. Tudi ge. Go-
lobova-Bernotova in Gnusova sta zelo uga-
jali. V operi »Glumači« je treba predvsem 
omeniti izvrstno trojico eo. Ribičevo ter 
gg. Primožiča in Kolacia. Ostali dve partiji 
sta pela gg- Marčec in Banovec. Občin-
stvo, ki je docela napolnilo gledališče, je 
prirejalo solistom in dirigentu prisrčne 

ovacije v zahvalo za lepi umetniški večer. 
— R. P. 

e— Občni zbor s reške organizacij« JNS 
za celjski srez bo jutri ob 14. v Celjskem 
domu. Poleg poročil funkcionarjev  je na 
dnevnem redu tudi poročile narodnega po-
slanca g. Ivana Prekorška 

KINO METROPOL, prinaša danes ob 
10. in 14. matinejo »NAŠI ROJAKI«. Ob 
16.15, 18.15 in 20.30 »ULICA DO RAJA« 
Hans Moser. 

Dr. Eckener, znani duševni vodja za 
gradnjo Zeppelinov in voženj z njimi, se 
je nekdaj izrazil, da letanje po zraku ni 
nič drugega kot »meteorološka plovba«. Za 
transatlantske vožnje je treba poznati pred 
vsem vremenske pogoje, ki vladajo na vsej 
progi iz Evrope v Ameriko ali obratno. 
Saj odpade od vseh radijskih sprejemov 
na zračni ladji nič manj kot 80% samo 
na vremenske brzojavke. Iz tega jasno 
sledi, kako velike važnosti je poznanje tre-
nutne vremenske situacije in vseh klimat-
skih razmer, ki vladajo na Atlantskem 

oceanu. Ob priliki strašne katastrofe  zep-
pelina »Hindenburga«, ki je te dni zgorel 
in padel na tla v ameriškem zračnem pri-
stanišču Lakehurstu, bo marsikoga zani-
malo, kako zračne ladje uspešno premagu-
jejo vse vremenske mire na dolgi poti 
preko morja in da jim od te strani ne preti 
nobena nevarnost. 

Za. popolno razumevanje si moramo naj-
prej ogledati splošno zračno krojenje v oz-
račju. Ker sončni jarki najbolj segrevajo 
zemeljsko tlo na ravniku in najmanj na 
tečajih, se zrak na ravniku najbolj segre-
je. Zato postane lahek in se dviga navzgor. 
V višinah deloma odteče proti severnemu, 
deloma proti južnemu tečaju. Smer vsa-
kega premikanja na severni polobli se od-
klanja na desno. Ko doseže zrak iznad rav-
nika v višjih višinah 30" severne širine, 
je njegov odklon na desno tako velik, da 
je prešel iz smeri proti severu v smer pro-
ti vzhodu. Na tej širini zrak teče okoli 
zemlje in ker prihajajo iznad ravnika nove 
zračne mase, je prisiljen, da se spusti k 
tlom. Odtod teče ob tlo zopet proti ravni-
ku. Znani so ti vetrovi spodaj kot pasatni 
in zgoraj kot an ti pasatni. 

Vendar pa se ves zrak na 30" severne ši-
rine ne vrača zopet k ravniku, temveč ga 
nekaj odteče ob tlu proti severu in zaradi 
odklona proti severovzhodu. Tudi v viši-
nah teče zrak v teh geografskih  širinah 
proti severovzhodu in se nad tečajem zopet 
spušča k tlom, od koder se vrača pri tleh 
nazaj proti jugu. Nekako na 60" severne 
širine se srečajo severni in južni vetrovi, 
ki povzročajo tudi v naših krajih večno 
spremenljivo vreme. Južni vetrovi prine-
sejo slabo deževno vreme, severni pa jasno 
in lepo. 

Z ozirom na to splošno zračno kroženje 
so ugotovili, da pihajo nad Atlantikom in 
sicer na progi Portugal—Newyork stalno 
jugozap&dni vetrovi, ki segajo v splošnem 
od morja do najvišjih višin v ozračju. 
Zrakoplov, ki potuje v Ameriko, ima stalno 

nasprotne vetrove, ki potovanje zelo ovi-
rajo. Nasprotno pa ima zrakoplov na po-
vratku iz Amerike v Evropo vetrove, ki 
mu pihajo v hrbet ln BO zanj ugodni. 

Seveda to shematično skico prekinejo 
od časa do časa cikloni, ki nastanejo ob 
srečanju teh jugozapadnih vetrov s tečaj-
nimi, severovzhodnimi. Kljub temu pa v 
glavnem prevladujejo jugozapadni vetrovi. 
Statistika pove, koliko je na dveh različnih 
progah ugodnih ali neugodnih dni za polet. 
Prva proga je Portugal—Azorski otoki— 
Ne\vyork, ki je dolga okrog 4000 km. Na 

tej progi je iz Evrope v Ameriko na leto 
ugodnih dni 81, neugodnih 284. Obratno iz 
Amerike v Evropo pa je ugodnih 183 dni, 
neugodnih 182. Vidimo, kako lažji je po-
vratek iz Amerike kot odhod tja preko. 
Še huje je na progi Irska—Newfoundland 
—Newyork, ki je sicer 1000 km krajša. Tu 
je na poti v Ameriko na leto ugodnih dni 
samo 35, neugodnih 330, narobe pa ugod-
nih 194, neugodnih dni pa 171. Ugodni dne-
vi padejo predvsem v poletno sezono, če 
pihajo ob ugodnih dneh vetrovi v hrbet, se 
polet skrajša za 3 ure. 

Trije glavni vremenski činitelji otežko-
čajo vsak polet, namreč oblačnost, megla 
in viharji. V splošnem se nad Atlantskim 
oceanom opazuje delna oblačnost s kopa-
stimi oblaki »kumuli«. Popolna oblačnost 
in popolna jasnost sta le prehodnega zna-
čaja. Severni Atlantik je veliko bolj obla-
čen kot srednji na 30* severne širine. Se-
verni Atlantik ima v vsem letu do 70% 
vsega neba pokritega z oblaki, med tem 
ko se srednji Atlantik ponaša samo s 46%. 
Noči so bolj oblačne kot dnevi. Tekom leta 
pa je oblačnost precej enkomerno razde-
ljena. 

še večja ovira kot oblači je megla. Ta 
se pojavlja predvsem poleti in to tem bolj, 
čim bolj se bližamo ameriški obali. To je 
tudi eden izmed oteževalnih činiteljev na 
poti v Ameriko. Na poti tja namreč zaide-
mo v meglo, narobe pa pridemo iz megle. 
Megla nastaja na mejni črti med Labra-
dorskim in Zalivskim morskim tokom. Za-
livski prihaja od mehiške obale, preseka 
Atlantik in obliva zapadno obalo Evrope. 
Njegova voda je topla, zato izhlapeva. 
Zrak nad Zalivskim tokom vsebuje vedno 
mnogo vlage v obliki nevidnih hlapov. La-
bradorski tok pa teče od mrzlega Gron-
landa ob polotoku Labrador dalje proti ju-
gu in obliva vzhodno obalo Severne Ame-
rike. Voda in zrak nad to strujo sta mrzla, 
če torej topli in vlažni jugozapadni vetrovi 

Iznad Zalivskega toka zapihajo nad La-
bradorski tok, se vlaga zgosti v debelo me-
glo. Klasične so megle ob otoku New Found-
land. Povprečno i so tu debele 150 m, mo-
rejo pa doseči tudi 300 m. Najbolj nerodno 
je pri tem, da megle često zakrijejo ameri-
ško obalo, tako da pilot ne vidi takoj, kdaj 
pasira obalno linijo. V ostalem pa se dajo 
megle prav z lahkoto preleteti. 

Oblaki in megle zelo otežkočijo polet, 
ne morejo ga pa popolnoma onemogočiti. 
Onemogočijo ga pa lahko viharji, to so 
vetrovi z brzino najmanj 50 km na uro. 
Tudi o viharjih nad Atlantikom imamo 
točno statistiko. Viharji so najbolj pogosti 
in najmočnejši pozimi. Ena tretjina vse 
zime more biti popolnoma viharna, kajti 
vetrovi nad gladkim morjem nimajo ni-
kakih ovir kot na kopnem, kjer njihovo 
moč zadržuje gozdovje in gore. Najmoč-
nejši in najbolj pogosti so viharji v sto-
pinjskem polju 40"—50° severne širine in 
30"—40« zapadne dolžine, to je nekako na 
sredi severnega Atlantika, torej ravno na 
sredi najbolj običajne proge v Ameriko. Vi-
harji so spremljevalci ciklonov, ki nasta-
nejo, pri srečanju severnih in južnih ve-
trov. Cikloni so ogromni zračni vrtinci, ki 
imajo premer često nad 1000 km. Najbolj 
je pri njih značilna razporedba zračnega 
pritiska. Najnižji je v njihovi sredini, od-
koder se koncentrično veča proti periferiji. 
(Glej priloženo skico, kjer je v sredini ci-
klonov padel zračni pritisk na 750 mm). 
Tudi o pogostosti ciklonov imamo že .na-
tančno statistiko. Nad Atlantikom se jih 
pojavi nad 100 na leto in so najbolj pogosti 
pozimi. Torej skoraj vsak tretji dan pasira 
tak ciklon Atlantski ocean. 

Ce torej hočejo uvesti redni zračni pro-
met med Evropo in Ameriko, morajo nujno 
računati s tem, da zaidejo v območje ci-
klona. S pravilnim manevriranjem in če 
s pomočjo vremenske karte, ki jo od časa 
do časa narišejo po radijskih podatkih na 
krovu zračne ladje, vedo, kje je center ci-
klona, se ga lahko izognejo in morejo nje-
gove vetrove celo izkoristiti. Pričujoča sli-
ka prikazuje, kako vodijo dr. Eckener in 
njegovi ljudje, zlasti meteorologi, zeppelin 
pri srečanju s ciklonom. Vidimo, da nad 
Evropo vlada visok zračni pritisk (780 
mm) in z njim lepo vreme. Pod zelo ugod-
nimi pogoji je zračna ladja odplula iz Frie-
drichshafna  (črtkana črta) proti Atlanti-
ku. Sredi oceana je zrakoplov zašel v moč-
ne nasprotne viharje. V sliki kaže to mesto 
močneje narisana puščica. Vodstvo zrako-
plova se je na tem mestu odločilo, da za-
okrene proti severozapadu. Tako so center 
ciklona (750 mm) obšli, še več, zašli so v 
rajon severovzhodnih vetrov, ki so gnali 
zrakoplov od hrbtne strani proti Lake-
hurstu. kamor so srečno dospeli. Razpored-
ba vetrov v ciklonu je namreč sledeča. Na 
prednji, to je na vzhodni strani ciklona, 
pihajo jugozapadni vetrovi, na zadnji za-
padni strani pa severovzhodni. 

Kljub temu, da je meteorološka služba 
na zeppelinih tako vzorno urejena in da 
s pametjo premagajo vse vremenske ovire, 
vendar so pa še druge tehnične težave, ki 
otežkočajo idealno funkcijo  vseh zeppeli-
novih naprav, kar nam je poslednja kata-
strofa  zeppelin a »Hindenburga« jasno po-
kazala Meteorologe je ta nesreča toliko 
bolj prevzela, ker so bili trdnega prepri-
čanja, da predstavljajo slabe vremenske 
razmere največje oviro na potovanjih sep-
peHaov. R. o. 



Sa sedanjo svetovno razstavo v Pariza so popolnoma prenovili sloviti pariški Troca-
dero. Slika kaže pogled na zgradbo, ki stoji med paviljonom Nemčije (na desni) in 

Rusije (na levi) 

Morski jurslCj 
najboljše zdravilo Puščice v človekovih sluznicah — Glive in bakterije 

Ste Hnfeland  je napisal v svoji »Makro-
Wotiki«: »Čisti zrak je prav tako gotovo 
največje ohranilo in okrepčilo našega živ-
ljenja, kakor je zaprti zrak najtanjši in 
najbolj smrtni strup!« 

Čisti zrak je tisti, ki sestoji samo iz du-
Šika in kisika v približnem razmerju 79 
odstotkov proti odstotkom in ki vsebuje 
samo majhne sledove ogljikove kisline, vo-
dne pare, plemenitih plinov in včasih ozo-
na. Takšnega zraka pa na žalost nismo 
pogostoma deležni Vsakdo danes ve, da 
vsebuje naš navadni zrak celo vrsto one-
snažujočih snovi, ki so deloma strupeni 
plini, kakor ogljikov okis, žveplov vodik, 
amoniak, žveplena kislina, solitrna kislina 
in druge snovi, ki jih neprestano proizva-
jajo gospodinjstva in industrijske naprave. 
Pridružujeta se jim dim in saje, ki se v 
kulturnih državah množita na strašen na-
čin, a še hujši je prah. Kakšne množine 
prahu dviga veter na cestah, je dovolj zna-
no. Celo v navideznem popolnem brezve-
triju plavajo drobni delci prahu po zraku, 
ker so zelo lahki. 

Toda prah vsebuje tudi najbolj neverjetne 
primesi. Pred vsem zdrobljene zemeljske 
in kameninske delce zemeljske površine, 
drobce cestnega tlaka, zidov in streh, konj-
ski gnoj in drugo podobno nesnago, lase, 
vlakna in dlačice tkiv, vsakovrstne indu-
strijske odpadke, drobce premoga in železa 
ter drugih kovin, celo drobce zlata in sre-
bra, rastlinska semena in dele rastlin, ži-
valske stanice najrazličnejše vrste v sve-

žem in gnijočem stanju. Med temi praški 
so nekateri, kakor rudninski, ki se zaba-
dajo naravnost kakor puščice v človekove 
sluznice. 

Najbolj nevarna pa so živa bitja, ki upo-
rabljajo praške kot vozilo, da se pripeljejo 
do našega telesa. To so vsakovrstne glive 
in bakterije. O škodljivosti teh bitij nam 
pač dalje ni treba govoriti, kakor je po-
polnoma jasno, da bi, mogle tudi druge ne-
snažne primesi v zraku, brez vsakih ži-
vih bitij, že s svojim mehaničnim in kemič-
nim vplivom pomeniti našemu telesu neiz-
črpen vir bolezni. 

Takšen je nam vsem potrebni zrak ve-
činoma v mestih, kjer proizvajajo milijoni 
ljudi in vozil brez prestanka. Tu lahko ugo-
tovimo v vsakem kubičnem metru zraka 
več tisoč takšnih nevarnih klic. Na deželi 
je v tem pogledu dosti bolje. Tam je le 
nekoliko stotin takšnih klic v vsakem ku-
bičnem metru zraka. In čim višje stopamo 
v gorske višave, tem čistejši postaja zrak, 
vendar pa nahajamo še na .najvišjih gorah 
mnogo praškov s poedinimi bakterijami, 
celo v ledniških razpokah. 

Najčistejši zrak je pa na morju. Zrak, 
ki visi nad morsko gladino v neki oddalje-
nosti od kopnine, je naravnost kemično čist 
in brez škodljivih klic. Zato je zdravljenje 
z morskim zrakom velikega pomena, če bi 
morski zrak ne imel nobene druge ugodne 
lastnosti razen svoje čistosti, tedaj bi že 
zavoljo tega zavzemal vedno prvo mesto 
med zdra^dli. 

Otvoritev pariške razstave 
V znamenju mednarodnega sodelovanja in bratstva 

Občutljivost 
človeškega nosa 

Napačno je naziranje, da Ima človek slab 
noa. Nekatere žjvalj morejo sicer zavohati 
vonje, ks jih m; ne občutimo, toda kako 
občutljiv je navzlic vsemu naš vonj, nam 
pokažejo sledeče številke ki navajajo v 
mflijontinkah  graima količpne dišav, ki Jih 
mo-® naš nos še občutiti: jodoform  1.027, 
moškat 0.5, oranžno in rožno olje fsto  ta-
ko 0.5. amoniak 0.008. olje poprove mete 
0.005. jonon celo 0.0005. Ker je jonon bi-
stvena dišava vijolic, zadostuje torej en 
sam gram. da napravimo i i njega več tisoč 
litrov najfinejše  vijolične dišave. 

Zveplov vodik začutimo, če ga je samo 
10 milijontrink grama pomešanega v Htru 
zraka, merkaptana pa. ki ga kemik« ozna-
čujejo za višek vsega smradu 4 milijontin-
ke grama. Trditev, da b; za nekatere di-
šave zadostovalo že nekoliko gramov, da 
bi jih čutili vsi ljudje na zeanlji. ni torej 
nič pretirana. 

Letalo 
odbilo vrh zvonika 
V Nftrl  na Če-tkoslovaškem se je zgofi-

la letalska nesreča, kj ni samo po naključ-
ju zahtevala nobene človeške žrtve. Šolsko 
letalo z dvema možema posadke je v drs-
nem leta zadelo s krilom ob zvonik piari-
stovske cerkve v tem mesto. Sunek je po-
drl križ Jn kroglo na zvonjkn in odtrgal 
kos krila. Navzlic tej poškodbi pa j© pilo-
ta uspelo, da je letalo še srečno spravil na 
tla. 

MEDICINSKI IZREKI 
Večina ljudi se za svoje zdravje zanima 

M e tedaj, ko je zdravje izgubila. 
Vojaki si žele vojne, zdravniki bokrth 

ljudi, prsti mnogo vode, in menihi prosjaki 
dobre jedi. — Indijski izrek. 

Veselje ne more biti nezmerno, vedno je 
koristno. Žalost pa nasprotno vedno ško-
duje. Čim več pa naš duh ume, tem bolj 
smo srečni. — Pitagora«. 

Skepsa je vedno bolja, nego prezgodnje 
pritrjevanje. — R. Warner. 

Ena krava, štirje teHČId 

Pred rimsko palačo, v kateri vlpda MnssoUnt, so postavili na dan obletnice 
italijanskega imperija v Afriki  afriške  jezdece na kamelah 

Senzacija s »črno krinko" 
Tisoči gledalcev vro na razstavo z ženskim aktom 

Svetovna razstava v Parizu je oficielno 
Odprta. Otvoritev se je nekoliko zavlekla, 
kar pa ni vzelo Francozom dobre volje, 
da ne bi tega dogodka pozdravili s 101 
strelom iz topov. Otvoritvi so prisostvovali 
poleg francoskega  državnega poglavarja 
vsi diplomatski predstavniki svojih vlad 
v Parizu, generalni komisarji razstave, se-
natorji in poslanci z ministrskim predsed-
nikom na čelu. 

Prezident Lebrun je proglasil razstavo 
za odprto z običajno formulo,  nato pa je 
pregledal razstavišče od glavne avenije na 
zapadni strani do Eiffelovega  stolpa. To 
središče svetovne razstave je divno v svoji 
arhitektonski mnogoličnosti. Na bregovih 
£>eine se dvigajo paviljoni Nemčije, Italije, 
Rusije, Švice, Belgije in Portugalske. Na 
'Labodjem otoku Arabci še postavljajo ma-
roško vas. Paviljoni Danske, Holandske, 
Rumumje in Norveške ter Palestine se bli-
žajo dovršitvi. 

Značilna sta bila govora, ki sta jih imela 
©b otvoritvi državni predsednik Lebrun in 
generalni komisar razstave Labbč. Oba sta 
povdarjala vzajemno sodelovanje vseh na-
rodov. Z zadovoljstvom beležijo francoski 
Msti izjavo italijanskega komisarja na raz-, 

Moderen način pranja 
je pranje s pralnim praškom 

PERION 
Uporabljajte ga in Vaše perilo bo hitreje 

in lepo oprano. 

stavi, generala Picca, ki je izjavil v Grand 
Palaisu pred 4000 poslušalci, da pomeni 
pariška prireditev manifestacijo  mednarod 
nega prijateljstva in sodelovanja Državni 
prezident Lebrun je dobesedno dejal: »Raz-
stava združuje narode v znamenju brat-
stva in vpleta vsa ljudstva v harmonijo, 
ki jo kaže delo. Naj se iz tega sodelovanja 
vsi narodi nauče, da na svetu ni mogoče 
nobeno dostojanstvo brez medsebojnega ra-
zumevanja za delo drugih.« 

Minister za trgovino Bastid je povdaril, 
da je Francija s sedanjo razstavo doprine-
sla delež sodobni civilizaciji, štiri in šti-
rideset narodov lahko primerja v Parizu 
svoje napore s francoskimi,  ki so usmerje-
ni samo k mirnemu napredku vsega sveta. 

V Eplaturesu (Švica) Je vrgla krava živi-
norejcu Markn Gigyju štiri mladiče. Živali 

živijo in so zdrave 

»Ženska, s črno fertniko«  nd poveljevala mtt 
kakšni razbojniški tolpi. nj4? ni izvršila dro-
£5h kaznivih dejanj, to je treba takoj pove-
dati Nasprotno, bila je eno najbolj neškod-
ljivih bitij na svetu. 

Pred časom je ne3d pariški riJkar razsta-
vil sliko mlade in izredno lepe dame, a kar 
je gledalce posebno zanimalo, j« hjio to. 
da je bila mlada dama v Evinem kostumu 
in je nosila črno krinko. Lepota jn nena-
vadna »obleka« modela sta privabila na 
razstavo tisoče občudovalcev. Neki obisko-
valec je menil, da model pozna tn kmalu je 
krožilo med ljudmi več imen. m/xl njimi 
imena žensk jz tako zvane »najvišje druž-
be«. 

SHfcar  je seveda skrbno pajzfl  na to, da 
W ne fzdal  svoje skrivnosti. Toda to mu rri 
pomagalo. Kmalu je zavoljo klepetavosti je-
zikov prišlo do Škandala ki se je končal s 
tem, da je neki moški, kj je misliL da pred-
stavlja dama s črno krinko njegovo ženo. 
pozval umetnika na dvoboj. Dvoboj se je 
ikonfial  za moža s slabšim uspehom, toda 
to ga na vfdez  ni rešilo ljubosumnosti. Čas 
je prešel fn  tudi elfka  je izginila z razsta-
ve. a skrivnostni model so kmalu pozaJbili-

Toda vsa stvar je postala znova predmet 
.0bewnih razgovorov, ko sta se neka dama 

nje brat tožarila zavoljo dedščine in je 
bratov zagovornik sredi razprave potegni! 
t* Kepa fotografijo  tiste slike im je zaklal 
sodnikom: »<5e I5 ta ženska, k; jo je nara-
va tako bogato obdarila obranila plemeni-
to tn čisto dušo. bi bila postala čudež stvar-
stva...« Seveda je nato v družbi nastal 
nor Škandal, toda ljudje venda-rie niso bili 
prepflčani.  da je slika v resnic? predstav-
Ija3a to damo. kajti ta je vložila profc;  svo-
jemu bratu novo tožbo zavoljo obrekova-
nja. 

Saimo umetnjk b} mogel jasno povedati, 
koena je predstavljala prav za prav njegova 
sifka.  pa so ga, silili od vseh strani, naj to 
pove, da bo končno mir. Slikar pa ni hotel 
povedat! in ker so časnikarji le prehudo 
silil; vanj. se jim je izognil naposled s tem, 

Kariera navzdol 
Od križa častne legije do zapora 

Do svetovne vojne je živel L 1883. rojeni 
Jean Barel v Vallaurisu pri Cannesu živ-
ljenje skromnega trgovskega nameščenca. V 
vojnj je pokazal neeluteno junaštvo. Ce6to 

Strela zažgala zalogo špirita 
Pet do sedem milijonov zlotov škode 

V Poznanju se je zgodil v eni Zhdnjih 
noči požar, ki je upepelil več industrijskih 
podjetij. Požar je nastal s tem, da je med 
nevihto treščilo v špiritni tank neke to-
varne žganja, 

V trenutku je eksplodiralo 10.000 litrov 
tekočine, v trenutku je bila vsa tovarna 
v plamenih, a hudi vihar je zanesel ogenj 
v neko papirnico in. neki grafični  zavod, 
ki sta postala prav tako v kratkem plen 
požara, škodo cenijo na pet do sedem mi-
lijonov zlotov. Delavce v papirnici so ga-
silci rešili le z največjo težavo. 

Rfiža  se čas poroke. •. 

Po mestu se širi govorica, da je pri tej 
katastrofi  izgubilo življenje 30 delavcev, 
vendar pa uradnega potrdila te vesti še 
ni. Požar je uničil tudi več stanovanjskih 
poslopij in je ogražal bližnjo cerkev ter 
klavnico. Zadnjo so morali izprazniti, toda 
mnogo živine se je zadušilo v dimu. 

Kupujte  domače blago! 

so ga morali v armadnjh poveljih posebej 
pohvaliti zavoljo izrednih dejanj. Hitro je 
napredoval do stotnika in je končno dobil 
tud, častniški križ Častne legije. Komaj pa 
se je vojna končala je začel 6voje sposob-
nosti razvijati v popolnoma drugačnem pod-
ročju. 

Začel je olepaifti  na vse strani in je imel 
kmalu več kazni za seboj, nego prej po-
hval in odlikovanj. Pred nekoliko leti so 
mu odvzel? vojaški čin in ga črtali jz Čast-
ne legije. Takrat je bil odsedel že 19 kazni. 
Te dnj pa je izvršil svoje »mojstrsko delo«. 
Kot dozdevni »ravnatelj nakupovalne jn 
prodajne vele družbe za Francijo in koloni-
je« je znal nekemu draguljarju izvabit,- pla-
tonski okras, ki je bil vreden pol milijona 
frankov.  Svojo žrtev je zvabil v nalašč za 
to najet lokal in se je z okrasom odstranil 
»za trenutek«. Doslej ga oblasti še niso 
mogle prijeti. 

V kabinetu voščenih figur 
Kako je obiskovalka panoptika spoznala svojega očeta 
Dogodek, kakršnega bi si bil lahko iz-

mislil Edgar Allan Poe, se je odigral v 
nekem panoptiiku v Parizu. Med številni-
mi zaljubljenimi pari, ki so obiskali zad-
njo nedeljo ta panoptikum, je bila tudipla 
volasa prodajalka v nCki modni trgovini 
Madeleine v družbi s svoj'm zaročencem, 
nekim fotografom.  Sprehajala sta se med 
voščenimi medel i vsakovrstnih znamenito-
sti, cesarjev, kraljev, vojskovodij, izumi-
teljev, umetnikov. Končno sta prispela k 
skupinam proshilili zločincev. 

Neka detomorilka je bila tu upodoblje-
na pred sodniki, ker je svojega otroka 
zverinsko mučila do smrti. Druga skupina 
predstavlja proslulo vlomilsko tolpo na 
delu v neki vili. Davno pozabljene krimi-

nalne drame in senzacionalni procesi vsta-
jajo tu pred očmi gledalcev. Nenadno je 
lepa Madeleina kriknila in se zgrudila brez 
zavesti. 

Nje zaročenec je bil od groze ves iz se-
be, ljudje so pritekli od vseh strani, slu-
žabniki so prenesli onesveščeno v stranski 
prostor. Ko se je prodajalka spet zavedla, 
je povedala, še vedno trepetajoč od gro-
ze, kaj jo je bilo tako pretreslo. V neki vo-
ščeni lutki, ki je predstavljala roparske-
ga morilca, ki davi staro žensko, je spo-
znala — svojega očeta. Ob vznožju te 
skupine je bil napis na leseni deščici: »Ju-
stificiran  dne . . . « Madeleine ni imela 
dcslej o strašnem dejanju in grozotnem 
koncu svojega očeta nobenega pojma. . . 

Mrs. Merrymanova, teta ge. WarfieId-Simpsonove,  stopa s prekomornika »Prezident 
Roosevelt« čez mostič na kopno. Nad glavo drži razpet dežnik, da bi se skrila kameram 
lotareporterjev. To se ji seveda nI posrečilo, kajti fotografi  so jjo le vjeli na ploščo, 

lrolrrva* ftra&A  ^ ^am^am« l>M l. ,..— 

Nezgoda z raketo« 
na vojni ladji 

Naritski bojni ladij »Queen Elizabeth« 
se je zgodila kratko pred začetkom velike-
ga umetelnega ognja, k; naj bi zaključil 
parado vojnih ladij pred Spjtheadom, maj-
hna eksplozija. Ena izmed raket se je pred 
časom razpočila. Kolikor poročajo, je bilo 
le malo stvarne škode, ranjen pa ni bil 
nihče 

Zanimiva znamka 
Francoska postna uprava je spravila v 

promet znamko v spomin na velikega filo-
zofa  Descartesa. Na znamki je filozofova 
podoba, pod njo pa knjiga s tekstom: Di-
6cours eur la methode. — Poštna uprava 
ie spregledala, da če slovito Descartesovo 
delo imenuje »Discouns de la Methode«. — 
To je tem bolj fatalno,  ker je sedanji šef 
francoske  poštne uprave — vseučiliški pro 
">eor... 

da jfm  je priporočil, naj sami povtprašajc 
med njegovimi aktoiimi modeli. In eden iz-
med časnikarjev je imel nes srečo. Nekega 
dne je na oeptj brez ovinkov nagovoril po-
klicno modelko, o kater; je vedel, da je 
obiskovala umetnika v tistem času, ko js 
6liikal svoje delo. Dejal ji je. da sedaj ve, da 
je ona skrivnostna dama B črno krinko, KAJ-
ti slikar sam mu je bil to povedal. 

Zvijača je imela uspeh. Po prvem prese 
nečenju se je mladenka nasmehnila m kei 
je mislila, da je slikar res frAa1  svojo skriv-
nost. je tod; brez nadaljnjega priznala, da 
je govoril resnico. Povedala je tudi. kafar> 
je prišlo do vse te afere.  Umetnik je *le pre-
dobro vedel, da, bi slika poklicne modeCtee 
pred občinstvom ne učinkovala na pravi 
način. Zato si je izmislil okrog stvari nekaj 
skrivnostnih okoliščin. Njeno priznanje je 
učinkovalo kakor bomba, a Pariz bo na 
stvar sedaj vendarle dokončno pozabi!. 

Tf  f  1 — 
f&fnrfr&d 

700 dinarjev 
10 dni 
â o* maj — junij 

stane bivanje ^ 
v Radenskem zdravilnem kopališču 

Vse vračunano: stanovanje (sobe po lastni 
izbiri v vsaki vili ali Terapiji!, hrana (obi-
čajna ali dijetna), zdravniški pregled in 
od njega predpisane zdravilne kopel ji, 
velika analiza seči, vse takse, postrežba, 
če je potrebno tudi pregled z Rontgenom, 

Zahtevajte prospekte! 
Direkten vagon iz Ljubljane do samega 

kopališča. 

A N E K D O T E 
o RockeSellerju 

Nekemu ravnatelju, ki je nekoč izjavil 
Rockefellerju,  da računa s poviškom svoje 
plače, je odvrnil pokojni multimilijonar, ki 
si ni dal nikoli nikjer kratiti nobene po-
bude, takole: »Ce računate s povišanjem 
plače, se morava pač ločiti, kajti jaz ne 
potrebujem moža, ki slabo računa«. 

Rockefeller  se je šele zadnja leta svoje-
ga življenja zaveroval v idejo, da bo uča-
kal sto let. V petdesetem letu je resno 
oboleL Takrat je dejal nekemu prijatelju, 
da bo menda kmalu umrl. Prijatelj ga je 
potolažil: »Kaj še, učakali boste sto let!« 
Rockefeller  je imel takoj pripravljen tr-
govski odgovor čisto posebne vrste. Dejal 
je: »Zakaj bi čakala smrt name sto let, 
če ji zadostuje tudi samo petdeset!« 

Rockefeller  je živel zelo zmerno. Več-
krat je izjavil znancem, da lahko živi od 
ene tretjine hrane, ki jo pripravljajo zanj. 
Ob neki takšni priložnosti ga je znanec 
prekinil z vprašanjem: »Kam gresta pa 
ostali dve tretjini?« — Rockefeller  je hi-
tro odgovoril: »Za prehrano mojih zdrav-
nikov!« 

VSAK DAN ENA 

Veter preoblikuje ljudi.i. 
(»College Humor«| 



Kulturni pregled 
Slovenski elementi v likovni umetnosti 

Katera umetnina je sloveuska? Kaj je 
vaše?  Kako se pozna slovenstvo v likovni 
umetnosti ? 

V pričujočem Sanku skušam razviti svo-
je misli o slovenski noti v naši likovni 
umetnosti. Pri tem se dobro zavedam, da 
ue morem teh misli končnoveljavno raz-
jasniti ali izčrpati. Podam jih le, kakor jih 
pojmujem v glavnih obrisih kot slovenski 
slikar. Predvsem 6e pa dotikam vprašanj 
kj se mi zde važna v medsebojnih odnosih 
umetnika, kritika in umetnostnega ljubi-
teLja. 

V zadnjem času, ko je domalega zopet 
po vsem svetu privrtelo kolo mode v naše 
obzorje stara gesla, »Svoji k svojim«, »Iz 
naroda za narod« itd., je tudi pri na6 po-
stala modno važna slovenska nota v likov-
ni umetnosti. In to se je zgodilo čez noč. 
Mnogi umetniki, ki so še včeraj s prezir-
ljivo gesio motrili take pojave, so pričeli s 
podporo umetnostnih avtoritet na debelo 
obratovati v skladiščih slovenske narodne 
umetnosti. Mladi, nerazsodni likovni talent-
je in ljubitelji strme opazujejo prelomno 
gibanje teh junakov, kot izredno novost, 
ki pri nas nima primere. V resnici pa lah-
ko zasledimo v naši likovnî  zgodovini po-
samezne slikarje, ki so se že pred leti iz 
svoje reouične notranje potrebe in priroje-
nega čuta za domače lepote poglobili v bi-
stvo slovenske narodne duše in ljudske mi-
selnosti. Teh idej se oni umetniki, ne gle-
de na razne modne smeri in preziranja 
ofieielnih  umetnostnih faktorjev,  drže tudi 
še danes dosledno in prepričevalno. 

Iz naše zemlje rasto in po njej duhte. V 
njihovih umotvarih vidimo našo domačijo 
in slišrimo daljno melodiko narodne pesmi. 
Tudi v podrobnostih njihovih izdelkov nam 
sije domače obeležje, kakršnega zmore ie 
tenkočutna, vase usmerjena duša našega 
ljudskega umetnika. 

Bistvo, pa tudi značilnost slovenske note 
v naši upodabljajoči umetnosti niso narod-
ni jn folklorni  pribori, avbe, noše, nageljni, 
srca, rožmarin in dr., marveč splošno obe-
ležje in nastrojenje, ki se lahko zrcalî  v 
preprost; pokrajini, v portretu, v tihem žit-
ju, v žanru, pa tudi v zgodovinskih podo-
bah jn ilustracijah. Kakor pa je dana mož-
nost, da omenjeni pribori umetnino ojači" 
jo s slovenskim nastrojenjem, tako obstoji 
tudi možnost, da se prav z narodnimi pri-
bori profanira  in izmaliči slovenski značaj 
kakšne podobe. 

Groharjevo sončno pokrajino z žitnim po-
ljem dvignejo v slovenskem občutju kozol-
cj kot naša tipična ljudska poslopja. Kakor 
ie mogoče ojačiti slovensko obeležje z že-
no v avbi, katero naslika Ferdo Vesel, tako 
je darva možnost popolne profanacije  bistva 
in znakov slovenske note, če tako ženo z 
avbo naslika na pr. Urh Ponikvar. Kakor 
nam zaduhti ornamentalni črtež na panievi 
čelniei po medu in domačnosti, tako na6 
spravi v slabo voljo neužiten duh, ki ga 
je v napačnem pojmovanju narisal Matevž 
Ponikvar. V zgoščeni kompoziciji malega, 
l>odrobno izciziliranega akvarela Gvidona 
BirolJe je najmanj 90 odstotkov bistva slo-
venske narodne umetnosti, medlem ko za-
man iščemo vsaj par odtenkov takega bi-
stva na velikoformatni  plahti modnega 
umetnika zagrebško-pariške šole Janeza 
Tavžlia. — Napačno in zmotno je mnenje, 
da žanr?ka slika, ki vpošteva narodopisni 
motiv, ne sodi v visoko umetnos*. Če je do-
bro naslikana, jo prav narodopisnosrt potrdi 
kot visoko umetnost ter izpriča jn poveča 
njeno vrednost z znaki in bistvom sloven-
ske note. 

Kai pa je dobro naslikano? Širok pojem, 

vendar dojemljiv za slehernega, ki je ob-
darjen z zdravim čutom in razumom, ako 
si le prizadeva poglobiti se v delokrog pred-
našanja slikarjeve pisave s čopičem ali z 
lopatico v plastično obdelavo predmeta, v 
način njegovih potez, v razdelitev sence in 
svetlobe, v silo zamahvo in valovanje obri-
sov. Še polno je drugih vidnih znakov o 
dobrem ali slabem slikarstvu in kaj hitro 
razlikuje veščak ljubeznipolno delo od pri-
siljene, trgovskomodno usmerjeno kičarije. 
Slovenstvo v umetnosti si ne pusti delati 
sile, ne od strani »veleumetnika ignorantar, 
še manj pa od strani »kritika-klikarja«. Pa 
tudi tam, kjer take namere obstojajo, so le 
prehodnega značaja. Današnji človek živi 
samoizobrazbi, ki ga prej ali slej privede do 
samostojnega presojanja in do lastnega ne-
odvisnega čustvovanja umetnine. Naši_ po-
tomci, ki bodo ostali presejani in očiščeni 
od sodobnih zablod, bodo brez dragocenega 
vodstva kritikov samostojno razpoznavali na 
umetninah dobro od slabega. Boljševizem, 
ki trenotno strahuje slabiče v naši umetno-
sti, se bo razpršil v nič kot balon iz milni-
ce. Geslo poix>lnejsega človeka bo: Proč s 
klikarsko kritiko, zlasti z ono, ki hoče ob-
lastno ukazovati, kaj je in kaj ni umetnosti 
Kakovost umotvora bo vsak točno pojmoval, 
občutil in vide]. Ne bo več kot nebogljen 
dojenček odvisen od kritiških dojilj v svoji 
sodbi. Bodočj ljubitelj naše umetnosti bo 
sam jasno ugotovil, da kip ali slika, izde-
lana od kolektivno usmerjenega »umetnika« 
v tujem duhu špekulativne modne smeri, 
ni slovenska, čeprav je slikarju ime Janez 
Tavžel] in so ga vsj pismouki proglasili za 
našega velikega mojstra. Takšne namišlje-
ne mojstre in njih laži-umetnine bo narod 
kaj hitro pozabil, kakor igrače, ki jih dora-
ščajoči otrok zavrže. 

Kakor je pa že danes mogoče ugotoviti 
bistvene znake slovenstva v likovni umet-
nosti, moremo tudi že sedaj dognati bistvo 
in znake neslovenskega obeležja take umet-
nine. Ti znaki so predvsem površnost, ka-
tere izrodek je navadno »ženijalna skica« 
neizdelanih podrobnosti, dalje spačena kom-
pozicija in poza figur  po vzorih starih moj-
strov, posnemanje sodobnih modnih »likov-
nih zvezdnikov«, na »dinamiko« preudarje-
na barvna neubranost, zlagani, tragjčno-so-
cialnj jn jokavi poudarki, ki naj kažejo tr-
pečega avtorja, groba nesimetrija prostor-
ne razdelitve, neestetsko izbiranje likovne-
ga predmeta itd. Najznačilnejši pa je cini-
zem, ki se skriva pod krinko vsiljive ori-
ginalnosti in njegove obdelave. 

Bistvo resnične slovenske umetnine je: 
skromna intimnost, ki jo slutimo v elegiji 
našega večstoletnega robstva, kj jo sluti-
mo v globoki in ponižni verski čutnosti na-
šega naroda, ki jo slutimo v sončnem ble-
sku naših žitnih poljan, v naslikani vrtni 
gredj ter v duru naših ljubavnrh in juna-
ških pesmi. Slutimo jo v obrazih naših 
kmetov in kmetic, na katerih so zarisani 
sledovi turških bojev, uporov in trpljenja. 
Slutimo jo tudi v prešernem humorju pa-
nievih končnic in v priprostih simbolnih 
okraskih naših ljudskih izdelkov. Še marsi-
kje slutimo to slovenstvo poleg vidnih zu-
nanjih znakov, na pr. v enostavnosti umet-
niške obdelave, v 1'ubeznivem oblikovanju 
podrobnosti, v zgoščeni prostorninski raz-
poredbi oblik in v harmoniji barv, ter v 
težnji po plastičnem ozjr. ploskovnodekora-
tivnem prikazu predmeta. 

Vse vidne in nevidne značilnosti sloven-
skega likovnega umotvora pa prepleta — 
kot zlaita nit brokatno vezenino — žareča 
ljubezen do domačnosti. 

M. Gaspari. 

zrežirana in je gledalca akooi več ur op«r 
jala s svojimi barvnimi senzacijami. 

Mimo nas je šel kos najnovejše, ie »ve-
že, tu in tam še krvaveče, nezaceljene 
zgodovine; maršala De Bono in Badoglio 
sta na iskrih konjičih otvorila silni pohod 
zmilitarizirane in maskulinizirane nove 
Italije; videli smo zastave vseh fašističnih 
organizacij in za njimi udarnike vseh 
mogočih skupin, viteze malteškega reda in 
dalje, dalje — eno samo mogočno reko 
barv, ki so se gibale na črni podlagi. Ta 
pohod, v katerem je nastopilo nad 40.000 
uniformiranih  vojakov in fašistov  z vsemi 
vrstami vojnega orožja, v vseh mogočih 
opremah, je trajal do malega tri ure in 
vendar ni utrujal ne oči ne duha, zakaj 
njegova predstavljalska napetost se je 
stopnjevala prav do konca. Zamislite si 
na široki cesti, med mogočnimi ostanki 
starega Rima, v prisostvu Cezarjevega 
spomenika, pohod 10.000 kolonialnih vo-
jakov z vsemi odtenki barvnopoltnih ple-
men: od kavinorjave barve do ogljeno-
črne; pohod majhnih, slabotnih sinov so-
malijskih in libijskih puščav, melanholič-

j nih Arabcev na kamelah, vitkih, bradatih 
Abesincev na majhnih konjičih, ki so tako 

j zvesto sledili taktu abesinske godbe na pi-
• hala in bobne; Predstavite si, da vsi ti 

temnopolti vojščaki teko; da se jim sve-
tijo gole noge in v vojaškem veselju ble-
ščijo zobje, a da so oči nemara zasanjane 
v drug, mnogo preprostejši svet, v njihove 
rumene puščave in domače hajduške gore. 
Zamislite si vojščake v pisanih afriških 
nošah, ki defilirajo  tako, da plešejo po ce-
sti in delajo grimase, kakor ste si jih za-
mišljali pri svojih Indijancih v mladih le-
tih: grimase strašnih bojevnikov, ki so pa 
v resnici pohlevni ljudje in daleč od vseh 
nas, od naše civilizacije in njenih proble-
mov, od imperijev in moralne krize člo-
veštva. Njihove žalostne oči, ki so se mo-
rale smehljati rimskemu soncu, mi osta-
nejo vedno v spominu. Ob zaključku sta 
se spustila kvišku dva balona in tudi go-
lobje pismonoši so ljubko pokazali, da 
poznajo vojaško disciplino, ker so nekaj-
krat v trdno strnjenem krdelu krožili nad 
nami, preden so se bili razpršili na svoja 
resna pota; hvala tudi njim za prijetni 
prizor! 

Ljudje, ki se bolj spoznajo v vojaške 
vrline, bi vam lahko potrdili, da je »po-
možatenje« Italijanov pod vplivom fašiz-
ma močno napredovalo; mene je pri vsem 
živo zanimala rimska publika, ki se je go-
stila v špalirjih in na tribunah blizu sta-
rega Koloseja in ki je z isto teatralno ve-
dečnostjo, kakor njeni davni predniki, 
uživala pohod vojske; nedaleč od kameni-
tega Cezarja je zdaj stal živi Duce, »il fon-
datore deli' Impero«. 

Zapiski 
Slavko Ostere na praškem ksne«t«. JV»-

škj pihalni kvintet je na svojem koncertu 
v Smetanovi dvorani izvajal lft  t m. 
skladbo Slavka Osterea »Pihalni kvintete 
Kritik »Češkega »lova« poroča v Številki s 
dne 25. t. m. o tem delu sledeče: >Sloveoeo 
Slavko Osterc, učenec Novaka in H4be, je 
združii v »Pihalni kvintete pet kompozicij-
sko dovtipnih in glasbeno svežih stavkov 
(Allegro, Lento, Vivace, TranQuillo» Pre-
sto). Avtor obvladuje kar mojstrski tehni-
ko polifoničnega  stavka in stolno navezuje 
na klasične vzore, ostajajoč v sferi  moder-
nega harmoničnega zvoka. Čeprav je H&-
bov učenec, deluje tematično. Tudi instru-
mentaciia je duhovita Skratka: odlično 
delce!« _ .. _ . . 

Mlada slovenska pevka Štefanija  Fratni-
kova bo nastopila na letošnjem salzbur 
škem festivalu  v »Čarobni piščali« pod vod-
stvom slovečega dirigenta To6caninija. 

Delo prof.  Janka Lavrina. V kratkem izi-
de v založbi nottinghamske univerze novo 
delo prof.  Janka Lavrina o Dostojevskem. 
Svojo prvo knjigo o Dostojevskem, ki je 
izšla že pred sedemnajstimi leti, je pisec 
tako izpopolnil in razširil, da se lahko sma-
tra za |X)vsem novo delo. Kakor izvemo, je 
ta knjiga tudi že vključena v esejistično 
trilogijo »Dostojevski, Tolstoj, Niertzsche«, ki 
izide letos v slovenščini v prevodu Petra 
Donata. 

Nova slovenska pesniška zbirka. V Mari-
boru je pravkar izšla v krasnri opremi pes-
niška zbirka Vinka Žitnika »Pomlad« 
(104 strani, samozaložba). K tej lirični knjt-
gi, ki nas seznania s pesnikom, čigar ver-
ze smo doslei zasledili samo v revijah, t>e 
ob prvi priliki še vrnemo. 

Roman o Prešernu izšel. Pisateljica lika 
Vaštetova je pravkar izdala svoj obsežni 
»Roman o Prešernu«. Odlično opremljena 
knjiga z ilustracijami E. Justina vzbuja na 
našem knjižnem trgu upravičeno pozornost. 
O prvem slovenskem biografskem  romanu, 
ki obravnava življenje našega največjega 
pesnika, priobčimo daljše poročilo v pri-
hodnjih dneh. 

Otto Pick. znani literarni sodelavec 
»Prager Presse« An prevajalec iz češčine v 
nemščino, je praznoval minule dni 50 let-
nico. Ob tej prilik; so se češki listi s sim-
patijami spominjali niegovega dela. Po le-
pi češki navadi sta izšla dva zasebna tiska, 
posvečena zaslužnemu jubilantu: Glavni 
urednik »Prager Presse« A Laurin je iz-
dal v faksi  milu in s tekstom P. Eisnerja 
dve pesm; R. M. Rilkeja O. Picku in roko-
pis nekega soneta, Pickov redakcijski to-
variš A. St. Magr pa njegov prevod Bfezi-
nove pesmi »Binkoštna nedelja«. Obe biblio-
filski  publikaciji izpričujeta vzorno češko 
pozornost nasproti sodelavcu v razširjanju 
češke ljiterature jn misli. 

S P O R T 
Danes igrajo in plavajo Wasser£reunde 

Ob 17. na kopališču Ilirije 

§ poti po Italiji 
n. 

.'led Benetkami in Rimom. Pokrajinski 
m, ki se odvija pred popotnikom brzega 

/laka med Benetkami in Rimom (koliko 
več življenja je lahko zajel v svojo kla-
sično reportažo »Italienisehe Reise« olimp-
ski Gotehe!), obsega dva dela: ravan 
Emilije in apeninski svet s Toscano in La-
zijem. Krajina v Emiliji, na široki zeleni 
ploskvi, ki jo poleg kanalov in potokov 
napaja Po, vzbuja občutje italijanskega 
pesnika, ki je primerjal sončne zahode ob 
Pou večerni razpoloženosti v ruski stepi. 
Drevoredi vrb in jagnedov s ploščato kro-
šnjo, ki se med njimi razpenja vinska 
trta; nasadi murv, daljni gozdovi na 
vzhodnem obzorju, kjer daje nebo slutiti 
zrcalno gladino morja; vmes hiše v zna-
čilnem beneško-lombardskem slogu, bar-
vaste, pogosto karminasto rdeče; prista-
ve in cerkve s kampanili, ki se tudi tu pri-
legajo značaju krajine; kdaj pa kdaj gra-
dovi. Ta filmski  pejsaž oživljajo kmetje, 
ki delajo na polju in katerih živobarvne, 
večkrat rdeče obleke tekmujejo z barvo 
deteljice in z obilnim rdečilorn maka na 
tratah. Stara tla, kmečka in plodovitna. 

Pri Bolcgni se krajina vedno bolj grban-
či, na hribih se pojavljajo tanke silhuete 
cipres in napovedujejo toskanski pejsaž; 
toda preden ga doživiš, se moraš odkupiti 
z množico apeninskih tunelov in preiti 
proti zapadu, v smer Tirenskega morja. 
Na tej poti je velika in pomembna postaja 
Florenca, ki te pozdravlja še v vlak z mo-
gočno kupolo Sante Marie del Fiore in z 
nepozabnim smehljajem starih Fiesol; da-
lje odtod je pra.va in resnična Toscana, 
krajinsko najlepša na vsej dosedanji poti: 
Toscana s svojimi srednjeveškimi in re-
nesančnimi mesti in gradovi in s starimi vi-
lami po brdih, ki jih stražijo ciprese ka-
kor na Bocklinovih slikah. Nikjer ne iz-
ražajo ciprese v toliki meri dušo pokraji-
ne kakor v tej krajini, obrobljeni z modri-
mi linijami toskanskih gora. Vla.k šine 
mimo mesta Chianti, ki je dalo ime zna-
nemu italijanskemu vinu; slikoviti dvorci 
in prve skupine pinij se izmenjujejo s to-
varnami. Človek bi se tu ves zasanjal v 
boecaccijevsko, v renesančno in baročno 
Italijo, če ga ne bi veliki napisi na praz-
nih ploskvah hiš in tovarn opozarjali na 
sedanjo Italijo. Ti napisi nas poslej sprem-
ljajo na vsej poti; fašizem  je očividno 
sprejel med svoje propagandne pripomo-
čke psihologijo napisov, ki je tako značil-
na tudi za Bat'ov Zlin: kratke sentence in 
aforizmi,  v Italiji večidel iz Mussolinije-
vih govorov, se nenehoma ponujajo očem 
in napadaio odtod tudi duha. Eden prvih 
napisov, ki sem si ga na vlaku zapisal s 
stene neke toskanske tovarne, slovi v pre-
vodu: »Disciplina, sloga in delo za izgrad-
njo domovine« (Mussolini). Polagoma za-
puščamo ' Toscano in preha jamo v stari 
etruški Laci.i: čim bližje smo Rimu, pogo-
stejša postajajo mesta po kamenitih hri-
bih, ki vzbujajo vizijo davne minulosti in 

osvajajo popotnika s svojo skrivnostno 
kamenito govorico o tisočletjih. Krajin-
sko slikovitost označuje zgrbljeno drevje, 
razpeti sončniki pinij, teh ljubeznivih prič 
južnega sveta, stožci sena z značilnim 
kolom na vrhu, sadovnjaki srebrnolistnih 
oljk. 

Med tem se vlak vedno bolj polni in na 
postajah čakajo drugi prenapolnjeni vla-
ki; skozi okna gledajo možje v črnih sraj-
cah in v uniformah.  Z  vseh strani Italije 
se zgrinjajo v Rim množice nacionalistov, 
da proslave prvo obletnico imperija. 2e 
smo ob Tiberi, reki, ki smo jo nekoč ime-
novali z nostalgijo, kakor vse daljne reke, 
vzbujajoče poetični čar; zdaj vidimo, da 
je to umazana voda, nič več. Orte, staro 
gnezdo z rimskim vodovodom in obzidjem, 
vstaja med prvimi večernimi sencami ka-
kor privid nečesa prastarega in baladno 
lepega; morske pinije že naznanjajo bli-
žino morja in le še malo časa, pa se vsa 
pota strnejo v eno samo: pojavi se Rim, 
toliko stoletij cilj hrepenenja neštetih ro-
marjev, mesto mest, srce Italije. 

Via delP Impero. Pivo jutro v Rim-
»Večno mesto« je vse v zastavah in po-
plavljeno z valovi ljudstva. Vsi tokovi se 
iztekajo na Via deli' Impero; to cesto je 
»Italia mussoliniana« zasekala v osrčje 
starega Rima, odpirajoč pota, ki jih je 
srednji vek zazidal in zapletel v čudno, a 
slikovito mrežo svojih stavb. Via deli' 
Impero je obenem simbol spojitve med ce-
zarsko dobo in sedanjo: silna injekcija 
historizma v futuristično  razpoloženi faši-
zem. 

Na tej Via deli' Impero so nam določili 
mesto na tribuni H blizu kraljevske in tik 
diplomatske tribune. Na svežih deskah se 
je zbral tako rekoč ves svetovni tisk, da 
prisostvuje največji paradi, ki jo je mogel 
nuditi Rim po preteku prve obletnice im-
perija. Takih tribun je bila ob obeh stra-
neh ceste cela vrsta; druge so si improvi-
zirali ljudje sami na strehah bližnjih hiš, 
na balkonih in terasah; zlezli so na stari 
Kolosej, zasedli prostore Trajanovega fo-
ra, izrabili slehern kotiček, da se napasejo 
oči. In paša je bila obilna: že sam pogled 
na Cesto imperija in na nje okolico je 
pod jasnim rimskim nebom, v osvetljavi 
nevsiljivo gorkega sonca, nudil očem obilo 
slikovitih točk. Ta prostor je z ene strani 
zapiral mogočni Altar domovine s kupola-
mi okoliških cerkva, z druge Kapitol in 
s tretje Kolosej; ni bilo mogoče srečne je 
izbrati mesta za »revijo imperialnih čet«, 
ki se je po daljšem čakanju razmahnila po 
teh starodavnih in tipično rimskih tleh. 

Ta revija poklonitev kralju in »ustano-
vitelju imperija« Mussoliniju, je bila naj-
slikovitejša povorka, ki se je kdaj v živ-
ljenju nudila mojim očem; nikar me ne 
vprašujte o njenih vojaških kvalitetah, o 
tem bi vam ne mogel reči nič zanesljive-
ga, ker imam stoprocentno civilno nara-
vo. Toda kot »predmet gledanja«, kot , 
»predstava«, kot »parada« je bila sijajno 

Točno ob 17. pred prjčetkom samega tek-
movanja, bo predsedstvo Ilirije svečano po-
zdravilo hannoveranske goste — prve nem-

! ške plavače sploh, ki bodo startali v Ljub-
I ljanj. V spomin na ta. za naš plavalni šport 

tako pomembni trenutek bodo naši plavači 
poklonili Hannoverancem krasno umetnino — 
radiranko Luigija Kazimirja; nebotičnik v 
megli. Prireditelji naiprošajo cenj. občin-
stvo. da bo pravočasno na plavališču jn ta-
ko temu svečanemu aktu prisostvovalo pol-
noštevjlno. 

Kot, prva točka se bo vršilo najzanimivej-
še tekmovanje v mešani štafeti  3X100 m 
Hannoverska štefeta  je v ponedeljek dose-
gla v Gradcu odljčen rezultat 3:36.8. ven-
dar pa upamo, da kompletni ilrrjjanski šta-
fet,;  ne bo kos; pričakovati je zmago do-
mačih. morda v rekordnem času. 

Po tej štafeti  se bo zvrstila serija doma-
čih točk, v katerih bodo poleg nekaterih 
novih talentiranih juniorjev nastopili tudi 
znanj, v marsikateri borbj že preizkušenj 
plavači. Mnogo zanimanja vlada zlasti za na-

stop Ziherla v skokih, v Ljubljani prvič po 
njegovem uspehu na olimpjjadj. 

100 m prsno je druga točka, v kateri se 
pomerimo s Hannoveranci Zal« bo v tej 
disciplini zastopal domače najbrž samo en 
tekmovalec, ker sta od trojice najboljših 
dva. Hribar jn Pintar. težje blesjrana. 

V tretji jn zadnji plavalni disciplini mo-
ramo zmagati v novem rekordu: štafeta 
5X50 m prosto v postavi Wilfan,  Ziherl, 
Fritsoh. Marovič jn Cičin-Šain ali Zijdar je 
močna dovolj, da se nam ni treba bat,- na-
t protnika. 

0 waterpolistrh — hannovera nekih na-
ših — si bomo najboljšo sodbo ustvarili na 
samj tekmi. 

Vstopnjce so v prodaji dopoldne v 
trafika  Sever v Šelenburgovj ulioi, ter cel 
dan v vestibulu kopališča. 

Tekma se vrši ob vsakem vremenu. 
Pokroviteljstvo nad to prireditvijo je pre-

vzel nemški poslanik v Beogradu von Hee-
ren, kj ga bo zastopal nemškj konzul v Za-
grebu g. Freund. 

Zadnja velika ligaška tekma 
V nedeljo pod vodstvom italijanskega sodnika 

Sarajevska Slavija, strah in trepet vseh 
ligaških klubov, prihaja v nedeljo k nam 
v goste, da se pomeri v pošteni športni 
borbi z našimi fanti.  Ona se je dokončno 
zasidrala na petem mestu ligine tabele, 
dočim gre našemu ligašu v nedeljo za vse. 

j Od izida nedeljske tekme je odvisno, ali 
bo naš zastopnik zasedel šesto mesto med 
najboljšimi klubi v državi, ali pa bo po 
velikih žrtvah in naporih končnoveljavno 
izpadel iz lige. 

Spomnimo se na obupni položaj našega 
zastopnika pred dobrim mesecem. Po treh 
občutnih porazih, ki so nam prinesli 18 
golov v breme, ne da bi moštvo enega za-
bilo. je vodstvo kluba odpustilo trenerja 
g. Obitza in predalo ligino skupino v pre-
izkušene domače roke. Z vojaško discipli-
no in sistematskim treningom so se fantje 
v kratkem času pripravili na odločilne 
tekme proti Basku in Concordiji. Zaupajoč 
v sebe brez kakršnekoli tuje pomoči je mo-
štvo popolnoma uspelo. 

Vsem našim »prijateljem«, ki so Ljub-
ljano že pokopavali, je moštvo kakor tudi 
občinstvo na zadnji tekmi dalo dostojen 
odgovor, da se z raznimi športnimi mahi-

nacijami ne damo izriniti iz lige. Lahko 
rečemo, da nam je moštvo nudilo tako 
igro, ki bi zadostovala, da odpravi z uspe-
hom vsako ligaško moštvo. 

In v nedeljo? Pod geslom »še bomo gle-
dali ligaške borbe v Ljubljani« se bodo 
vrgli naši fantje  v borbo z veliko voljo 
in požrtvovalnostjo, da zagotove sloven-
skemu nogometu častno mesto. 

Prepričani so, da se bo na Igrišču okrog 
njih zbrala polnoštevilna armada sloven-
skih športnikov, klubskih članov in sim-
patizerjev ter jih podžigala, da srečno 
preidejo zadnjo zapreko. 

Pridite vsi, da s svi jo prisotnostjo ma-
nifestiramo  trdno voljo, da v bodoče ne 
nameravamo zaostajati za ostalima jugo-
slovenskima prestolnicama. Zavedajte se, 
da bo pomenila naša nedeljska zmaga 
končni obračun za vse one, ki so kopali 
grob slovenskemu nogometu. 

Pričetek tekme ob 17. Ob 14.15 prva 
predtekma Ljubljana rez.—Retje Trbov-
lje, ob 15.45 odločilna prvenstvena tekma 
za naslov juniorskega prvaka v ljubljan-
ski skupini. 

Državno prvenstvo 
v tenisu 

Danes dopoldne in v prvih popoldanskih 
urah se bo vršil na igriščih Ilirije pod Ce-
kinovim gradom teniški dvoboj med TK 
Majšperkom in Ilirijo za damsko in mo-
ško državno prvenstvo. 

Iliriji, ki se je plasirala v tretje kolo pr-
venstva, savez ni hotel verificirati  tekme 
s TK Radeče. Naknadno je odredil Rade-
čanom, ki so bili v prvem kolu prosti, za 
nasprotnika novoustanovljeni TK Maj-
šperk. Srečanje, ki se je vršilo preteklo 
nedeljo, je Majšperk odločil pri damah in 
gospodih v svojo korist z rezultatom 4:1. 
Tega novinčevega uspeha se gotovo ni 
nihče nadejal, najmanj pa savez in tako 
se je zgodilo, da je Ilirija dobila novega 
nasprotnika za n . kolo. 

TK Majšperk je iz kroga uradništva ta-
ninske tovarne sestavil odlično damsko in 
moško ekipo, ki jo njen prvi izlet vodi v 
Ljubljano. Liubl.iančani bodo nastopili v 
postavi: dr. Blelweis. Ing. Murko, Banlai, 
Nasry pri gosnodih ln ing. Sernečeva, Da-
carjeva in Miihleisenova pri damah. Iliri-
ja bo morala v slučaju zmage že v nede-

ljo nastopiti v tretjem kolu proti varai-
dinski Slaviji z moško ekipo, proti Zlata-
rn pa z damami. 

V nekaj vrstak 
Kot kandidat; za državno lahkoatletsko 

reprezentanao proti CSR (v soboto in ne-
deljo v Zagrebu), pridejo od Slovencev v 
poštev Primorjaši: Gaberšek f400  jn 8T0 52.3 
in 2:01.4), Goršek (800 in 1500. 1:59.2. na 
1500 m še njma rezultata). Skušek (200 in 
400. 23.2 in 52.4). Pleteršek (200 in 400. 23.2 
in 52.7), Zgur (višina 181). Marek (višina 
178) in Požar (daljna 6.54). od Ilirije pa 
Bručan (5000 jn 10.000. 16:27) in Ko-tnik 
(ir>00. 4:16.4). Vsi navedeni rezultati naših 
atletov predstavljajo trenotno v državi naj-
boljše uspehe v omenjenih disciplinah. Le-
tos ne nastopijo med drugimi državni re-
korderji Krevs zaradi pomanjkanja trenin-
ga. jnž. Stepišnik. Kovačjč in Martini, ki so 
pri vojakih deloma pa zaradi bolezni. Le-
tošnja reprezentanca bo. kakor se rdi. moč-
no okrnjena, ker bo manjkal tudi Viičevič. 
Kovačevfč  si je pr; zadniih treningih po-
škodoval roko. BiiTatovjč in Kallay pa ni-
sta v trenjngu. Definifjvnn  sestava repre-
zentance še ni določena, ker je tudi tehnič-
ni referent  saveza zaradi pomanjkanja re-

oritatov v aulreci Vsekakor ae rft  da bo-
do morali elovemki atleti prevzeti levjj de-
lež. kakor lani v Pragi, ko 80 v vseh disci-
plinah dosegli najboljše rezultate med Ju-
gosloveni. . _ 

Za prihodnje prvenstvene nogometne tek-
me je sodniški odbor JNS določil naslednje 
sodnike- v Ljubljanj Ljubljana : Slavija (S) 
italijanski sodnik, v Celja Celje : Olimp g. 
Vjšnji č, v Mariboru Železničar : Amater g. 
Roeenfeld,  v Beogradu BSK : BASK g. La-
lič v Zagrebu Gradjansk,- : Hajduk g. Kni-
fer  ter v Osijeku Hašk : Slavija (0) g. 2iv-
kovjč. 

Tekmovanje srednješolcev. L drž. realna 
gimnazija priredi skupno s UL realni 
gimnazijo v soboto popoldne in v nedelj, 
dopoldne na letnem telovadišču v Tivolija 
lahkoatletski miting, ki se ga bodo udele-
žili tudi Zagrebčani in Novomeščani. Vsak 
zavod pošlje 10 tekmovalcev. Tekmovali 
bodo v petoboju (100 m, skok v dalj in v 
višino, met krogle in kopja), v prostih va-
jah, v odbojki in v štafeti  4X100 m. Zače-
tek bo v soboto ob 15. v nedeljo pa ob 
9.30. Pričakovati je zanimive borbe. 

Kolesarska podzveza Ljubljana vabi 
vse predsednike športnih klubov, društev 
in zvez, da se blagovolijo udeležiti po-
zdravnega večera jugosl. kolesarjev in 
funkcionarjev  KSKJ, ki sodelujejo na 
etapnih vožnjah po Sloveniji ln Hrvatski 
v petek zvečer ob 20. v restavraciji »Sla* 
mič«. 

SK Svoboda. I. moštvo, ki gostuje ds» 
nes na Jesenicah, se mora zbrati na te* 
lodvoru ob 11.30. Odhod vlaka 11.48. Po-
stava moštva v okencu pri vhodu v DeL 
zbornico. 

R a d i o 
četrtek, 27. maja 

Ljubljana 8: Prenos iz stolnice. — 
Plošče. — 9.15; Prenos blagoslova. — 9.40: 
Cas poročila, spored. — 10: Reproducdran 
slavnostni koncert. — 11.30: Otroška ura 
(vodi gdč. Manca Komanova). — 12; Pev-
sko društvo »Zvezda« iz Most. — 12.45; Vre-
me. poročila. — 13; Čas, 6pored. obvestila. 
— 13.15: Gregorčev pihalni kvintet — 17: 
Preskrba Ljubljane z mlekom (g. Benko 
Ivan). — 17.20: Veselo popoldne. Sodeluje 
oddelek »Sloge« vmes vesele zgodbe. — 19; 
Cas. vreme, poročjla. 6pored. obvestila. — 
19.30; Nac. ura: Savez Sokola kr. Jugosla-
vije. — 19.50: Prenos šmarni c rz trnovske 
cerkve v Ljubljani. — 20.20: Po domače! 
Akademski pevskj kvintet, g. Milan Stante 
(harmonika) jn plošče. — 22: Cas. vreme, 
poročjla. spored. — 22.15. Za kratek čas in 
boljšo voljo (plošče). 

Petek, 28. maja 
Ljubljana 11: šolska ura: Pokrajinska 

oddaja iz Litije, izvaja narodna šola, vo-
di g. J. Zupančič. — 12: Z naših poljan 
(plošče). —12.45: Vreme, poročila. —13: 
Cas, spored, obvestila —13.15: Radio or-
kester. —14: Vreme, borza. —18 : ženska 
ura: Prosvetne in verske razmere na vasi 
(ga. Krista Hafner).  — 18.20: Pierne: 
Ramumtcho (plošče). — 18:40: Franco-
ščina (dr. S. Leben).—19: čas, vreme, po-
ročila, spored, obvestila.— 19.30: Nac. 
ura: Početki stikov med Vel. Britanijo ia 
Srbijo (dr. Drag. Stranjaikovič). —19.50: 
Zanimivosti. — 20: Koncert Radio orke-
stra. — 21: Plošče. 21.10: V. koncert 
Ljubljanskega godalnega kvinteta. — 2 2 : 
čas, vreme poročila, spored. — 22.30: An-
gleške plošče. 

Beograd 17.20: Orkestralen in pevski 
koncert. — 19.50: Lahka godtea. — 21: 
Prenos iz Zagreba. — 22.20: Ples. — Za-
greb 17.15: Orkester. — 20: Komorna 
glasba.— 20.30: Klavir-ki koncert. — 21: 
Komorna glasbo. — 21.30: Operetni pot-
purijl— 22.20: Ples.— Praga 19.30: Pre-
nos Dvofakove  opere »Rusalka« .—22.25: 
Plošče.—Varšava 20.15: Večer lahke glas-
be. — 22.45: Plošče.—Dunaj 12: Koncert 
orkestra. — 16.05: Ritem ln melodija 
(plošče). — 17.35: Koncertna ura.—19.30: 
Šansoni od pov.-od. — 20: Zvočna igra.— 
22.30: Vsakovrstna lahka glasba. — 23: 
Nadaljevanje koncerta. — Berlin 18: Or-
kester, kvairtet harf  in klavir. — 19: Ve-
sela muzika.—20.10: Valčkova ura. — 21: 
Operetne melodije. — 22.30: Lahka, god-
ba in ples. — Miinchen 18.15: Prenos iz 
Stuttgarta. — 20.10: Večer nemške umet-
nosti. — 22.30: Kakor Berlin. — Stutt-
gart 18: Ura pestre glasbe. — 19: Kon-
cert orkestra. — 20: Plošče. — 21.15: 
Koncert Mozartove glasbe. — 22.30: Pe-
smi. — 22.45: Plesna muzika. 24: Iz ope-
rete »Cigan baron«.— 

Sobota 29. maja 
Ljubljana 12: Pisano paije (plošče).— 

12.45: Vreme, poročila.— 13: čas, spored, 
obvestila. — 13.15: Pisano polje. — 14: 
Vremenska napoved. — 18: Za delopttt 
igna Radio orkester.— 18.40: Pogovori s 
polušsilei. — 19: čas, vreme, poročila, 
spored, obvestila. — 19.30: Slovenska 
zemlja v leposlovju (prof.  Vilko Novak). 
—19.50: Pregled sporeda. — 20: O zuna-
nji politiki (dr. A. Kuhar).— 20.30: Vese-
lo potovanje na Ha vari. pisan večer po za-
misli in besedilu g. V. Bitenca, priredil in 
vodi J. Podgornik. — 22: čas, vreme, po-
ročala, spored. — 22.15: Za vesel konec 
(igra Radio ortcester). 

Beograd 18: Narodne melodije.—20.40: 
Orkestralen koncert. — 21.10: Narodne 
pesmi.— 21.40: Plošče. — 22.20: Lahka 
in plesna muzika s plošč. — Zagreb 17.15: 
Koncert orkestra. — 20: Moški pevski 
zbor.— 20.30: Orkestralen in pevski kon-
cert. — 21.30: Tamburaški zbor.— 22.20: 
Ples. — Praga 19.15: Zvočna igra. — 
20.36: Slike s Tatre. — 21.05: Suikova 
simfonija  v C-molu. — 22.30: Plesna mu-
zika.— V«rtava 19.30: Vojaške pesmi.— 
20: Klavirske skladbe.— 21: Orkestralen 
in pevski koncert.— 22.30: Ples.— Dunaj 
12: Koncert orkestra.— 16.25: Plošče po 
željah,—19.30: Zborovski koncert.—20.30: 
Vtolinrtke ^kladbe^—H1.30: Pdošče.—22.20: 
Lahka godba orkestra.— 23: Nadaljeva-
nje koncerta. — Berlin 18: Koncert god-
be na pihala.— 19. Mveuka za dobro vo-
ljo. — 20.10: Koncert lahke godbe.—21: 
Vojaške pesmi in koračnice. — 22.30: 
Plesna muzka.— Miinchen 18: Bavarske 
pesmi.—18.30: Godba za delopust,—20.10: 
Prijeten sobotni večer.— 22.30: Godba za 
ples. — Stuttgart 19: Iz kraljestva zvoč-
nega filma.—  20: Kakor Je komu všeč  — 
22.30 Prenos iz Miincheoa.— 24 : Nočni 
koncert iz Wiesbadena, 

Točno plačn) »Jutra« naročnino 
Vara] svojcem zavarovalnino 
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S O M G E N E M A L I M O G L A 
Po M par SK besedo. Din a— davka aa m k oglaa tn 
stojbtno Dta S— aa ttfro  aH dajanje naslovov plačajo oni. ki HH5eJ» 
•tožb. NaJmanJH znesek aa enkratno objavo oglasa Din 12*—s Dopisi 
ta ftenltve  m zaračunajo po Dto 2-— a vsako bmndn. Dia davka 
ca vsak oglas tn enkratno pristojbino Din 5.— aa ttfro  aH dajanj« 
naslovov. Najmanjši sneseb so enkratno objavo oglasa Dta Ž0„ • -» 
Val ostaD oglasi se zaračunajo po Din L.— sa besedo, Din 3.— davka 
n vsak oglas is enkratno pristojbino Din 5.— a Šifro  al! dajanje 

Najnoaajtl meaefc  a enkratno objavo oglasa Dta 11«—k 

Jhiti  oglasi 
Ponudbam na šifro  ne prilagajte znamki Le, ee zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« 

odgovor, priložita Je* • znamkah 

•m pristojbin« n male oglase Je plačati pri predaji narofila, 
odroma Jih Je vposlati v piar nu obenem T  naročilom, ali pa po 
poitni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11.842, sicer 
sa zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulacijska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naroČila in vprašanja, tičoča se malih 

r« Je naslavljati na: Oglasni oddelek 
nJvtra", L J u b l j a n a . 

Bm*i* 1 uk. d*v«k > Dta 
M Uhm itt lajanj« naslova 
V Dta. Nsjman'41 co«aek 

17 Oia. 

Ne zamudite 
ugodne prilike! 

Mame za Din 30. dnev-
no na razpolago oprem-
ljena hišica ob morju, 
aa 4 — 5 oseb. Naslov 
V vseh poslov. Jutra. 

13014-38 

Kam  pa,kam 1 
BauOi . Dn 1**«« e lXt 
M iifr«  «11 lajanj* oaslnra 
I Oia. N.JmaijB 

(7 Dta. 

Danes vsi 
k Štajercu 

na Fužine 
tt> veselo in izborno zaba-
vo in na dobro kapljico. 
3a obisk se priporoča — 
Anica. 13071-18 

Natakarico 
dobro izvežbano. pridno 
ln pošteno, po možnosti 
z znanjem nemščine, 
sprejme restav. pri ko-
lodvoru, Kranj. 

13019-1 

Sotrudnico 
ki jo veseli umetno sli-
karstvo iščem. Eksisten 
ca sigurna. Naslov v 
vseh poslov. Jutra. 

13038-1 

Večje število 
dobrih pleskarskih po-
močnikov takoj sprej 
mem. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13096-1 

Donašalka 
pridna, mlada in čedna, 
dobi čez poletje službo pri 
»Levu«. 

13066-1 

S« pocbite priti 
danes v gostilno 

»k Panju« 
Vegova nI. 10, kjer se bo-
ste dobro in poceni zaba-
vali. Vas vljudno vabi in 
•e priporoča TONE HUC. 

13:00-18 

fSBESEESSS 
Bsaeda 1 Dia i*T«t I Oia 
M filra  «11 lajanj« aaslova 
l| Oia. Sajmanj* uaMk 

H Dia 

Leso-strugarji 
irvežbane moči, dobe traj-
no zaposlenje pri lesni in-
dustriji Mirko Gorišek, — 
Bistrica, pošta Limbuš, pr 
Mariboru. 

13017-1 

Mehanika 
dobrega in poštenega sprej-
mem. Navesti podatke služ-
bovanja. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod šifro  »Za-
nesljiv mehanik«. 

13079-1 

Krojaškega 
pomočnika 

dobro izurjenega, samo 
za velika, boljša dela, 
sprejme za stalno. Med-
vešek Anton, Trbovlje I 

13010-1 

Maserko 
!IS6e kopališče. Ponudbe 
pod: Kopališče. — Novo 
mesto 12. Poštno leže-
te. 13014-1 

Pisarniško moč 
:E znanjem nemščine, 
»trojepisja in knjgovod-
istva sprejmem v indu-
strijsko podjetje. Na 
•tančne ponudbe na ogl 
odd. Jutra pod »Vest-
:na in samostojna«. 

13020-1 

K otrokoma 
iščem gospodično s per-
fektn:m  znanjem nemščne. 
Ponudbe s sliko na ogl. 
odd. Jutra pod »Vestna in 
dobra«. 12973-1 

Gospodično 
s perfektnim  znanjem nem-
ščine in po možnosti fran-
coščine, iščem k dvem de-
klicam za popoldanske ure 
Nastop službe takoj. Šte-
pič. Tržna ul. 6. 

13060-1 

Tapetniškega 
pomočnika 

mlajšo moč. takoj sprej 
mem. Bernard, tapetnik 
Kranj. 

13009-1 

2 polirja 
s prakso sprejme v slu-
žbo podjetje v Ljublja-
ni. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Polir«. 

13023-1 

Čevljarski 
prikrojevalec 

izurjen, ki zna tudi v pod-
nih, dobi stalno službo. — 
Nastop takoj. Pogačar, — 
Kamnik. 13102-1 

Izurjene pletilje 
sprejme trgovina »Mila«, 
Mestni trg 17. 

13097-1 

Brivskega 
pomočnika 

mlajšega, rabim takoj. — 
Ponudbe Hribar, brivec 
Medvode. 

13105-1 

Služkinjo 
mlajšo, oziroma približno 
30 let staro sprejme takoj 
slovenska družina v Beo-
gradu. — Predstaviti se je 
Ljubljana, Pleteršnikova 9 
Vila Ruda. 

13110-1 

Zdravo čedno dekle 
zmožno popolnoma gospo-
dinjstva in boljše kuhe. 
sprejmem takoj v stalno 
službo. Zglasiti se v Ple 
tršnikovi ul 11/pritIiičje od 
1.—2. ure pop. 

13133-1 

Mlado dekle 
pridno in pošteno, za po-
moč v trgovini, sprejmem 
Ponudbe pod »Poštenost in 
zanesljivost« na ogl. odd 
Jutra. 18M6-1 

Več krojaških 
pomočnikov 

samo izvežbane za fino 
konfekcijo  sprejmem i 
1. junijem. Celeč. Ma 
ribor. Dravska 11. 

13141-1 

Krojaškega 
pomočnika 

samo aa boljše delo 
sprejmem. — Maribor. 
Alaksandrova c. 16. 

13140-1 

Samostojnega 
mlinarja 

poštenega, iščem. Na 
slov v vseh poslovalnl 
cah Jutra. 

13139 1 

Dobro damsko 
frizerko 

za stalno v Mariboru, 
iščem. Salon Tautz, 
Maribor. 

13143-1 

2 kovaška 
pomočnika 

sprejmem takoj vajene-
ga podkovstva. Florijan 
Sire, vas Visoko pri 
Kranju. 

13132-1 

Spretno šiviljo 
takoj sprejmem. Puč-
nik Anka. Selsnburgova 
1. 13092-1 

Ženska za šivanje 
na roko dobi zaposle-
nje. Zglasiti se: Cesta 
v mestni log 79. 

13134 1 

(G. Th. Rothman: 

VRTISMRČEK 
in ŠILONOSKA 

Nove pustolovščine 

»Počakaj«, pravim, »za onim le gričem 
stanuje oča Veveruh, ki ima v kleti pod 
Svojim drevesom skladišče lepih reči. 
Nemara nama da kaj na upanje.« Od-
veze va si torej drsalke in jo ubereva 
tja. A Veveruh se ujezi. »Hvala lepa,« 
reče, »dolžnikov imam že tako preveč!« 

6 

Z žalostnima obrazoma kreneva dalje. 
A kaj je ondile za gričem, da tako ve. 
zelo vriskajo? Urno »tečeva pogledat 
Kakopak, v jarka je drsanje za stavo. 
Na mizi čakajo pripravljena darila. 
»Poizkusiva še midva,« pravim, »morda 
(lobiva darilo!« 

Službe išče 
?aaka Oeserta 9» to 
rtk I Oia ca iifra  *» 4a 
»nja a atlasa t Dia; oa1 

•nanlS' Ig Dia 

Absolventka 
trg. šole 

ki je prakticirala neka) me-
secev v veletrgovini, išče 
nameščenja. Gre tudi prak-
ticirat kak mesec za hrano 
in stanovanje. Sposobna 
slov., nemškega in srbohrv. 
jezika. Ponudbe na oglasni 
oddelek Jutra pod šifro 
»Vsestransko uporabna«. 

13059-2 

Mesarski pomočnik 
izvežban v vseh delih išče 
službo za takoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Kjerkoli«. 

13081-2 

Službo trgovskega 
pomočnika 

skladiščnika, inkasanta. 
iščem, zmožen pošten. 
30 let star. Dopise pod 
»Kavcija 2.000« na ogl. 
cdd. Jutra. 

13053-2 

Pridobitniki, 
mogoče nekaj 

za Vas . . . 
Dipl. absolvent 

nemške visoke komercialne 
šole 

i večletno bančno in tr-
govsko prakso, verziran or-
ganizator, slov., srbohrv.. 
nemški in ital. korespon-
dent, želi spremeniti do-
sedanje mesto in vstop ti 
event. tudi kot družabnik 
v solidno podjetje. Cenj. 
ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod značko: »Teorija 
& praksa«. 

13035-2 

221etna gospodična 
perfektna  v nemščini, 
domačem in evn. fran-
coskem Jeziku in z zna-
njem klavirja želi v pr-
vovrstno hišo k otro-
kom. Cenjene ponudbe 
pod »Vzgojiteljica 1937« 
na podr. Jutra v Mari-
boru«. 

13004-2 

Prvovrstna 
pisarniška moč 

z ugodnimi referencami  ve-
likega podjetja, z dolgo-
letno prakso, išče name-
ščenje v Ljubljani, tudi 
kot blagajničarka. Kavci-
ja! Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zanesljiva in 
spretna«. 

13098-2 

Dekle 
želi službe takoj ali s 
1. junijem. Najrajši v 
pomoč gospodinji, — 
znam tudi šivati. Na-
slov v vseh pcelovalnl-
cah Jutra. 

13095-2 

Zaslužek 
3eeed* , Um Jarek t Din 
aa Šifra  ali lajanj« naslova 
i Oia. Najmanjši tneeek 

17 Oia 

Iščemo osebe 
ki bi hotele imeti v 
svojem bivališču z več-
jo okolico oddajallšče 
(podružnico). Bivališče 
poklic egalna. Dotičnl po 
slujejo pod vodstvom 
direkcije! Poglavitno je 
blagovni depot! Nlkakih 
potovanj. Ni kake pro-
dajalne! Za mesto in 
podeželje lahko reelno 
delovanje! Brez rizika! 
Dosedanji poklic lahko 
obdržite! Za nakazani 
rajon mesečni dohodek 
do 5.000 Din in več. 
Obširna pojasnila daje 
HUPO, Celovec (Klagen 
furt),  Avstrija v vsakem 
jeziku. 

12518-3 

Kolekcijo 
tkanin (cajga) in po-
ceni blaga do 150 Din. 
pošljemo radi krojačeru 
brezplačno. — Zelo lepa 
kolekcija omogoča iz-
redno liep zaslužek. In-
teresenti naj blagovoli-
jo poslati svoj naslov 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Kolekcija«. 

13027-3 

Stekleno ploščo 
(Firma tat el) za napis 
tvrdke, dolga 8 m, ši-
roka 82 cm, iz 6 sestav-
nih delov, debelina 7 
mm ugodno predam. — 
Prešernova ul. 54. 

13039-6 

Polnojarmenik 
55 cm širine, najnovej-
še tipe, naprodaj. Isto-
tako tudi vsa oprema 
za žago. Naslov v vs#h 
posloval. Jutra. 

12929-6 

Kakteje 
lepe. mlade, prodam. — 
Tabor 5. II. nadstr. vra 
ta 9. 13083-6 

Nov električni 
aparat 

za kuhanje expres ka-
ve, prodam. Informacije 
Ljubljana. Gajeva uli-
ca 5-n„ soba 228. 

12094-6 

Fiat 
520 odprt, zelo dobro 
oliranjen poceni napro-
daj. Naslov v vseh po-
sloval. Jutra. 

12999 10 

6-sedežni avto 
poltovorni, 45 Ks. v zelo 
dobrem staniu z vsemi re 
zervnimi deli in rezervno 
mašino radi selitve prodam 
za cca Din 10.000. Pre-
vozil 30.000 km. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

13109-10 

Avto Peugeot 
zaprt v dobrem stanju, pro-
dam 10.000.— ali zame-
njam za drugo novo tipo. 
Vernik, Moškanjci. 

13031-10 

Trgovsko stelažo 
za vsa pripravno, poceni 
prodam. Naslov v vseh 
poslov. Jutra. 

13131-6 

Beeeda 1 On 4avek 8 Din. 
za Šifro  ali lajanj« naslov« 
3 Din. Najmanjši znesek 

17 Din 

Zrele banane 
razprodajna ceni. kg Din 16 
samo na Miklošičevi 1<4 
(zraven Bamb-rga)) in še-
lenburgova i  (zraven Zvez-
de). Samo kratek čas! 

13135-33 

tteae<ia i l>n lav«« a l>t 
sa Šifra  ali lajanj« naslovi 

Dia Nijmanjlt tsea«k 
17 Oin 

Radio 
Superindurtance Philips 4-
oevni, nov, naprodaj. Vi-
dovdanska S4. 

iaieo-9 

Mnogo denarja 
zasluži vsak trgovec, 
krošnjar. zastopnik s 
prodajo odličnega pred-
meta, potrebnega vsako-
mur. Malenkosten kapi-
tal potreben. Ponudbe 
pod »Izreden zaslužek« 
na ogl. odd. Jutra. 

12963-3 

Potniki 
Rsaoda 1 Dn 1avek I Dta. 
i» 5ifr«  »H lajanj* naslova 

Din Najmanjši znesek 
17 Din 

Kot sopotnik 
želim k avtopotniku 
specerijske stroke. Pon. 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Potovanje.« 

13007-5 

Sreske zastopnike 
za bivšo Mariborsko ob-
last iščemo. Malt kapi-
tal potrsben. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 

Sreskl zastopnik 35 od-
stot.« na ogl. odd. Ju-
tra. 12964-5 

Mlado dekle 
zdravo in pošteno, vaje-
no vseh hišn;h del. želi 
premeniti službo s 15. ju-
nijem. Najraje v mesto. 
Ponudbe je poslati na ogl. 
odd. Jutra pod — »Zares 
pridna«. 

13048-2 

Mladenič 
25 let star. vojaščine 
prost, zdrav m krepak, 
išče zaposlitve v pisar-
ni ali kot šofer  in slu-
ga. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Za vsa-
ko ceno in delo. hvalež-
nost«. 

13024-2 

Zastopstvo 
dobrih, praktičnih pred 
metov za prodajo na 
sejmih in velesejmih — 
sprejmem. Lindič. Ljub-
ljana. Dalmatinova 5. 

13145-5 

Vaienci(Ue) 

Trgov, pomočnica 
mežane stroke, mlajša 
moč. z kavcijo, išče pri-
merne službe. Nae'ov v 
vseh posloval. Jutra. 

12930-2 

Primorka 
pridna, poštena in za-
nesljiva. vajena samo-
stojnega gospodinjstva 
gostiln^ in trgovine, že-
li premeniti službo v 
mestu ali na deželi v 
prometnem kraju. Po-
nudbe pod »Vsestransko 
uvidevna« na ogl. odd 
Jutra. 

12956 3 

Šofer 
z več letno prakso, zmo-
žen tudi vseh popravil, 
kateri bi pomagal tudi 
v trgovini, želi preme-
niti službo. Cenjene po-
nudbe na podr. Jutra 
v Celju pod: »Trezen 
vozač*. 

13000-2 

Natakarica 
pridna in poštena, kav-
cije zmožna, išče služ-
be. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Pri-
kupiva*. 

39007-2 

DIA lave* S D.O 
ta šifra  ali lajanje na ulova 
' Din Kajmanjgi tnemk 

17 Din 

Vajenko 
pridno, pošteno, sprej-
me takoj modistka Sta-
na Gregorc-Janoigar — 
Ljubljana, šmartinska 
cesta 6. 

12719-44 

Učenca 
pridnega, poštenih star-
šev, takoj sprejme An-
ton čok, trgovina. Šo-
štanj -Družmir j e. 

12957-44 

Fant 
161eten s 3 razredi me-
ščanske šole se želi uči-
ti v trgovini. .— Albin 
Razdevšek. 2alec. 

13136-44 

Prodam 
R**e<la 1 Din lavek 3 Dn 
za (ifro  al' lajanje aavlova 
' Din NajmanjSI tn<wk 

•7 Din 

Velika izbira 
najnovejših motorjev, 
dvokoles otroških vozič 
kov na oljnatih leži-

ščih lgračnih vozičkov, 
šivalnih strojev ln de 
lov po najnižji ceni. — 
Ceniki franko!  »TRI-
BUNA« . F Batjel. — 
Ljubljana. Karlovška c. 
štev. 4. 

12220-6 

Vrtne stole 
zložljive, proda Tribuč, 
Glince, Tržaška 6, tele-
lon 2605. 

13075-6 

Motorni čoln 
s 4 ks, takoj prodam. 
Poizve 'se prt oskrbni-
ku športnega kluba na 
Ljubljanici. 

12935-6 

Glasbila 
UaMKla i Dn lavak S Dtb 
ta iifr«  tU lajanj« aaalova 
3 Dia. Najmanjši un»cl 

17 Dm 

Gramofoni 
različni, popolnoma novi, 
zelo primerni za gostilne 
kakor tudi gramolooske 

, plošče, poceni naprodaj pri 
špediciji Raozinger. Masa 
rykova cesta 10. 

19614-26 

BSA motocikel 
nOO zadnji sportmodel, pro-
dam. Fl.Tjančič, Cankar-
jevo nabrežje 35. 

131(24-10 

Avtobus »Opel« 
dvanajst sedežni, 3 in 
pol tonski Fiat z nafto, 
dvokolesno dvotonsko 
prikolico proda Komel, 
Košaki, Maribor. 

13138-10 

Motorno kolo 
DKW 300 ccm v naj-
boljšem stanju, zaradi 
nabave avtomobila ugo-
dno proda — tudi z a 
hranilne knjige. — Res-
mar: Florjanska ulica. 

13088-10 

Kolesa 
Kolesa 

moška ln damska, raz-
nih znamk naprodaj po 
neverjetno nizkih cenah 
Stara kolesa jemljemo 
v račun. Nova trgovina 
Tvrševa c. 36. 

12950-11 

Žensko kolo 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13065-11 

Kromatična 
harmonika 

prvovrstna naprodaj za 
Din 700. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13030-26 

Klavir 
kratek, dobro ohranjen, 
zaradi preselitve ugod-
no prodam. Naslov v 
vseh poslov. Jutra. 

13028 26 

Kratek klavir 
radi selitve ugodno na-
prodaj. Kongresni trg, 
št. 3, III. nadstr. 

12994-26 

Stroji 
tieaeda 1 Du> lave* S Dih 
u šifro  al! lajanj« oa*lov» 
i Din Najmanjši ineeek 

17 Din 

Šivalni stroj 
malo rabljen, pogrezljlv 
z okroglim čolničkom 
kateri tudi veze poce 
ni naprodaj. Nova trgo 
vina, Tyrševa c. 36. 

12949 29 

Rheinmetall Borsig 
standart in mali porta 
bel pisalni stroji so pr-
vovrstne — kvalitetne 
znamke in se dobhajo 
v poljubnih barvah. — 
Naročila sprejema Rov-
šek D.. Kolodvorska ul. 
35-1. Zahtevajte predva-
janj-e strojev na domu. 

13036 29 

Lokomobilo 
43 do 60 ks. 10 atm. 
moderna, kakor nova, 
polnojarmenik 65 cm. 
stroji za parket.e in la-
dijskega pMa (Schiffbo 
den) kompletno veneci-
janko. cirkularjl. naoro-
daj. Tovarna Odrga pri 
Trebnjem. 

12905 29 

Kolo 
dobro ohranjeno (mo-
ško ali žensko), kupim. 
Naslov v vseh posloval. 
Jutra. 

12936 11 

Kolesa 
večja partija, popolnoma 
novih, prvovrstnih znamk 
in izbira star h, poceni na-
prodaj pri »Promet« (Na-
sproti križanske cerkve). 

13112-11 

Hranilne vloge 
ljanske več s to tisoč 

takoj proda 
prevzame tudi v zame 
no hranilne vloge Ljud-
ske posojilnice ali Ba. 
novinske hranilnice. — 
Vlogo Hranilnega ln po 
sojilnega zavoda večji 
znesek pa proda, vnovci 
pa hranilne vloge Ljud 
ske posojilnice v Celju 
in razne članice Zadru 
žne zveze po najvišji 
ceni takoj v gotovini. 

Al. Planinšek 
LJubljana. Beethovnova 
ul. 14-L telef.  35—10 

12789-16 

Lokal 
Mestne hranilnic« ljub- pripraven za mlekarno al 

Ureditev dolgov 
potom sodnih m zven 

sodnih poravnat 
Nasveti v konkurznlh sa 
devah ln v*eh drugih tr 
gov^ko obrtn'h poslih. 
Strokovne knjigovodske 

reviz J« 
sestava ln aprotooija 

bilanc. 
Preskrbe kreditov 

nasveti glede hranilnih 
vlog in plasiranje istih. 

V* posl kmečke 
zaščit« 

Edina Koncesion Irana Ko-
merclonaina pisarna 

L O J Z E l A i C 
Ljubljana, Gledališka I. 

Telefon  38 18 
32-16 

Hranilne knjižice 
kupite ali prodaste 

potom moje oblast-
veno dovoljene pi-

sarne najboljše 
RUDOLF ZORE, 

Ljubljana Gledališka 12. 
Telefon  38-10. 

12913-16 

Vlogo 
Kmetske posojilnice v 
Ljubljani, večji znesek, 
kupim. Berlot Rafael,  -
LJubllana. Sv. Petra na-
sip 15. 

13063-16 

Knjižico 
Preske hranilnice Konjice 
Din 5.000. Mastne hranil-
nice Kamnik D,n 1.810 — 
prodam. Ponudite ceno na 
ogl. odd. Jutra pod Silno 
Konjice«. 

13136-16 

i CMn 1a>«k I Da a Vfr*  ti'  lalunj* o»«l<»»a 
* Din NntnunjS* <n*aek 

•7 Din 

Aluminium. baker 
m medenino kupujem 
Grudnlk Ljubljane -
Dravlje 120 7 

Suhe gobe 
plačujem najvišjo ceno. 
Nudite povzorčeno. Ar-
tur Nachbar, Radeče. 

12995-7 

l ragocenosti 
• Dn lavvk t Dn 

ta 5ifm  t|' lajanje oaulnva 
' Din NajmanjŠ* tnw*k 

17 Din 

Vsakovrstno zlato 
itnpnl* o* osM*jit> <-*n*t> 

CERNE - juvelir 
Uubljana Holfova  olica i 

12-» 

Dražbe 
l)u» 1»r»« e Dia 

u tifr«  aL' lajanj« asalora 
Din Najmanji1 cosaek 

17 Dbi 

Krasne gozdne 
parcele 

večje ln manjše, v iz-
meri cca 50 ha, bom 
prodal na prostovoljni 
javni dražbi. Dražba se 
bo vršila dne 6. junija 
ob 3. uri v Sodražlcl 50. 

13052 32 

kaj sličnega oddam. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

13069-19 

Brivnico 
na prometnem kraju — 
ugodno prodam. Naslov 
v vseh poslov. Jutra. 

13029 19 

Mizarsko delavnico 
pripravno tudi za kako 
drugo obrt oddam v 
Kamniku v najem. Na-
slov v vsah poslonai. 
Jutra. 

12907-19 

Lesen paviljon 
prikladen za blffe,  na 
hajajoč se pri železni-
ški postaji Otoče na 
Gorenjskem, se ugodno 
proda. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pavi-
ljon«. 

12984-19 

Trgovski lokal 
za trgovino z mešanim J 
blagom s stanovanjem, j 
oddam naidi preselitve 

| Parcela v Kranju 
krasna, na najlepši le-
gi. cca 3.000 kvad. m. 
prodam. Naslov v voeh 
poslovalnicah Jutra. 

13042-20 

Hišo 
ozir. parcele, prodaste ali 
kupite najugodneje potom 
posredovalne pisarne F. 
Pristavec, Ljubljana, Erjav-
čeva c. 4. a. Tel. 23-81. 

204-20 

Na posestvo 
obstoječe iz hiše, gosf»:dar. 
poslopja, male kovačnice, 
kozolca, nekaj njiv, travni-
kov in gozJi, v prijaz-
nem kraju. h]r'zu tovarne, 
isčnm posojilo pn ti vknjfž-
bi na ugodno mesto v zne-
sku 3VI00 Din. Ponudbe 
ua ogl. odo. Jutra pod 
šifro  »Posijalo 3?«. 

lftllfr-*! 

Parcele 
v sredini mesta, južna 
lega, naprodaj. Naslov 
v vseh posloval. Jutra. 

12954-20 

Hiša v Ptuju 
Mo «vrvHri it I v Krekovi ulici z mo-
L r i S ^ M i ^ urejeno mesarijo 
OKOlici Ptuja s 1. JU11- l n p r e k a 1 e v a l n i o o z last-

no hladilnico Frigldalre 
radi družinskih razmer 

OKOlici Ptuja s 1. jun 
jem 1937 v najem. Re-
flektantl  naj bodo sam-
ci ali poročeni brez 
otrok. Nasl. v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

12924-19 

Manjša trgovina 
z mešanim blagom, do-
bro vpeljana, blizu Ma-
ribora ugodno naprodaj 
Ponudbe na podr. Ju-
tra pod »Lepa prilož-
nost«. 

13005 19 

Gostilno 
dobro idočo na prometnem 
kraju na deželi dam na ra-
čun z dnem 1. julija 1937. 
Dobra kuhinja predpogoj. 
Reflektanti  nai sc javijo 
pismeno na ogl. odd. Ju-
tra pod značko »Gostilna«. 

13113-19 

Obrt 
U<*«4a i Dn tmrv* i Dn 
im iifr«  ali lajanj« naslov« 
J Dia Najmanjši tnwk 

17 Dia 

Gumbi - plise 
entel. ažur. predtisk. mono 
grame, hitro izvrši Uatek 
& Mikeš. Ljubljana, poleg 
hotela Štrukelj. 

85-30 

»Singer«, »Pfaff« 
skoraj novi šivalni stroji, 
poceni naprodaj pri »Pro-
met« (Nasproti križanske 
cerkve). 

13103-29 

B«aeda 1 Dn 1avek t  Dn 
za Šifro  al: lajanje naslova 
! Din Najm.injS- tnf*fk 

•1 Din 

Avtolimuzina 
v najboljšem stanju. 6 
cilindrov. 5 sedežev, na-
prodaj event. za knji-
žia?. Ponudbe na oglas, 
cdd. Jutra pod »Voz za 
ture«. 

13046 10 

Motorno kolo 
rabljeno, dobro ohra-
njeno. kupim. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Motor«. 

13090-10 

Harley Davidson 
OHW 350 ccm ln priko-
lica aa 750 ccm ugod 
no naprodaj. Garaža J. 
Kralilč. Oosr>c>6ve-tGka c 
13, Ljubljana. 

1315210 

e z n n s 
8e»eda 1 Dn iavei S Dn. 
u> 4ilro al: lajanje oasiova 
5 Din Kajmsnjii ineaek 

17 Din 

Hranilne vloge 
razDib len-arrit) zavodov 

ielnicp m vre nnst.n* 
oapirjr 

nakup in prodajo 
uposluje najboljše proti go-
tovini takoj konresijomrana 

tv r>tka 
AL PLANINŠEK 

Ljuhljan.i. Beethovnova nI. 
14/1. Telefon  35-10. 

38 16 

Bančno kom. zavod 
Maribor 

Alek&au.lrvva al 40. 
Vam ixvrM 

prooaj. Uj oafcap 
hranilnih knjižic 
r«eo leoaro. t ut«4«i 

•lajboljit x aajTeaturj&e 
Sam« »išit* aa im naslov 
o mr V« m peljemo goto 
vino po ooSfc  aaprej. Za 
»leov« orilutiti Dir 8 

znamk 
181-16 

Za knjižice 
Mestne hranilnice. Kmet-
ske posojilnice. Obrtne ban-
ke, prvovrstne mizarske iz-
delke. Dopise n« ogl. odd. 
Jutra pod »Najsolidnejša 
postrežba«. 

12985-16 

Novost za dame! 
Trajno ondulacijo lzvr 
šujemo na najnovejšem 
ln najlažjem aparatu, 
kar jih Je do danes na 
redila moderna tehnika 

Za vsake lase aspeb 
garantirani Prepričajte 
se ln presenečeni boste l 
Frizerski salon RAKAR. 
Prešernova ul. 9 dvori 
šče nasproti slaščičarne 
• Košak«. 188-30 

Dame, ki si 
barvajo lase 

To deiikatno delo zaupajo 
vedno le špecial stinji. — 
Damski česalni salon »Ol-
ga«, Beethovnova ul. 14. 

13058-30 

Lokali 
Braeoa l Dui lavek 8 Din 
za Silr« ali lajanj« naslova 
i  Dul Najmanjši znaaek 

17 Dia 

Lokal 
prostoren in eno sobo z 
majem poceni oddam ob 
Tržaški cesti. Poizve se 
Glince c. V. št. 18, Vič. 

13077-19 

Majhen lokal 
za trafiko,  iščem na pro-
metnem kraiu. Event. pre-
vzamem dobroidočo trafi-
ko. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Dobro idoča«. 

13101-19 

Suho skladišče, 
pisarna 

souporaba telefona,  na raz-
polago takoj. Ponudbe na 
oel. odd. Jutra pod šifno 
»Strogi eentrum«. 

131-33-1© 

Lokal 
za trgovino mešaneea 
blaga, tudi za 1-snega 
treovca, takoj oddam v 
najem. Zelo prometen 
kraj. Tomažič. Ze. Ho-
če. 13142 19 

Bareda 1 Dia. tavek S Dn. 
za tifr«  al< lajanj« naslova 
5 Dn Najmanjši metek 

17 Dio 

Večje število parcel 
kompleksov po estev goa 
lov trgovss"' JI stano-
vanjskih mi te< rti jna 
naprodaj srr»'lt>en. otrokov 
oi Izobražen po«r#"ovilee 
Kuna ver Ludvik Cesta 29. 
oktobra 6 Teleto* 37 33. 
Pooblaščeni fadi-tei:  o 
»odnl cenitei: t* nasvete 
brezplačno na razpolago 

69-3 

ugodno naprodaj. Pon. 
na ogl. odd. Jutra pod 
»Ugodno prodam.« 

12961-20 

Hišo z gostilno 
staro, renomirano, do-
bro Idooo, z vrtom in 
posebno založno kletjo, 
z vsem inventarjem in 
zalogo, v Ljubljani, na-
prodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13080 20 

Hišo v Mariboru 
mi Glavnem trpi. v katPri 
je trpovina. restavracija, 
gostilna. 551 60+) tujce, 
z inventarjem, proda Plane, 
Maribor. Posredovalci ra-
ki ju čeni. 

TO!.*'--*! 

Prodam ali 
dam v najem 

hišico v porenjskem slo.pu 
na prostoru velesejma. Po-
jasnila v slaščičarni No-
vintny. 

131®-3n 

Krasna nova hiša 
poceni naprodaj v Ljub-
ljani. Informacij«:  Du-
hanič. Klunova 11, Ko-
deljevo. 

13133 20 

Parcela 
v Industrijski četrti za 
tovarno za klej. ob Po-
kopališki cesti tik Smar-
tlnske ceste 3600 kv. m. 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslov. Jutra. 

12672 20 

Tristanovanjsko 
vilo 

z lepim vrtom, takoj 
poceni prodam. Naslov 
v vseh poslov. Jutra. 

13050 20 

Hišo 
z moderno urejmo par-
no pekarno in bufetom 
v industrijskem kraju 
pro<Sam. event. oddam 
tudi v najem. Vse j« 
dobro opremljeno ln za-
radi bolezni oddam. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

1301520 

Meščansko gostilno 
na najprometnejšl to-
čki zagrebškega sredi-
šča v bližini tramvaj-
skih postajališč, s pa-
tentirano pečjo za pe 
čen>e jajcev in pujskov 
s hladnim vrtom, por-
talnlml Izložbami, izbor 
no idočo, zaradi bolezni 
lastnika prodamo po so-
lidni ceni. Poslovnica 
Pavlekovlč, Zagreb, Di-
ca 144. 

13034-19 

Za vložne knjižice 
Kmetske posojilnice in 
Mestne hranilnice, pro-
dam donosno hišo v 
oer.tru Ljubljane. Dopi-
se na ogl. odd. Jutra 
pod »Slučajna prilika«. 

13043-16 

Vlogo nad 
500.000 Din 

Kmetske posojilnice v 
Ljubljani prodam po 
47'/».  tudi delno. Ponud 
be na ogl. odd. Jutra 
pod »500.000«. 

13094-10 

Gostilno 
prodamo, dobro idočo, 
eentrum, Illca z več so-
bami ln drugimi pro-
stori, velikim vrtom za 
preureditev, zaradi od-
potovanja. Ponudbe na 
Publicltas, Zagreb pod 
»46367«. 

13008 19 

Gostilno 
dobro idočo, na promet-
nem kraiu v Ljubljani. 1. 
VII. radi bolezni oddam. 
Potreben kapital 10.000 
Din. Poizve se v ogl. odd. 
Jutra. 13068-19 

Lokal 
za prodajo sadja ln ze-
lenjave. na prjtnetnl 
točfcl.  takoj ugod-io od-
dam z Inventarjem. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Sadje«. 

»B3-19 

Tri travnike 
zelo lepe, govejt mrva, 
poceni prodam. Sprejmem 
tudi knjižice. — Vprašati 
LJubljana, Rimska c. 9/II, 
vrata 16. 

12072-20 

Parcela 
prvovrstna. vogalna, v 
hll*inl Vrtače, približno 
1000 kv. m. naprodaj. 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

13040-20 

Rentabilna hiša 
v popolnoma dobrem 
stetnju, v LJubljani z 
vodno močjo ln hipote-
ko Din 300.000. takoj 
naprodaj. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

13041 20 

Ugodna prilika 
Poceni naprodaj novej-
ša trostanovanjska hiša 
ln lokal v Ljubljani. — 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Zaradi dru-
žinskih razmer«. 

13082 20 

Malo posestvo 
obstoječe is hiše, gospodar, 
poslopja, koaolea, male ko-
vačoice, nekaj njiv, trav-
nikov io gozda, ob bau. 
oerti. blizn industrije, po-
ceni mi prodaj. Pomidbe na 
ogl. odd. Jutra pod Šifro 
•Ob " "* oesti štv. 130«. 

oaufrao 

1 Din. Is-, ek 8 Din. 
za Šifro  »II lajanj« naslnvs 
5 Din. Kajmanjši zneeek 

17 Din 

Petsobno stanovanje 
II. nadstropje, v centru 
mesta, oddamo boljši 
stranki. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

12933-21 

Enosob. stanovanje 
solnčno, vodovod, elektri-
ka v hiš-, oddam za 275 
D :n. Glince, cesta V, št. 
18. Vič. 

13076-21 

Trisobno stanovanje 
prostorno in solnčno, ta-
koj poceni odda Tribuč, 
Glince. Tržaška 6, telefon 
26-05. 13078-21 

Dvosob. stanovanje 
s kopalnico in 

lokal 
odda Pečar Anton. Ud-
mat, Zaloška cesta 16. 

13021 21 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklinami. takoj od 
dam. — Informacije  pri 
hišniku, Glinška ul. 7-
I. nadstropje. 

13055-21 

Dvosob. stanovanje 
lepo. s kopalnico ln ve-
rando oddam za avgust. 
Naslov v v.ish posloval-
nicah Jutra. 

13085-21 

2 stanovanji 
2-sobno s kopalnico v Fran-
kopanski ulici za junij ali 
pozneje, enosobno v Verov-
fckovi  ulici za julij, odda 
Hibšer, Venovškova 40. 

13147-81 

Petsobno stanovanje 
eoinčmo, oddem za avgust 
v jnalači »Viktorija«. Po-
izve se iftotam  v I. nad-
stropju, Kambnč. 

19110-31 

Trisobno stanovanje 
oddam za 1 julij ali av-
gust. Triglavska 34. 

13067-21 

Enosob. stanovanje 
oddam s 1. julijem. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 

1J070 21 

Stanovanja 

Enosob. stanovanje 
v bližnji periferiji  za Dm 
200 — 250 iščem. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»Junij«. 15047-2 la 

Stanovanje 
išče mirna stranka 2 
oseb na Kodoljevem. na 
Taboru ali za Bežigra-
dom za julij ali avgust. 
Ponudbe na oglas. odd. 
Jutra pod »350 Din«. 

12938 21» 

Iščem stanovanje 
obstoječe iz dveh velikih 
sob in kabineta ali tro-
sobno stanovanje v L»ub-
ljani. Ako cena zmerna, 
plačam event. nekaj let T 
naprej. Ponudbe na ogL 
odd. Jutra pod »Naprej1 

2 « . 13100-21® 

Državna uradnica 
iiče v bl?-žnni mesta en** 
sobno stanovanje s priti-
klinami. Je zelo solidna ia 
išče mirno stanovanje. IV*. 
ntidbe na opi. odd. .Jutra 
pod šifro  »»Stanovanje za 
državno uradnio"«. 

KT4S-21® 

Moderno stanovanje 
dvosobno, z vsemi pri-
tiklinami. Išče blizu srn 
dine mesta boljša sam-
ska oseba, pa avgJBt 
termin. — Ponudb ' na 
ogl. odd. Jutra pod ši-
fro  »Stanovanje za av-
gust.« 

12952-21a 

Dijaške sobe 

Nižješolce 
sprejme boljša učiteljska 
rodbina na hrano, star 
novanje. Strogo nadzor-
stvo. instrukcije. klavir 
nemška konverzaclja. —-
Prijave do 10. junija« 
Ponudbe na podr. Jutra 
v Mariboru pod »Vila«. 

13001-22 

Sobo odda 
Beseda 1 Din. lave* 8 Din, 
ia iifr*  tli lajanj« naslova 
t Din Kajmanjil caeeefc 

17 Din. 

Lepo sobo 
solnčao, parketirajio, 
s stopnic, oddam takoj po-
leg kolodvosa. — Naeion 
Kolodvorska ul. 34/17, levo. 

13605-23 

Sobo 
prazno ali opremljeno, 
takoj oddam. Poseben 
vhod, uporaba kopalni-
ce. Gradišče 8a. visoko 
pritličje. 

13051-23 

Dve solnčni sobi 
s posebnim vhodom, 
eno z verando, soupora-
ba kopalnice, terase s 
prho. krasnim vrtom, r 
vili. v bližini osrkve sv. 
Jožefa,  oddam takoj alt 
pozreje samo solidnim 
osebam, civilistom. — 
Naslov v vseh posloval-
nicah Jutra. 

12637 23 

Prima seno 
4 vagone prešanega v b«^ 
lah proda tovarna Odrga, 
p. Trebnje. 

12906-2$ 
Prazno sobo 

takoj oddam, isto dam po« 
ceni prodam fotelje.  Ma* 
sarykova 64. 

13049-2S 

Stanovanje 2 sob 
za upokojenca ali pošt-
nega uslužbenca direk-
cije posebno prlnv^no. 
takoj ali s 1. julijem 
oddam. Florjanska 22. 

13089-21 

Stanovanje treh sob 
kopalnice in pritlkline 
blizu Sv. Krištofa  od-
dam za mesec avgust. 
Lstotam oddam za me 
tec november 1 sobno 
stanovanje s pritiklina-
mi. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

13093-21 

Dvosob. stanovanje 
z balkonom, elektriko, 
vodovod, vse pod enim 
ključem, oddam mirni 
stranki v Mostah. Polj-
ska pot 29. 

13091-21 

V novi hiši 
na Celovški cesti oddam 
komfortno  3 sobno sta-
novanje ln samsko sta-
novanje. 2 sobi s ko-
palnico. Informacije,  te 
fcfon  25-46. 

2 sobi 
nt pisarno, oddam za a « 
gus*. — Poizve -e: Pa!ao« 
»Viktorija«, v I. nad. 

1311S-3 

Gospodični 
ali gospej 

oddam opremljeno sobo 
p>o zelo nizki ceni. Za-
družna ulica 12-1., Ko-
deljevo. 

13006-23 

Sobo in kuhinjo 
oddam starejši mirni strao« 
ki takoj ali za julij. Meo« 
cingerjeva 39. 

15111-25 

Sobo 
lepo opremljeno s poseh, 
vhodom, uporabo kopalni-
ce v centru oddam. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 13104-25 

Opremljeno sobo 
lepo, solnčno v centru od-
dam gospodu. Naslov r 
vseh poslovalnicah Tutra. 

15099-23 

Za pisarno 
dve sobi. pritličje, cna-
tirr. takoj oddam. Ing. 
PrezelJ, Tjrševa c. 23. 

13066-23 

Sobo 
nddsm boljšemu eolMneen 
gospodo. V pn*t*>v pridejo 
le državni nradnifei.  T*r-
Sarjeva aTT. 

iaiflO-93 

Malo sobico 
prijavno, o d-jem v _ 
1% Rogačke Stotine oddam 
sohe za Moviščarje. Kras-
na lega, po volji domaia 
bnana. Pojasnila r sla««. (*rni  Novotaj. 



»JUTRO« S . K I i t T W 3 / . a 

Sobe išče 
UUk.  i H « • iAu 

M tilr« ail fejMj«  aulort 
| Dia. Najmanj« loeaek 

a Din. 
Prazno sobo 

•ntnftno  ln miho, lSče 
Vijadnlca za 1. julij. — 
ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Stalno«. 

13057-23a 

Prazno sobo 
• ItedilnakooL, iitem. Po-
jridbe na ogl. odd. Jutra 
pod fclro  »S Stedilmbom«. 

13101-23» 

Opremljeno sobo 
• M*iporxA4 kopajmo išč-e 
boljžd uradnik. Ponudbe na 
cel. odd. Jutra pod Šifro 
»Oisto«. 13127-28a 

ZLL 
\safca  Daseo* 8 Din; 
davek 8 Din. n dajanje 
nulo^a 6 Dni; najm&njii 

inesek 90 Din. 
Gospodična v 

»Zeleni Obleki« 
dotičnega gospoda. 

Pričakujem pismo pod 
»Naravni gaj« v podruž. 
Jutra, Maribor. 

13137-24 

V *a£a oesada 2 Din; 
davek 8 Dir. sa lajanje 
nisiova 5 Da; najmanĵ  

ineeek * Din. 
Mlad restavrater 

»olidan, ln.teiiaen.ten, — 
smpaUčen, • zdrav, 281e-
tau, rimokatolik, se želi 
priženiti v gostilničar-
»feo,  hotelirsko. kavar-
niško aU trgovsko rodbi 
no ail žali poznanstva 
s solidno gospodično — 
fcoljse  meščanske rodbi-
ne zaradi ženitve. čist-
E« ponudbe sprejema 
diskretno »REZOR«, Za-
greb, poč ta 3. 

13032-25 

Ženitve in možitve 
boljših, krogov posredu-
jemo najvestnejše. Ima-
mo veliko izbiro odlič-
nih partij obeh spolov. 
Informativne  prospekte 
razpošiljamo proti vpo-
sianlm Din 10 v pošt-
nih znamkah, diskretno 
«REZOR«, Zagreb, pošta 
3. 13033-25 

Solidna 
Mariborčanka 

Stara 21 let, boljše dru-
žine, želi poznanstvo z 
Inteligentnim gospodom 
prednost imajo Nemci. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Maribor«. 

12904-25 

I nformacije 
Bee l̂a i Du>, lavefc  8 Din. 
u šifro  ali dajanje naslova 
6 Din. Najmanjši tneeek 

17 Daj. 

Izjava 
Ker je moja žena Sa-

bina Bebič, rojena Lust-
haus, odšla neznano 
kam. brez moj® vedno-
sti in dovoljenja, dam 
s tem Javnočtl na zna-
nje, da ne priznam no-
benih stroškov, ki bi jih 
ona do danes in od dar 
r-ašnjega dne naprej 
napravila. MUoslav 3e-
blč. trg., VaJjevo. 27. V. 
1937. 

13061-31 

Milostljiva! 
'".-.i krinecs plaži iret po-

'e naj»krtneje boniemra 
"•enem 'ivrš potrebna po-

pravila aa polovično oeno, 
i-..i ter« plaiSit* Sele 
ob prevzemu tvrdka R0T. 
kracaretvo lie-stni trg 5. 

180-37 

Mnogo ceneje in 
boljše si nabavite j 

vse vrste oblek 
ln perila pri 

Preskerju, 
Sv. Petra c. 14. 

Ostanki iz maribor-
skih tekstilnih 

tovarn 
pristnobarvnl, brez na-
pak, noben kos izpod 
3 m ln sicer: Paket 
Serija H« z vsebino 17 
do 21 m prlma oxfor 
dov, cefirjev,  touringov 
in frenžev  za posebno 
nočne moške srajce v 
najlepših vzorcih. — 
Paket »Serija M« z vse 
bino 17 do 21 m pral-
nega blaga za ženske 
obleke in dečve, kreto 
na ln druka za pred 
pašnike, delena. crepa 
ln polsvile za bluze ln 
obleke v izbrano lepi 
sestavi ter Paket »Seri-
ja Z« z vsebino 3 do 
3.25 m dobrega sukna 
za moško obleko ali 
ženski kostum, oziroma 
plašč. Vsak paket pošt 
nine prosto samo 136 
I)ln. Serijo H ln M po 
šlljam tudi mešano, to-
rej vsakega pol. — Stal 
na zaloga ostankov fl 
nega sukna ln kamgar-
na od 62 Din naprej. 
Neprimerno vzamem na 
z;aj ln zamenjam. — 
Vzorci stalno na razpo-
lago. Pišite še dane« na 

Razpošiljalnico 
»KOSMOSc 

Maribor 
Kralja Petra trg. 

3844 

Pci dobro | 
jpazl, da bo: 

* .v. 

K a d a r ž e n a o d p o t u j e 

m* 
1 :-r. i 

Z nobenim dragim 
reklamnim sredstvom 
ne morete doseči ena-
kega učinka, kakor s 
časopisnim oglasom, 
čigar delokrog je ne-
omejen. Časopis pride 
v vsako hišo ln govori 
dnevno desettisočem 
Stateljev. Redno ogla-
šanje v velikem dnev-
niku je najuspešnejša 
investicija, Id prinese 
korist trgovca ln 

| kupcu. 

STROKOVNJAK 
uporablja Mobiloil 

K vsaki dvo- in petlitrski ročki dobite bon za tako 
zastavico. Okitite tudi Vi svoje vozilo z znakom stro-
kovnjaka! — Natančnejše pri naših preprodajalcih. 

»ERIKA" 
TOVARNA MILA SUBOTICA, 

išče zastopnika 
za Dravsko banovino. — Samo ponudbe 
pridejo v požtev, ki so opremljene z dobrimi 
referencami.  Prednost imajo oni, ki so že 
poslovali v tej stroki in so vpeljani v 

drogerijah in parfumerijah 

MIROPLAST 
zapira uSesa proti hruSču, dan in noč, 
doma in na potu, ter pri kopanju proti 
uhajanju vode v ušesa. Zavitek din 24.— 
v lekarnah in drogerijah. Po poŠti raz-
pošilja L Kneževič, Zagreb, Varšavska 3. 

Oglasi v „ Jutru" imajo 
vedno največji uspeh! 

[GLASBILO] 
jppiznanjEi 

•c£0 odo ^ 
rniofriiVfrvi 

fcrt  NAJPOPOLNEJŠA m eenejša 
i KRALJEVNI DVORNI DO&AV1TEU 
NAJVEČJA DOMAČA RAZPO&UALNA TVRDKA 

jfc  SCHNEIDER 
t IZDELOVANJE &UASBIUJN GLASBEmHJ>RITEKUN 

ZflGRE  B, Tiikcliec^auLlO.̂  
Din71?noBgopI Havajska V ĵre, 

Mandoline: - - 9 8 . - I saksofoni  tntd. 
Harmonike • • r5u-? • * - I najceneje. 

tA 
< 

X 

POJAČANJE RASTI LAS 
ZA 35% 

Uspel poizkus 
nekega zdravnika 
Prepričevalen dokaz 

Neki zelo skeptičen zdravnik je dobil pre-
parat za rast las, da ga preizkusi, in je 
to napravil takole: 
Izbral si je tri osebe z normalno rastjo 
las kot poizkusne osebe. Vsem trem je 
lase na kratko ostrigel, po sredini glave 
pa jim je izbril ozek pas, tako da sta 
obe polovici bili razdeljeni ena od drage. Vsi trije so vsak dan prihajal! 
v ordinacijo, kjer jim je zdravnik drgnil eno stran glave s preparatom ter 

je tako imel priložnost, da zasleduje razvoj. 

V tmkaj opisanem poUkugu so b*-
B lasje sa kratko ostriženi, • 
sredini je MI pa tebrtt otsefc  pM 
Pet tednov dolgo je uporabljen 
SUTtkrin samo na levi strani. Sli-
ka ka&e rezultat: pojačanje rasti 

las za 35*/«. 

Kako Silvikrin pospešuje 
rast las? 

Normalno rasto lasje Od 
hranljivih tvarln, ki Jih 
kri dovaja koži glave. Ka-
dar Je dovajanje hrane ne-
zadostno, nastanejo v rasti 
las motnje. 
Velika zasluga dr-)a Weld 
nerja Je, da Je razjasnil 
oell proces rasti las ln na-
čina, kako se lasje hranijo. 
NJemu s« Je posrečilo, da 
Je lz neke keratlnske baz« 
Izoliral 14 organskih sub-
stanc naravne hrane za la-
se ter Jih koncentriral • 
ne pokvarljivi raztopini, ka-
tera se Imenuje Silvikrin. 
S tem Slivikrlnom ae zelo 
uspešno odstranijo vse mot-
nje v rasti las B dovaja-
njem naravne hrane aa la-
se. Prhljaj izgine tako rekoč 
čez noč in že po kratki 
uporabi preneha Izpadanje 
las korenine ae spet po-
žira tn začne se nova rast 
las. 

In kakšen je bil rezultat? Po pettedenski upo-
rabi so lasje porasli na negovani strani za 
35% močnejše kot pa na nenegovani strani. 
Zdravnik je bil zdaj prepričan. Poizkus se je 
sijajno obnesel. Ta preparat je bil Silvikrin. 

Kaj ste v skrbeh zaradi svojih las? Preberite 
vendar nižje tiskani pregled. Iz njega razvidit^ 
kaj Vam je potrebno 1 

Raj vam je potrebno! 
Lotžon-Sllvikrtn 
Nova voda za lase za vsakodnevno nego-
vanje las. Ohrani Vaše lase mlade, zdrave, 
močne in sijajne. Prepreči tvorbo prhljaja 
in izpadanje las. 
Ifeo-Sllvlkrin  —• 
Ta koncentrirana hrana za lase se uporab-
lja samo po nekaj kapljic. Z njenim delo-
vanjem se omogoči na plešastih mestih nova 
zdrava rast las, prepreči se izpadanje las in 
tvorba trdovratnega prhljaja. 

Skrbite za kožo svoje glave, 
pa bo tudi koža Vase glave 
skrbela za rast 

p o ž i v i | a 

Koža glave (bsiSfie)  fes 
lasna korenina 
(Jako povečani prerez) 
Tu vidite , kako 
rastejo lasje. Vlak-
naste koreninice na 
dolenjem kraju so 
mesto, kamor, Silvi-
krin dovaja hrano. 

T-151-G 

MAJ — NOVEMBER 19)7 

EXPOSITION 
INTERNATIONALE 
ŠTEVILNE UMETNIŠKE, ZNANSTVENE, 
KNJIŽEVNE IN ŠPORTNE PRIREDITVE 
Pojasnila dajejo paroplovne družbe, potniški in prometni uradi in 
propagandni komite 

BEOGRAD, KRALJA FERDINANDA S 
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St. POLTZER: 38 

Maminski  napttšč 

Erigocte  Tatrlcije  Bobnov« š t / 3 
*(Ne verjamem. PocJvfeala  sem ee in odnesla pe-

te. "Upam samo, <Ja zdaj ne vzdigne gnezda in ne 
srpraivi pticfeav  pod! fcSjuč...« 

»Spet bo idaišal prežaiti na vas pred vašim sta-
novanjem.« 

Ai&oe Bra<Jford  je skomignila z rameni 
»tThrala bom pot po strehah.« 
SShiioeu so bile te besede kaj malo po godiu. 
»Zadnjič je malo manjkalo, dia si niste zlomili 

vrata! V cfuibu  vas že vidim, kaJko ležite z razbi-
timi udi na cesti... Bojim se. Alice, da precenju-
jete svoje moči!« 

>Nič se ne bojite, L O T O S ! Nocoj bom hodila tako 
varno kakor tu po parketnih tleh. Samo čevlji so 
bili krivi; podlpiarti so bili sicer hrapavi, toda iz 
gume — to pot sem si pripravila polstene!« 

Nekaj časa sta molče sedela drug drugemu na-
sproti. Ko sa je deMe prižgali© novo cigareto, je 
povzelo: 

>Kaj je s Patricijo HoJtmovo?« 
»Ta mah se menda nihče ne meni zanjo; a tež-

ko, da bi mir večno trajal. Iz  penzije se bom mo-
ral na žalost izseliti.« smiMM 

| »Esj vos imajO tem na sumu ?« 
»V hiši ne, a bojim se, dia me bo <3al Whinstone 

opazovati. Bilo bi torej bolje, če bi za časa izgi-
nil... Takoj zdajle napišem gospe Groysovi pismo, 
v katerem ji sporočim, da moram za nefkaj  časa 
odpotovali. Tiste reči, ki jih imam v penziji, naj 
Whinstone le prebrska... Še nocoj se preselim v 
Baittersea. in nekoliko izpremenim svojo osebo 
Nadzornik naj potem gleda, kako me bo spet na-
šel. ..« 

Alisi Bradfordovi  Sluioev načrt menda ni uga-
jal. Sluice je na njenem obrazni razločno bral, da. 
je nezadovoljna. 

»Reči hočete, da me bo potem iskal v »Old Man 
Chibu«! To je verjetno; ali me bo našel je drugo 
vprašanje, če bo pa vedel, kje stanujem, bo na-
ščuval name svoje ljudi, ki se jih ne bom mogel 
več otresti.« 

»VMjsub temu morate za zdaj ostati v penziji 
gospe Croysove!« je zelo odločno rekla Alice Brad. 
fomd  ter nadaljevala: »Whinstone vam ne more ni-
česar dokazati, sicer se mi zdi pa tudi pametneje, 
da za zdiarj ničesar ne ukreneva. Whinstone naj v 
»Old Man Cluibu« kar mirno nadaljuje svoje po iz -
vedbe. ..« 

»A kaj, če najde »njegovo« sled? Ne pozabite, 
da zdaj ve za »oboke«! je razburjeno vzkliknil 
Sluice. 

Dekletov nekoliko ostri, a lepo oblikovani obraz 
je bil miren kakor kamen, ko je rekla: 

»On ve, da je bil Whinstone v »Old Man Chibu«, 

in Jb gotovo žb »Ai»ii l far  da Je trefoe* 
Whrnstooe ne bo ndSeosr našel. Saj tudi ne sme 
najti — vi, Skrioe. dobro veste, zakaj ne!« 

Eo se je nadzornik Whinstone prepričal, da mu 
je zasledovanka dokončno ušla, je mirno pomislil, 
kako bi mogel popravili svoj poraz. Imel je dar 
vseh uspešnih ljudi, da mu nobena, nevšečnost ni 
mogla vzeti poguma. Narobe, ovire so ga samo iz-
podbadale k novim dejanjem, in najbolje misli so 
se mu porajale prav iz neuspehov. 

Sum, da je zasledovanka nemara vendarle Alice 
Bradford,  mu ni dal miru. Zagrizeno je iskal po-
jasnila, kako se je moglo tokrat Alisi Bradfardovi 
posrečiti, da je prišla v svoje stanovanje, ne da bi 
jo bil opazil. Ali ga je bil mar sluga nalagal, ko 
mu je rekel, da plavolasa dama še ni zapustila 
Old Man Cluba«? 
Nato je Whinstoma po bliskovo prešinila rešitev 

uganke. Začudil se je, da mu ni bila že prej prišla 
na misel. Ko je nasproti hiše v Upper Harley 
Street št 74 b prežal na dekletovo vrnitev, je bi-
la s strehe neke sosednje hiše mahoma priletela 
opeka na cestni tlak! Ker je bilo tisto noč mirno 
in brezvetrno vreme, si ni mogel misliti, da bi se 
bila opeka sama od sebe sprožila. Bržkone *je bilo 
tako, da je Alice Bradford.  dobro sluteč, kdo jo 
čaka pred hišnimi vraiti, po strehah prišla v svoje 
stanovanje. 

Cee nekaj minut je Wtihc6xme t 
proti Begeotovem parku. Zanesljivo je računal 0 
tem, da bo Aliso prehitel, kajti to9fko  previdnosti 
ji je moral prisoditi, da ne bo ubrala ravne poti 
domov, 4 

Čez dvajset minut jte stal pred vogetao hSo ^ot. 
Ske terase in Upper Hariey Street, b katere Jb bfl 
tisto noč prileteli strešnik na ulico. AHsine pott po 
strehah ni bilo težko uganiti, in ker je bilo popoJ-
noma neverjetno, da bi Ma Alice Bradford  v tem-
ni noči preplezala na tucate streh, je prihajate • 
poštev samo dvoje aili troje najbHžjSh hiš na Upper 
Harley Street. 

Nadzornik je kmalu našel pripravno rikrtvaBSSe, 
odkoder je imel na te hiše dober razgled. Noč ni 
bila nič prijaznejša od one, ki jo je bil prebil pred 
nekaj dnevi nasproti hiše na "Sorski terasi št 174 
b. In Whinstone je imel to pot tenke nogavice in 
plašč, ki tudi ni bil ravno topeL AS bo moral spet 
vso noč stati na preža? 

Minila je ura, ki se je zdela nadzornika brez 
konca; in tedaj je videl, kako se je pokazala vitka 
moška postava. Ko je stopal mož mimo bližnje 
svetilke, ga je Whinstone spoznal. 

AHce Bradford  je krenila naravnost proti hiš-
nim vratom, ki so bila Whinstamx nasproti, se hi-
tro ozrla po dozdevno brezi jurini trMci ki vtaknila 
ključ v ključavnico. Whinstane ni prezrl nobenega 
njenih gibov. „. „ j. i 

A= 
0DPW;PWl3AlKttME U'CI M HDANI 
LA'SB*CETAÎ OJ USTAVI IZPADAH3E LAS 
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HOtiERN AifflZHETf  UA-S  P LIT 

OBČINA ZABUKOVJE, srez brežiški, 
razpisuje pragmatično mesto 

občinskega delovodje« 
šolska izobrazba 4. razrede srednje ali 
njej enake strokovne šole. — Varščina 
Din 5.000.—. 

Pravilno kolkovane prošnje, opremljene 
z listinami po čl. 7. in 8. uredbe o občinskih 
uslužbencih, je vložiti tekom enega meseca 
po objavi tega razpisa pri tej občini. 

Občina Zabukovje, dne 25. maja 1937. 

DRAŽBA 
realltet občine T K O G I R v Dalmaciji| 
se bo vršila 16. junija 1937. ob 9% uril 
predpoldne pri sreskem sodišču v Trogiru, | 
soba š t 48. 

Prodajala se bodo zemljišča in lepe stav-1 
bene parcele ter palača, ki leži na naj-
lepšem mestu v Trogiru in je pripravna] 
za hotelski in kavarniški obrat. 

Palača je sodno cenjena na Din 4,635.4181 
in znaša najnižja ponudba Din 2,318.209.—. 

Informacije  daje Banovinska hranilnica! 
v Ljubljani. 

mM* 

Zahtevajte 

k! garantira 100%-ni 
uspeh 

od znamke 

Mestni pogrebni zavod. 
Občina Ljubljana. ZAHVALA 

Prisrčno se zahvaljujemo vsem, ki so se nas ob priliki smrti naše 
ljubljene mame, babice, gospe 

ABELE KABAJ 
spomnili z izrazi iskrenega sožalja, jo spremili na njeni zadnji poti in 
poklonili vence in cvetje ter se je spomnili na katerikoli način. 

Zlasti se zahvaljujemo g. dr. Vilku špornu, ki je bil vedno ob vsaki 
uri pripravljen lajšati trpljenje naši mamici. Iskrena hvala našim sosta-
novalcem, ki so nam s svojo požrtvovalnostjo in dobroto pomagali v teh 
težkih dneh. 

Bog plačaj vsem! 
LJUBLJANA, 27. maja 1937. 

ŽALUJOČI OSTALI. 

ZAHVALA 
Za mnogobrojne izraze iskrenega sožalja ob nenadomestljivi 

izgubi našega nepozabnega gospoda 

a Eberla 
juvelirja 

kakor za mnogoštevilne poklonjene krasne vence in cvetje se tem 
potom vsem najiskreneje zahvaljujemo. 

Posebno zahvalo smo dolžni čč. duhovščini, raznim društvom 
m korporacijam, gospodu juvelirju Cernetu kot predsedniku »Zdru-
ženja urarjev, zlatarjev, graverjev, optikov in pasarjev« za lep 
poslovilni govor ob odprtem grobu, ter končno vsem njegovim 
tovarišem, prijateljem in znancem, ki so blagega pokojnika v tako 
častnem številu spremili na njegovi zadnji poti k večnemu počitku. 

LJUBLJANA, GRAZ, VOLKERMARKT, WTEN, SPLIT, 
dne 26. maja 1937. 

GLOBOKO ŽALUJOČI OSTALI. 

S o k o l 
Sokolsko društvo Hotedršlca. Strnili 

smo se z Narodno čitalnico in po večlet-
nem prizadevanju obeh društev kupili le-
tos v aprilu krasno stavbišče, na katerem 
se bo v prihodnjih dneh dvignila obmejna 
trdnjava Sokola in čitalnioe. Poprijeld bo-
mo za kraanpe in lopate, da postavimo te-
melje bodočega doma. V Petrovi petlet-
ki hočemo in moramo zgraditi dom Dan 
sokolske pripravljenosti je bil določen za 
nedeljo 9 .maja ob 6. zjutraj. Kljub zgod-
nji jutranji uri se je zbora udeležila do-
bra polovica članstva. V nedeljo 23. maja 
je napravilo logaško sokolsko društvo iz-
let v Hotederšico. Naša deca je šla Lo-
gatčanom naproti do Ravnika, kjer so se 
pozdravili s sokolskim pozdravom. Zleta se 
je udeležilo 60 mladine in mnogo članstva 
Ko so se pomikali proti Hotederšici je 
mladina veselo pela pesem sokolskih le-
gij, vmes pa se je čula harmonika. Opa-
zilo se je, da je mladina res sokolsko 
vzgojena in disciplinirana, tako da vodni-
ki niso imeli nikakega posla. Po dveuir-
nem bivanju med nami so se Logatčani 
vrnili. Javna tombola našega društva bo 
to nedeljo 30. t. m. ob 15. na vrtu sestre 
Logarjeve Poleg drugih tombol bo glavni 
dobitek žensko kolo. Porabite to prilko, 
napravite v nedeljo izlet v Hotederšico 
če vam bo sreča mila, se vrnete domov z 
novim kolesom. Na svidenje v nedeljo! 

Praznik Sokolskega društva v Ptuju. 
Sokolsko društvo v Ptuju je v nedeljo pri-
redilo redni letoj nastop. Zbirališče je bi-
lo na dvorišču Mladike, od koder ee je ob 
pod 15. razvila lepa povorka z mestno god-
bo na čelu. Skromno cenjeno je bilo v 
povorki najmanj 500 sokolskih pripadnikov, 
od sivolasih sokolskih borcev do najmlajše-
ga člana velike sokolske družine. Poleg 
društvenega je bil v sprevodu tudi prehod-
ni četni prapor fn  oba naraščajska. V naše 
sokolske vrste so se ob tem prazniku strni-
le tudi številne sokolske jate iz Dornave, 
Markovec in od drugod. Ko srno korakali 
tako skozi mesto na letno telovadišče, smo 
lahko s ponosom ugotovili, da nas je ved-
no več ier da ni sile, pred katero bi klo-
nil eokolski duh. Pred pričetkom telovadbe, 
ob nagovoru br. staroste dr. Šalamuna, se 
je članstvo z občinstvom poklonilo državni 
zastavi. Sam telovadni nastop je kljub de-
ževnemu popoldnevu krasno uspel. Težko 
je oceniti, kaj je bilo lepše izvajano, proste 
vaje dece, narašča ia, članstva alj zelo pestre 
vaje na orodju. Kdor je videl ljubke vaje 
naraščajnic na visoki gredi, ali pa vrhunske 
vaje na drogu, prj katerih so se posebno 
odlikovali br. Bela, Drobina in Stanko 
Preac, mora priznati, da }e tehnično delo 
ptujskega Sokola zelo visoko. Br. načelniku 
Pertotu, s. načelnici Šedlbauerjevi in nju-
nemu prednjaškeniu zboru je treka k uspe-
hu čestitati! Proste vaje je e pomočjo mi-
krofona  fn.  zvočnikov spremljal na klavirju 
br. prof.  Šedlbauer. 

Z Jesenic 
s— Jeseniško občinstvo, posebno fo 

toamaterje opozarjamo na skiopftično  preda-
vanje >Po slovenskih dobravah in višavah«, 
ki ga bo jmel v petek 28. t. m. ob 20. v 
posebni sobi K̂avarne Novak« tajnik Fo-
tokluba Ljubljane g. K. Kociančič. Preda-
vanje, ki bo obsegalo nad sto diapozitivov 
jn mnogo praktičnih navodil za snemanje 
motivov iz narave in drugih, prireja jese-
niška skupini fotokluba.  Vstop • ros t 

s— Zvočni k|no Radio predvaja danes ob 
3. pop. in pol 9. zvečer velefilm  »Trije snub-
ci učiteljice Kristine« (Učiteljica ljubezni). 
Med dadatkj domač kulturni film  in risana 
šala. Sledi »Kraljica ljubezni«. 

Iz Novega mesta 
n— Za proslavo 50 letnice Sokolskega 

društva v Novem mestu je priredil br. žup-
nj starosta dr. Ivan Vašič sestavek pod na-
slovom: Pogled v preteklost o«b proslavj 
zlatega jubjieja Sokolskega društva v No-
vem mestu. V programu radio-Ljubljana bo 
prečital ta sestavek dre vi. ob 19.30 nakaT 
opozarjamo vse prijatelje sokolstva. 

n— Kino »Dom« v Sokolskeni domn to 
predvaja' danes na praznik ob 16_ 18.30 
ii, 20.30 razkošno muzikalno komedijo 
>Bioa<i*ay melodv 1936«. 

Naše gledališče 
Drama 

Četrtek, 27.: Dr. Izven. Izredno znižane 
cene od 14 do 2 Din. 

Petek, 28.: Zaprto. 
Sobota, 29.: Matura. Izven. Izredno mižane 

cene od 14. do 2. Dnn. 
Nedelja, 30.: Zaprto. 

Gospod Ivan Levar praznuje 1. junija v 
opernem gledališču 25 letnico umetniškega 
delovanja. Igral bo Cyrana v Roetandovi 
igri >Cyrano de Bergerac«, ki šteje med 
največje umotvore francoske  literature. 
Mojstrski prevod tega nenadkriljivega dela, 
ki ga je oskrbel naš pesnik Oton Zupančič, 
je vzbudil pred leti, ko je izšel v knjigi in 
bil izvajan na odru veliko pozornost in 
enoglasno priznanje, ker je popolnoma 
adekvaten, genialnemu originalu. 

Opera 
Četrtek, 27.: Navihanka. Izven. Izredno zni-

žane cene od 24 Din navzdol. 
Petek, 28.: Zaprto. 
Sobota, 29 : Plamen. Red Sreda. 
Nedelja, 30.: Veseli studenček. Izven. Iz-

redno znižane cene od 24. Din navzdol. 
Ponedeljek, 31.: Zaprto. 

Danes se poje v operi po daljšem pre 
sledku »Navihanka«, z gospo Lubejevo v 
glavni vlogi. — V ostalem sodelujejo pri-
ljubljeni članri Poličeva, Peček. Sancin in 
Danes. — Ponovitev je zadnja v tej sezoni. 
Cene od 24. Din navzdol. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Četrtek, 27.: Dolarska princesa. Znižane 

cene. Zadnjič. 
Petek, 28.: Zaprto. I 

SPOMLADNO 
NEGOVANJE LAS! 

Priporoča se za vsake lase, zlasti 
pa za slabotne lase, spomladno ne-
govanje z  SORELO. Tako se obva-
rujete, da se naredi prhljaj m da 
lasje izpadajo.. SORELA se dobiva 
v vseh strokovnih trgovinah v tubah 
po Din 7.—, 12.— m 25.—. 

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda ljubljanske ontverac 

26. maia 
Ljubljana 7. 7*65.5, 15.0, 80. O. megla 10, 
Maribor 7. 764.7, 15.0, 80, NI, 7, —, —; 
Zagreb 7. 7646, 19.0, 80. NEl, 8, dež, 0.2; 
Beograd 7. 764.7, 18.0. 80, O, 5, —, —; 
Sarajevo 7. 764.9, 12.0, 96, O, 10, —, —; 
Skopi ie 7. 764.4, 15.0, 90, O. 7, —, —; 
Kumbor 7. 7630, 18.0, 80, N2, 5, dež, 2.0; 
Split 7. 764.3. 18.0, 90, 0, 7, dež. 0JS; 
Bab 7. 764.1, 20.0, 70, NNE4. 5, —, — 

Temperature: Ljubljana 22.6, 13.3; Mari-
bor 23.0, 13.0; Zagreb 21.0, 16.; Beograd 
2o.O, 14.0: Sarajevo 23.0, 10.0; Skoplje 23.0. 
12.0; Kumbor —, 17.0; Split 26.0, 16.0; Rab - , 16.0. 

Preproge razne vrste 

SEVER-
kupite najceneje pri 

- Marijin trg 2 

SMALTODONT 

HI prepozno! 
REŠITELJICA VASEH ZOB je samo 
pasta »SMALTODONT«, ker ima 
prednosti pred ostalimi znamkami. 
Kot taka je odlikovana v Londonu — 
Parizu — Bruslju — Rimu — Milanu 
in Soluna. Dobiva se v vseh boljših 

trgovinah. 

ENONADSTROPNA HIŠA 
s staro, dobro vpeljano gostilno, vrt salon, 
lepe sobe in kleti, v centru LJubljane, pri-
pravno za večje podjetje, zaradi bolezni 
ugodno naprodaj. Samo resni kupci naj se 
se javijo na ogL odd. Jutra pod >Ugodna 
priložnost«. 3993 

Priporočata se dva prvovrstna aranžerja z večletno 
prakso in inozemskimi šolami za aranžiran je izložb 
vseh strok, kakor tudi razstav in velesejmskih 
prostorov. Izdelujeta po naročilu tudi izložbene osnutke 
in plakate. Ponudbe na ogL odd. Jutra pod >Aranžer 2«. 

f 
Vsemogočni je odpoklical našega iskreno ljubljenega, 

dragega soproga, očeta, sina, brata, zeta, svaka in 
strica, gospoda 

VINKO DANILA 
uradnika obmejne policije 

dne 25. maja 1937, previdenega s tolažili sv. vere v 
48. letu v svoje kraljestvo. 

Dragega pokojnika spremimo dne 27. maja 1937 ob 
pol 17. uri iz mestne mrtvašnice na pobrežko poko-
pališče k večnemu počitku. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala 28. maja ob 7. uri 
zjutraj v magdalenski cerkvi 

Maribor, Kaštel-Stari, dne 26. maja 1937. 

ALOJZIJA DANILO roj. ČERNOVšEK, soproga. 
IVO DANILO, sin; 

Ha 
Oimfuli  t . 

motorji. trletUH 
Po zelo nizki ceni! Ceniki fresko! 

»TRIBUNA« P. BATJEL, LJUBLJANA, KariovSka cesta i 
Podružnica: Maribor, Aleksandrova cesta 20. 

Ploščice za štedilnike 
in za oblogo sten v kuhinjah, kopalnicah, lokalih prodaja to polaga najceneje 

Material" LJUBLJANA, 
Tyrševa c. 36 a 

flnserirajte  v >&utru<! 

Urejuje Davorin Eav0en< TaJaja za  konzorcij »Jutra« Adolf  Ribn&ar. w Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Jeran, — Za inaeratni del je odgovoren Aloje Novak 
m 
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